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PRAKATA 

M-TEK singkatan kepada Modul Pembelajaran Teknikal dihasilkan ekoran pencapaian 
pelajar aliran teknikal yang kurang memberangsangkan. Kekurangan bahan sokongan di 
pasaran turut menyumbang kepada masalah ini. Selain itu, keupayaan pelajar yang 
berbeza-beza dalam peperiksaan memberikan cetusan idea kepada Unit Teknikal, 
Pengurusan Akademik, Bahagian Pendidikan Teknik dan Vokasional untuk menghasilkan 
modul ini.  
 
Modul yang disediakan ini selari dengan keperluan sukatan pelajaran tingkatan 4 dan 
tingkatan 5. Ia merupakan bahan sokongan pengajaran dan pembelajaran yang boleh 
membantu guru-guru dan pelajar untuk meningkatkan prestasi akademik ke tahap yang 
boleh dibanggakan. Sebagai usaha permulaan modul ini dilengkapi dengan nota ringkas 
& peta minda (Mind Map) dan soalan-soalan latihan mengikut topik. Penambahbaikan 
akan dilakukan dari masa ke semasa agar selari dengan keperluan kurikulum terkini. 
 
Saya mewakili Bahagian Pendidikan Teknik dan Vokasional merakamkan setinggi-tinggi 
penghargaan kepada Unit Teknikal, Pengurusan Akademik kerana mengambil inisiatif 
menerajui projek ini. Sekalung penghargaan saya panjatkan kepada guru-guru di atas 
sumbangan dan kepakaran mereka sebagai panel penulis modul. Semoga M-TEK yang 
disediakan ini dapat dimanfaatkan oleh semua pihak yang terlibat dengan penggunaan 
yang optimum. Adalah diharapkan modul ini dapat memberi impak yang besar sebagai 
bahan sokongan pembelajaran yang sekaligus menyumbang kepada keberhasilan 
pelajar aliran teknikal untuk melahirkan lebih ramai pelajar cemerlang yang mampu 
bersaing diperingkat lebih tinggi. 
 

 
 
 

Pengarah 
Bahagian Pendidikan Teknik dan Vokasional 
Kementerian Pelajaran Malaysia 
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RM RM

Jualan XX

Tolak Pulangan Jualan X

Jualan Bersih XX

TOLAK KOS JUALAN

Stok Awal X

Belian XX

Tolak Pulangan Belian X

Belian Bersih XX

Angkutan Masuk X

Kos Belian XX

Kos Barang Untuk Dijual XX

Tolak  Stok akhir X

KOS JUALAN XX

UNTUNG KASAR XX

TAMBAH HASIL

Diskaun Diterima X

Komisen Diterima X X

XX

TOLAK BELANJA

Insurans X

Gaji X

Sewa Dibayar X

Promosi X

Angkutan Keluar X

Kadar Bayaran X X

UNTUNG BERSIH @ RUGI BERSIH X

NAMA PERNIAGAAN

PENYATA PENDAPATAN BAGI TAHUN BERAKHIR ….

 

PENYATA PENDAPATAN 

* Mesti mula dengan jualan 
* Mesti ikut turutan 

 
JUALAN 

- KOS JUALAN 
UNTUNG KASAR 

      +  HASIL 
- BELANJA 

 

PENYATA KUNCI KIRA-KIRA 

ASET BUKAN SEMASA

Lengkapan X

Perabot X

Premis X

Kenderaan X

XX

ASET SEMASA

Stok Akhir X

Penghutang X

Bank X

Tunai X

X

Tolak  LIABILITI SEMASA

Pemiutang X

Overdraf Bank X X

MODAL KERJA X

XXX

EKUITI PEMILIK

Modal XX

Tambah  Untung Bersih X

(atau Tolak rugi bersih) XX

Tolak  Ambilan X

XX

LIABILITI BUKAN SEMASA

Pinjaman X

Gadai janji X X

XXX

NAMA PERNIAGAAN

KUNCI KIRA-KIRA PADA …….

 

Maklumat yang terdapat dalam kunci 
kira-kira ialah: 

 Nama perniagaan. 

 Tajuk dan tarikh Kunci Kira-Kira. 

 Butir-butir dan jumlah Aset Bukan 
Semasa dan Aset Semasa. 

 Butir-butir dan jumlah Ekuiti 
Pemilik, Liabiliti Bukan Semasa 
dan Liabiliti Semasa 

 

NOTA:  
Kunci Kira-Kira menunjukkan kedudukan 
kewangan sesebuah organisasi 
perniagaan pada satu tarikh tertentu. 

NOTA: 
Contoh Belanja Belian – Duti Import, insurans 
belian, upah atas belian. 
 
Contoh belanja – iklan, faedah, hutang lapuk, 
belanja am, komisen diberi, 
 
Contoh hasil – faedah diterima, sewa diterima, 
untung atas pelupusan aset 
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PERSAMAAN PERAKAUNAN 

1.  Persamaan perakaunan menunjukkan perhubungan antara aset dengan liabiliti perniagaan pada suatu 
tarikh tertentu 

 
2.  Persamaan perakaunan ialah: 
 (a)  Persamaan perakaunan asas- 
    Aset     =  Liabiliti   + Ekuiti Pemilik  
 
 (b)  Persamaan perakaunan dengan hasil dan belanja  
    Aset      = Liabiliti   + Ekuiti Pemilik  +  Hasil  - Belanja  
 

 3. Persamaan perakaunan timbul ekoran catatan perakaunan urus niaga yang berasaskan sistem catatan  

     bergu iaitu Debit = Kredit 
 
4.  Garis panduan untuk mengekalkan persamaan perakaunan di dalam Kunci Kira-kira 

setelah berlakunya urus niaga baru adalah seperti yang berikut: 
 

 
Aset = Liabiliti 

(a) +   + 

(b) -   - 

(c) ±     

(d)     ± 

         Contoh 

        (1) Urus niaga :  Belian secara kredit RM3000 

Kunci Kira-kira 

Aset 

   
Liabiliti 

    Stok 

  
+RM3000 Pemiutang 

  
+RM3000 

         (2) Urus niaga :  Bayar kepada pemiutang  RM50 

    Kunci Kira-kira 

Aset 

   
Liabiliti 

    Tunai 

  
-RM50 Pemiutang 

  
-RM50 

         (3) Urus niaga :  Terima tunai RM450 daripada penghutang Nina 

   Kunci Kira-kira 

Aset 

   
Liabiliti 

    Tunai 

  
+RM450   

    Penghutang 

 
-RM450 

     
     
Contoh Format (a) Persamaan Perakaunan Asas) 

Tarikh Aset Liabiliti Ekuiti 

   Tunai Bank Penghutang Stok Pemiutang  Pinjaman Modal 

                 

                 

 

          

Contoh 

        Terima tunai RM5000 daripada peniaga sebagai sumbangan modal .  Persamaan perakaunanya 

 
Aset 

  
Liabiliti 

    

 
Tunai RM5000 = Modal RM5000 

   

 
(didebitkan) 

 
(dikreditkan) 

   

Contoh Format (2) Persamaan Perakaunan  Aset = Liabiliti + Ekuiti Pemilik + Hasil - 
Belanja 
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          Tarikh Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik 

  Tunai Bank Penghutang Stok Pemiutang Pinjaman Modal Hasil Belanja 

                    

                    

          Contoh soalan 

        En Yusof memulakan perniagaanpada  1 Januari 2009 dengan membawa masuk tunai RM5000. 

Urusniaga yang telah berlaku sepanjang bulan Januari 2009 adalah seperti yang berikut. 

          

 
2009 

      
RM 

 

 

Jan.      
4 Membeli perabot secara tunai 

 
600 

 

 
9 Membeli barang niaga secara kredit 

  
750 

 

 
12 Mengeluarkan barang niaga untuk kegunaan sendiri 

 
120 

 

 
18 Menjelaskan sebahagian hutang kepada pembekal 

 
400 

 

 
27 

Menjual perabot lama 
secara tunai 

   
290 

 

          Anda dikehendaki merekodkan urus niaga di atas dengan format persamaan perakaunan seperti  
Jadual di bawah ini. 

 

Tarikh Aset Liabiliti 
Ekuiti 

Pemilik 

   

 
2009 Tunai Perabot Stok Pemiutang Modal 

   

 

Jan.   
1 5000       5000 

   

 
4 -600 600       

   

 
9     750 750   

   

 
12     -120   -120 

   

 
18 -400     -400   

   

 
27 290 -290       

   

 
Jumlah 4290 310 630 350 4880 
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Surat tanya 
  

  
Sebut harga 

Katalog 
 
  

   
Borang 

Pesanan 
 
 

Senarai 
harga 

 
   

Penyata 
Akaun  

Nota 
Serahan 

 

 
 

 
DOKUMEN PERNIAGAN DAN BUKU CATATAN PERTAMA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Keratan cek 

  

  
Nota kredit 

Nota debit 
  

  
Bil Tunai 

Invois 
  

  
Slip  

Memo 
 

Pendaftaran 

  
Tunai 

Borang wang 
  Masuk 
 

Resit 

 
 

ALIRAN DOKUMEN ANTARA PEMBELI DENGAN PENJUAL

Penjual 

Syarikat 

Usahasama 

Pembeli 

Syarikat 

Muhibah 

Cek 

Penyata Akaun 

Surat Tanya 

Invois 

Nota kredit/  

Nota debit 

Resit 

Borang Pesanan 

Katalog,  

Senarai Harga 

Sebut Harga 

Nota Serahan 

Dokumen yang tidak 
menghasilkan catatan perakaunan 

 

DOKUMEN PERNIAGAAN 

Dokumen yang menghasilkan 

catatan perakaunan 

TOPIK 3: DOKUMEN PERNIAGAAN SEBAGAI SUMBER MAKLUMAT 

 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   

 

6 

 
 

 
 

JURNAL AM 

Tarikh Butiran Folio Debit Kredit 

 
Rekod ikut 
turutan 
urusniaga 
 

 
Nama akaun yang didebit  

Nama akaun yang dikreditkan 
 

 
Rujukan 
muka surat 
dalam lejar 

 
  Nilai yang dinyatakan 

 
CONTOH 1 : 
.     

 Pada 1 Jun  2009, Puan Atira memulakan perniagaan Kedai Runcit Atira , yang berniaga 
barang-barang runcit dengan baki- baki yang berikut: 

             RM 
 Tunai di tangan                2 350 
 Tunai di bank    20 650 
 Stok       5 200 
 Lengkapan       9 020 
 Kenderaan      32 500 
 
      Rekodkan catatan pembukaan  berikut kedalam Jurnal am. 
      Jawapan : 

JURNAL AM 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2009 Butiran Debit Kredit 

Jun 1 Tunai 2350  
 Bank 20650  
 Stok 5200  
 Lengkapan 9020  
 Kenderaan 32500  
       Modal  69720  
 (Modal  Kedai Runcit Akira pada tarikh ini )   

    

BUKU CATATAN PERTAMA 

Jurnal Buku Tunai Buku Tunai Runcit 

Jurnal Am Jurnal Khas 

Jurnal Belian 

Jurnal Pulangan Jualan / 

Masuk 

Jurnal Jualan 

Jurnal Pulangan Belian /  Keluar 

TOPIK 3: KITARAN PERAKAUNAN 
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CONTOH 2 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

No. 211 
Tarikh 5.6.2009 

INVOIS 

JB 
PEMBORONG MUHAMMAD 

112 Pasar Melayu 
Batu Pahat , Johor  

Kepada: 
Kedai Runcit Akira 
10 Jalan Datin Halimah 
Johor Bahru, Johor 
 

Kuantiti Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

2 
 

1 

Rak 
peragaan  
Mesin 
Register 

 
550 

 
400 

 
1 100 

 
400 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

Jumlah 

1 500.00 
150.00 

1 350.00 

(Ringgit: Satu ribu tigaa ratus lima puluh  
sahaja) 
Atira                                      Amin 
…………                               ……… 
 T.T. Penerima                  T.T. Pengurus 

24.6.2009 
JA 

KEDAI RUNCIT ATIRA 
10 Jalan datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
 

MEMO 
 

Perkara:   Membawa masuk computer 
persendiriaan ke dalam perniagaaan 
bernilai RM 3 500 untuk kegunaan 
perniagaan 
 
                                                                                
Atira     
…………… 
T.T. Pengurus 
 

 27.6.2009 
JA 

KEDAI RUNCIT ATIRA 
10 Jalan datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
 

MEMO 
 

Perkara:   Mengambil pelbagai barang 
niaga  RM 250.00 untuk kegunaan anak-
anaknya 
 
                                                                                
Atira     
…………… 
T.T. Pengurus 
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Jurnal Khas 

Jurnal Belian Jurnal Pulangan 

Belian /  Keluar 

 

Jurnal Jualan 

 

Jurnal Pulangan 

Jualan / Masuk 

 
merekod belian 

barangniaga secara 

kredit 

 

 

 

 

Merekod : 

pulangan 
barangniaga 
kepada 
pemiutang. 

Elaun diterima 

daripada 

pemiutang 

 

 

 

Untuk merekod 

jualan barangniaga 

secara kredit 

 

Merekod  

pulangan 

barangniaga 

kepada 

penghutang 

Elaun diterima 

daripada 

penghutang 

 

 

8 

Jawapan : 
 
 

Tarikh Butiran Debit Kredit 

Jun 5 Alatan Pejabat 1 350  
     Pemborong Muhammad  1 350 

 (Merekod pembelian Aset secara kredit)   

Jun 24 Alatan Pejabat 2 500  

     Modal  2 500 
 (Merekod modal tambahan )   

27 Ambilan 250  
    Belian  250 
            (Ambilan barang untuk kegunaan sendiri)   

 
 
JURNAL KHAS 

P  IK 2: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
JURNAL BELIAN  
 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO INVOIS JUMLAH 

 
Rekod ikut 
turutan 
tarikh 
urusniaga 
 

 
Rekod nama pemiutang 
 

 
Rujukan 
mukasurat 
dalam lejar 
Belian  dan 
Lejar Am 
 

 
Rekod no. 
dokumen  

 
Nilai bersih 
setelah 
ditolak 
diskaun 
niaga 
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CCONTOH : 

 No. 211 
Tarikh 4.6.2009 

INVOIS 
JB 

PEMBORONG MAJU JAYA 
112 Jalan Maju 

Tampoi, Johor Bahru 
Kepada: 
Kedai Runcit Akira 
10 Jalan Datin Halimah 
Johor Bahru, Johor 

Kuantiti Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

500 
300 

2000 

Susu  
Tepung  
Buku tulis 
100 

2.20 
2.00 
0.40 

1100.00 
600.00 
800.00 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

Jumlah 

2500.00 
250.00 

2250.00 

(Ringgit: Dua ribu dua ratus lima puluh  
sahaja) 
 
Atira                                      Amalina 
…………                              ..………….. 
 T.T. Penerima                  T.T. Pengurus 

                                                            No 434                                               
                                         Tarikh: 24.6.2009 
INVOIS 
JB 

PERNIAGAAN ZAID 
Jalan Penggaram 
Batu Pahat , Johor 

Kepada: 
Kedai Runcit Akira 
10 Jalan Datin Halimah 
Johor Bahru, Johor 

Kuantiti Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

500 
 

200 
 

Lada 
Kering  
Tepung  
pulut  

 
  1.60 

 
2.10 

 
800.00 

 
420.00 

 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

Jumlah 

1220.00 
122.00 

1098.00 

(Ringgit: Satu ribu sembilan  ratus lapan 
puluh  sahaja) 
Atira                                      Amirah Syakira 
…………                               ………............ 
T.T. Penerima                      T.T. Pengurus 

 

No. 201 
Tarikh: 29.6.2009 

INVOIS 
JB 

RAJAB ENTERPRISE 
Jalan Enggang 

Perdana Baru , Melaka 
Kepada: 
Kedai Runcit Akira 
10 Jalan Datin Halimah 
Johor Bahru, Johor 

Kuantiti Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

1000 
 

500 
 

Bawang Besar 
Bawang  Kecil  

 
  2.50 

 
6.00 

 
2500.00 

 
3000.00 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

Jumlah 

5550.00 
550.00 

5000.00 

(Ringgit: Lima ribu sembilan  ringgit  sahaja) 
 
Atira                                                    Aminah 
…………                                            …….....… 
T.T. Penerima                               T.T. Pengurus 
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Jawapan :                                                  JURNAL BELIAN 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO INVOIS JUMLAH 

2009 
Jun    4 

 
Pemborong Maju Jaya 

  
211 

RM 
2250 

        24 Perniagaan Zaid  434 1098 
        29 Rajab Enterprise  201 5000 

        30 Akaun Belian (Dt)  8348 

  
JURNAL PULANGAN BELIAN 
 

TARIKH BUTIRAN FOLIO 
NO NOTA 
KREDIT 

JUMLAH 

Rekod ikut 
turutan 
tarikh 
urusniaga 
 

Rekod nama pemiutang 
 

Rujukan 
mukasurat 
dalam lejar 
Belian  dan 
Lejar Am 

Rekod no. 
dokumen  

Nilai bersih 
setelah 
ditolak 
diskaun 
niaga 

 

CONTOH: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jawapan : 
JURNAL PULANGAN BELIAN 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO NOTA 
KREDIT 

JUMLAH 

2009 
Jun 8 

 
Pemborong Maju Jaya 

   
270.00 

 Perniagaan Zaid  221 94.50 
 Rajab Enterprise  333 64.00 

 Akaun Pulangan Belian (Kt) 411 138.50 
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JURNAL JUALAN 
 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO INVOIS JUMLAH 

 
Rekod ikut 
turutan 
tarikh 
urusniaga 
 

 
Rekod nama penghutang 
 

 
Rujukan 
mukasurat 
dalam lejar 
Jualan dan 
Lejar Am 
 

 
Rekod no. 
dokumen  

 
Nilai bersih 
setelah 
ditolak 
diskaun 
niaga 

 

 

CONTOH: 

                                                                                      
     JJ                                                                            
No. 385 
                                                                     
Tarikh: 17.6.2009 

INVOIS 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Kedai Zulaiha 
9332 Jalan Kekwa 6 
Pontian Johor 
 

Kuan
titi 

Butiran Harga 
seunit 

Jumla
h 

500 
50 

1500 

Gula 
Kordial 
Makanan 
Tin(Sardin) 

1.50 
7.00 

    2.60 

750 
350 

1200. 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

                      Jumlah 

2300 
230 

2070 

(Ringgit: Dua ribu tujuh puluh sahaja) 
 
Maya                                      Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  

                                                                                        
     JJ                                                                            
No. 386 
                                                                      
Tarikh: 19.6.2009 

INVOIS 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Mubarak Store 
3, Jalan Hang Tuah 
75400 Melaka 
 

Kuan
titi 

Butiran Harga 
seunit 

Jumla
h 

600 
100 
200 

Susu Cair 
Air Sarsi 
Susu tepung 
Nespray 

  1.50 
  3.00 

 
12.00 

900 
300 

 
2400. 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

                      Jumlah 

3600 
 360 
3240 

(Ringgit: Tiga ribu dua ratus empat puluh 
sahaja) 
 
Mariam                                   Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  
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     JJ                                                                            
No. 387 
                                                                      
Tarikh: 21.6.2009 

INVOIS 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Alpukha Enterprise 
No 77,Jalan Sulaiman 
75400 Melaka  

Kuant
iti 

Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

500 
100 

1000 

Gam 
Gunting kecil 
Pembaris 

1.00 
1.20 

    1.00 

500 
120 

1000. 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

                      Jumlah 

1620 
 162 
1458 

(Ringgit: Dua ribu tujuh puluh sahaja) 
 
Maimunah                                      Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  

Jawapan : 
 

JURNAL JUALAN 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO INVOIS JUMLAH 

2009 
Jun 17 

 
Kedai Zulaiha 

  
385 

 
2070 

       19 Mubarak Store  386 3240 
       21 Alpukah Enterprise  387 1458 

 Akaun Jualan (Kt)  6768 

     
     

 
JURNAL PULANGAN JUALAN 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO NOTA 
KREDIT 

JUMLAH 

 
Rekod ikut 
turutan 
tarikh 
urusniaga 
 

 
Rekod nama penghutang 
 

 
Rujukan 
mukasurat 
dalam lejar 
Jualan  
dan Lejar 
Am 
 

 
Rekod no. 
dokumen  

 
Nilai bersih 
setelah 
ditolak 
diskaun 
niaga 
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Contoh : 
 

                                                
     JPJ                                                                            
No. 1200                                                 
Tarikh: 19.6.2009 

NOTA KREDIT 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Kedai Zulaiha 
9332 Jalan Kekwa 6 
Pontian Johor 

Kuan
titi 

Butiran Harga 
seunit 

Jumla
h 

40 
10 

 

Gula 
Kordial 
 

1.50 
7.00 

 

60 
70 

 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

                      Jumlah 

130 
 13 
127 

(Ringgit: Dua ribu tujuh puluh sahaja) 
 
Maya                                      Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  

                                                                                        
     JPJ                                                                            
No. 1201                                                         
Tarikh: 22.6.2009 

NOTA KREDIT 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Mubarak Store 
3, Jalan Hang Tuah 
75400 Melaka 

Kuan
titi 

Butiran Harga 
seunit 

Jumla
h 

10 
20 

Air Sarsi 
Susu tepung 
Nespray 

  3.00 
 

12.00 

30 
 

240 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

                      Jumlah 

270 
  27 
243 

(Ringgit: Dua ratus empat puluh tiga 
sahaja) 
 
Mariam                                    Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  

 

                                                                                        
     JPJ                                                                            
No. 1202 Tarikh: 27.6.2009 

NOTA KREDIT 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Alpukha Enterprise 
No 77,Jalan Sulaiman 
75400 Melaka  

Kuant
iti 

Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

   80 
   60 

Gam 
Pembaris 

1.00 
   1.00 

  80 
  60 

Tolak diskaun niaga 10 % 
                      Jumlah 

240 
 24 
206 

(Ringgit: Dua ratus enam sahaja) 
Maimunah                                     Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  
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 Lejar ialah buku 

catatan Utama  

yang digunakan 

untuk merekod 

segala urusniaga 

perniagaan 

 

 Akaun merupakan 

buku-buku yang 

terdapat dalam lejar 

 Disediakan dalam 

bentuk “ T” 

 

14 

JURNAL PULANGAN JUALAN 
 

TARIKH BUTIRAN FOLIO NO NOTA 
KREDIT 

JUMLAH 

2009 
Jun 19 

 
Kedai Zulaiha 

  
1200 

 
127 

       22 Mubarak Store  1201 243 
       27 Alpukah Enterprise  1202 206 

       30 Akaun Pulangan Jualan   449 

     

 

 

 

 

Lejar 

Pembahagian Akaun 

Lejar Am Lejar Khas Perorangan Bukan 

Perorangan 

Lejar 

Pemiutang 

Lejar 

Penghutang 

Pemiutang 

Penghutang 

Ekuiti Pemilik 

Nyata 

Norminal 

Semua Akaun 

kecuali 

Penghutang 

dan pemiutang 

TOPIK 5 : LEJAR 
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Pengusaha Cenderahati Aziqah 

DEBIT              KREDIT 

 
Contoh : 
 
Maklumat berikut dipetik daripada perniagaan Ayed Enterprise pada 31 September 2009.  
 
September 

1 Memulakan perniagaaan dengan wang tunai di bank RM 20,000 dqn ditangan 
berjumlah RM 3000 

6 Membeli sebuah komputer secara tunai bernilai RM 4,000 untuk kegunaan 
perniagaan 

12 Membeli barangniaga dengan cek berjumlah RM 5 000 daripada Syarikat Tariq Sdn 
Bhd 

14 Membeli barangniaga secara kredit daripada Perniagaan Salleh berjumlah RM 3000 
17 Memulangkan barangniaga rosak bernilai RM 400 kepada  Perniagaan Salleh 
20 Membayar dengan cek sewa bernilai RM 1000  
24 Menjual barangniaga secara tunai bernilai RM 3 500 kepada Yap Hui Sin. 
27 Menjual barangniaga kepada Utilitarian Berhad bernilai RM 3000 
28 Utilitarian Berhad memulangkan barangniaga bernilai RM 200 kerana tersalah jenama 

 
Anda dikehendaki merekod urusniagsa di atas ke dalam akaun –akaun lejar yang sesuai. 

 
BUKU TUNAI 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 1 Modal   3000 20000 6 Alatan 
Pejabat 

   
3000 

 

24 Jualan   3500  12 Belian    5000 
      20 Iewa    1000 
       Baki      h/b   3500 14000 

    6500 20000     6500 20000 

Julai1 Baki   b/b   3500 14000       
Lejar 

   Akaun Modal 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009
Sep 

  2009 
Sep 1 

 
Bank 

 
20000 

    Tunai 3000 

      30 Baki  b/b 23000    

    23000   23000 

 

Tarikh Butir Folio Julmah Tarikh Butir Folio JUmlah 

Rekod ikut 
turutan 
tarikh 
urusniaga 

 

Mencatat 

nama 

akaun yang 

menjadi 

pasagan 

kepada 

catatan 

bergu 

Merekod  

nombor 

halaman 

jurnal 

yang 

menjadi 

nombor 

maklumat 

urusniaga 

Merekod 

jumlahurusniaga 

dalam nilai 

wang 
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Akaun Alatan Pejabat 
 

 

Akaun Belian 

 
 
 
 

Akaun Perniagaan Salleh 

 
 

     
 

Akaun Pulangan Belian 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 30 

 
Baki  b/b 

 
400 

30 Perniagaan 
Salleh 

 
400 

  400   400 

 
                               Akaun Sewa 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 20 

 
Bank 

 
1000 

2009 
Sep 30 

Baki  h/b 1000 

  1000   1000 

 
                        Akaun Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009    
 

 2009 
Sep   4 

Tunai 3500 

Sep 30 Baki  h/b 6500         27 Utilitarian 
Berhad 

 
3000 

  6500   6500 

 
 
 
 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 6 

 
Tunai 

 
3000 

2009 
Sep 30 

 
Baki  b/b 

 
         3000 

  3000   3000 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 12 

 
Tunai 

 
5000 

2009 
Sep 30 

 
Baki h/b 

 
8000 

        14 Perniagaan 
Salleh 

3000    

  8000   8000 

      

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 17 

 
Pulangan Belian 

 
400 

2009 
Sep  30 

 
Belian 

 
3000 

 Baki  h/b 2600    

  3000   3000 
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           Akaun Utilitarian Berhad 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 27 

 
Jualan 

 
3000 

2009 
Sep  28 

Pulangan 
Jualan 

200 

           30 Baki  h/b 2800 

  3000   3000 

 
      Akaun Pulangan Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Sep 28 

 
Utilitarian 
Berhad 

 
 

200 

2009 
Sep  30 

 
Baki  h/b 

 
200 

  200   200 

 

AKAUN KAWALAN 

 Membolehkan  peniaga memperolehi jumlah baki penghutang dan 

pemiutang. 

 Mengesan kesilapan dan kesalahan sekiranya Imbangan Duga tidak 

seimbang. 

 Dapat menentukan ketepatan dan kesahihan catatan di lejar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TUJUAN 

 Di kenali juga sebagai Akaun 
Belum Terima / Akaun Kawalan 
Lejar Jualan / Akaun Pelbagai 
Penghutang 

 

 Menunjukkan jumlah penghutang 
yang terdapat di dalam Lejar 
Jualan bagi satu tempoh 
tertentu.(hutang pelanggan) 

 

 Di kenali sebagai Akaun Belum 
Bayar / Akaun Kawalan Lejar 
Belian / Akaun Pelbagai 
Pemiutang. 

 

 Menunjukkan jumlah pemiutang 
yang terdapat di dalam Lejar 
Belian bagi satu tempoh 
tertentu.(hutang peniaga) 

 

AKAUN 

KAWALAN 

PENGHUTANG 

AKAUN KAWALAN 

PEMIUTANG 
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Butiran Sumber Maklumat 

Jualan Jurnal Jualan  

Belian Jurnal Belian 

Pulangan Jualan/Pul. Masuk 
Jurnal Pulangan Jualan / Pulangan 

Masuk 

Pulangan Belian/Pul. Keluar 
Jurnal Pulangan Belian / Pulangan 

Keluar 

Bank/Tunai/Diskaun diterima/Dis. Diberi Buku tunai 

Disk diterima (dibatalkan)/Dis. diberi 

(dibatalkan) & lain-lain 
Jurnal Am 

 

 

 

 Berlaku apabila sesebuah perniagaan menjual secara 
kredit dan juga membeli secara kredit daripada pihak 
yang sama. 

 Peniaga adalah penghutang dan pemiutang kepada 
perniagaan pada masa yang sama. 

 Hutang di antara penghutang dengan pemiutang 
diselaraskan pembayarannya melalui catatan kontra. 

 Terdapat dua jenis catatan kontra: 

i). Dari Lejar Jualan ke Lejar Belian  

    - Debit Akaun Pemiutang dan kredit Akaun  Penghutang. 

                                                   ii). Dari Lejar Belian ke Lejar Jualan 

Sumber Rujukan  

TIPS!!! 

 Kedua-dua pindahan / kontra mestilah di sebelah yang 
mengurangkan. 

 Hanya jualan kredit barang niaga dan belian kredit sahaja 
direkodkan. 

 Jualan tunai dan belian tunai hendaklah diabaikan. 

 Butiran mestilah nama akaun. 
 

CATATAN 

KONTRA 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   

 

19 

AKAUN KAWALAN 

Penyediaan Imbangan 

Duga 

TUJUAN 

Melengkapkan Catatan 

Bergu 

Memudahkan Penyediaan Imbangan Duga 

- Baki Penghutang Dan  Pemiutang Dari  

Akaun Kawalan Masing-Masing 

FUNGSI 

Menyemak Ketepatan 

- Lejar 
Penghutang 

- Lejar Pemiutang 

Mengesan Kesilapan 

- Lejar Pemiutang 
- Lejar 

Penghutang 
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A   K 

K   A 

A   W 

U   A 

N   L 

    A 

    N 

Fungsi Akaun 

Kawalan 

Dua baki dalam 

Akaun Kawalan 

Sumber Rujukan 
Akaun 

Menyediakan 

Akaun Kawalan 

Kontra / 
Pindahan 

Mengimbangi Lejar Am 

Menyemak ketepatan dan mengesan kesilapan 

catatan 

Memperoleh maklumat jumlah penghutang dan 

pemiutang dengan tepat 

 Jurnal Am  

 Jurnal Belian 

 Jurnal Jualan 

 Jurnal Pulangan Belian 

 Jurnal Pulangan Jualan 

 Buku Tunai 

 Imbngan Duga / Kunci Kira-kira 

Akaun 

Kawalan 

Penghutang 

Akaun 

Kawalan 

Pemiutang 

Disediakan dalam Lejar am. 

Mewakili jumlah semua 

Akaun Penghutang dalam 

Lejar Jualan. 

Disediakan dalam Lejar Am. 

Mewakili jumlah semua 

Akaun Pemiutang dalam 

Lejar Jualan. 

Pindahan jumlah baki yang lebih kecil ke akaun yang 

bakinya lebih besar antara Lejar Belian dan Lejar Jualan. 

Baki debit Akaun Kawalan Penghutang 

Baki kredit Akaun Kawalan Pemiutang 

RUMUSAN AKAUN KAWALAN 
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Akaun Kawalan Penghutang / Lejar Jualan 

 

Baki b/b 

Jualan 

Angkutan 

Faedah 

Bank(Cek Tak Layan) 

Diskaun diberi (Dibatalkan) 

Baki h/b 

 

Baki b/b 

 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

     XXX 

 

Baki b/b 

Pulangan Jualan/Pul. Masuk 

Bank 

Diskaun Diberi 

Hutang Lapuk 

Kontra 

Baki h/b 

 

Baki b/b 

 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

   XXX 

  

 Jualan tunai, Peruntukan hutang ragu dan hutang lapuk pulih tiada dalam Akaun  
      Kawalan Penghutang 

 

 

 

 

 

 

 

                                       Akaun Kawalan Pemiutang / Lejar Belian 

 

Baki b/b 

Pulangan Belian/Pul. Keluar 

Bank/Tunai                            

Diskaun dierima 

Kontra 

 

Baki h/b 

 

 

Baki b/b 

 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

 

Baki b/b 

Belian 

Bank (Cek Tak Layan) 

Diskaun diterima  

Faedah  

Angkutan 

Baki h/b 

 

 

Baki b/b 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

 

 Belian tunai tidak terlibat 
 

 

 

 

 

 

Format Akaun Kawalan Penghutang 

Format Akaun Kawalan Pemiutang 
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Akaun Penghutang Nana 

2008 

Jan 3  Jualan                                 6000 

 

                                                    ---------                                             

                                                    6000 

                                                    --------- 

2008 

Jan 12    Bank                                2000 

     31     Kontra                              4000 

                                                     -------- 

                                                      6000 

                                                    -------- 

 

 

Akaun Pemiutang Lim 

2008 

Jan 13  Bank                                  7000 

       31  Kontra                               4000 

             Baki h/b                             3000 

                                                    ---------                                             

                                                    14000 

                                                   --------- 

2008 

Jan 1     Belian                             14000 

      

                                                         

                                                     -------- 

                                                     14000 

                                                     -------- 

Feb 1    Baki b/b                           3000 

 

Contoh  Catatan Kontra 
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Akaun Penghutang Rahmat 

2008 
Jan 1  Jualan                                 9000 
     31 Baki h/b                               1000     

                                                   ---------                                             
                                                   10000 
                                                   --------- 

2008 
Jan 10     Bank                              9500 
       15     Pulangan jualan              500       
                                                    -------- 
                                                    10000 
                                                     -------- 
Feb 1        Baki  b/b                      1000 

 

 

 

 

Akaun Pemiutang Nadia 

2008 

Jan 1   Tunai                                 1000 

          

                                                    ---------                                             

                                                     1000 

                                                    --------- 

Feb 1  Baki b/b                               100 

2008 

Jan  6     Belian                                900 

       31   Baki h/b                             100       

                                                     -------- 

                                                      1000 

                                                     -------- 

 

 

 

 

 

Akaun Penghutang John 

2008 

Jan 5   Jualan                                6000 

      7   Bank (CTL)                        1500 

           Diskaun diberi (Tarik balik)  500 

                                                    ---------                                                                                                                

                                                     8000                                   

                                                    --------- 

Feb 1  Baki b/b                             2000 

2008 

Jan    6    Bank                               5700    

                Diskaun diberi                  300  

         31   Baki h/b                          2000                

                                                     -------- 

                                                      8000 

                                                     -------- 

 

 

 

 

Contoh Pemiutang berbaki debit 

 

Contoh Cek Tak Layan dan diskaun  ditarik balik 

 

Contoh Penghutang Berbaki Kredit 
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IMBANGAN 
DUGA 

Merupakan 
senarai baki 

debit atau kredit 
akaun dalam 

lejar pada akhir 
tempoh 

perakaunan 
yang disediakan 
mengikut sistem 
catatan bergu. 

 

 

 

DEBIT 

 

 

KREDIT 

ASET 

-Premis/ 

bangunan 

-mesin 

-alatan pejabat 

-Tunai 

-Bank 

-Stok awal 

-kelengkapan 

BELANJA 

-upah 

-gaji 

-belanja am 

-diskaun diberi 

-kadar bayaran 

-angkutan 

keluar 

-angkutan 

masuk 

 

LIABILITI 

-pinjaman  

-gadai janji 

-overdraf bank 

HASIL 

-sewa diterima 

-Komisen 

diterima 

-faedah 

simpanan   

tetap 

-hutang lapuk 

terpulih 

EKUITI 

PEMILIK 

-modal 

PERHATIAN… 

Akaun-akaun ditutup dan 

dipindahkan ke ID sama ada 

ke lajur debit atau kredit 

bergantung kepada sifatnya 

(aset, belanja, liability, hasil 

dan ekuiti pemilik) 

Akaun yang tidak 

mempunyai baki tidak perlu 

disenaraikan di ID 

 

TIPS SPM: 

Perkara penting yang perlu diberi 

perhatian oleh pelajar ialah 

bagaimana memindahkan baki-

baki akaun aset, liabiliti, ekuiti 

pemilik serta hasil dan belanja ke 

Imbangan Duga 

 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  
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Contoh soalan : 

 
Baki-baki berikut diperolehi dari Perniagaan Kopi Seronok pada 30 september 2008 
 
  Hutang lapuk    RM      600 
  Gaji        5  100 
  Pinjaman     27 000 
  Penghutang       8 100 
  Alatan Pejabat     20 600 
  Modal      40 100 
  Ambilan       3 600 
  Tunai        2 900 
  Pemiutang       1 000 
  Kenderaan     19 100 
  Stok        8 100 
 
Daripada baki-baki di atas, SEDIAKAN Imbangan Duga bentuk penyatapada tarikh yang 
dinyatakan 
  
 
 

Perniagaan Kopi Seronok 
Imbangan duga pada 30 september 2008 

 

 
 
 
Hutang lapuk 
Gaji 
Pinjaman 
Penghutang 
Alatan pejabat 
Modal 
Ambilan 
Tunai 
Pemiutang 
Kenderaan 
Stok 
 

DEBIT KREDIT 

 
 

600 
5 100 

 
8 100 

20 600 
 

3 600 
2 900 

 
19 100 
8 100 

 

68 100 

 
 
 
 

27 000 
 
 

40 100 
 

 
1 000 

 
 
 

              68 100 

 

Contoh jawapan : 
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CARTA ALIRAN CARA MENGESAN KESILAP 

KESILAPAN KETARA DALAM 

IMBANGAN DUGA 

KESILAPAN TIDAK KETARA DALAM 

IMBANGAN DUGA 

Kesilapan dalam 

Imbangan Duga 

Kesilapan 

pengiraan 

Kesilapan catatan 

di sebelah yang 

sama 

Kesilapan catatan 

amaun 

Kesilapan 

ketinggalan satu 

catatan 

Kesilapan 

ketinggalan satu 

urus niaga 

Kesilapan Prinsip 

Kesilapan Amaun 

Kesilapan saling 

mengimbangi 

Kesilapan Terbalik 

Kesilapan komisen TIPS SPM: 
Sub yang penting yang perlu diberi 

perhatian oleh pelajar: 
 

-Jenis-jenis kesilapan tidak ketara 

-pembetulan kesilapan tidak ketara 
dalam jurnal am. 

-kesan kesilapan ke atas untung kasar 
dan untung bersih 

 

  

JENIS-JENIS KESILAPAN 
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Imbangan Duga tidak seimbang 

LANGKAH 1: 
Semak dan pastikan catatan debit dan 
kredit dalam Imbangan Duga adalah 

stabil. 
 
 LANGKAH 2: 

Semak semua akaun lejar dan 
masukkan yang tertinggal ke dalam 

Imbangan Duga. 
 
 

ID 

Seimbang?? 

ID 

Seimbang?? 

LANGKAH 3: 
Bahagikan amaun perbezaan dengan 

2. paastikan tiada catatan dua kali 
dalam lejar yang sama. Jika ada, 

BETULKAN 
 
 

ID 

Seimbang?? 

LANGKAH 4: 
Semak semula pengiraan dan baki 

dalam lejar. Jika salah, betulkan lejar 
dan Imbangan Duga. 

 
 

ID 

Seimbang?? 

LANGKAH 5: 
Semak pengeposan dari BCP ke lejar. 
Jika salah, BETULKAN jurnal, lejar dan 

Imbangan Duga. 
 
 

ID 

Seimbang?? 

LANGKAH 6: 
Semak semula catatan dan pengiraan 
dalam BCP dan Buku Tunai. Jika salah, 
BETULKAN jurnal, lejar dan Imbangan 

Duga 
 
 

Sediakan Imbangan Duga Terselaras 
 

Sediakan Akaun Perdagangan dan Untung Rugi 
 

Sediakan Kunci Kira-Kira 
 

YA                               TIDAK 

YA                               TIDAK 

YA                               TIDAK 

YA                               TIDAK 

YA                               TIDAK 
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SEDIAKAN catatan pembetulan dalam Jurnal Am (bersama keterangan) daripada kesilapan-

kesilapan di bawah: 

a) belian alat tulis sebanyak RM120 secara tunia masih belum direkodkan dalam mana-
mana buku. 

b) Diskaun diberi RM240 telah didebitkan ke dalam akaun Diskaun diterima 
c) Wang yang telah diterima daripada Perniagaan Suis RM1 100 teetapi direkodkan sebagai 

RM1 010 di kedua-dua akaun. 
d) Deposit telefon sebanyak RM150 dicatatkan dalam akaun deposit air 
e) Akaun belian telah didebitkan dengan belian perabot RM850. 

 

 

Jurnal Am 

Kesilapan Butir Fol Debit (RM) Kredit (RM) 

(a) Alat tulis 
      Tunai 
(mencatat belian alat tulis yang belum 
direkodkan) 

 120  
120 

(b) Diskaun diberi 
     Diskaun diterima 
(membetulkan catatan diskaun diberi yang 
didebitkan ke akaun diskaun diterima) 

 240  
240 

(c) Tunai 
     Perniagaan Suis 
(menambahkan jumlah di kedua-dua akaun 
yang terkurang catat) 

 90  
90 

(d) Deposit telefon 
     Deposit air 
(membetulkan catatan deposit telefon yang 
didebitkan ke akaun deposit air) 

 150  
150 

(e) Belian 
     Perabot 
(merekodkan jumlah belian yang didebitkan 
ke akaun belian perabot) 

 850  
850 

 
Kedai Runcit Atira 

Imbangan Duga pada 30Jun 2009 

Butiran Debit Kredit 

Tunai 1580  
Bank 23360  
Lengkapan 9870  
Stok 5200  
Kenderaan 32500  
Modal  69720 
Kadar bayaran 120  
Ambilan 250  
Belian 2920  
Jualan  7300 
Pemborong Maju Jaya  1980 
Kedai Zulaiha 2070  
Insurans 700  
Gaji 700  
Pulangan Belian  270 

 79270 79270 

Contoh jawapan : 
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1.1 Analisis dokumen yang diberi 
 

a) Tentukan buku cacatan pertama yang terlibat 
b) Tentukan tarikh 
c) Tentukan butiran 
d) Tentukan jumlah & lajur 
 

1.2 Poskan data ke Buku Catatan Pertama – Jurnal Am, Jurnal Khas dan Buku Tunai 
 
1.3 Merekodkan ke dalam Lejar. 
 
1.4 Imbangkan Jurnal Khas dan pindah ke akaun berkaitan : 

a) Jurnal Belian ( jumlah ) ke Akaun Belian 
b) Jurnal Jualan ( jumlah ) ke Akaun Jualan 
c) Jurnal Pulangan Belian ( jumlah ) ke Akaun Pulangan Belian 
d) Jurnal Pulangan Jualan ( jumlah ) ke Akaun Pulangan Jualan 
 

1.5 Imbangkan Buku Tunai dan semua akaun-akaun dalam Lejar  
 
1.6 Pindahkan baki-baki tersebut ke dalam Imbangan Duga. Jumlah disebelah debit mesti 

sama disebelah kredit. 
 
 
CONTOH URUS NIAGA DAN CARA MEREKOD    

              
 
 
1.     Pada 1 Jun  2009, Puan Atira memulakan perniagaan Kedai Runcit Atira , yang berniaga 
barang-barang runcit dengan baki- baki yang berikut: 
           RM 
 Tunai di tangan                2 350 
 Tunai di bank    20 650 
 Stok       5 200 
 Lengkapan       9 020 
 Kenderaan      32 500 
 
 

Buku Tunai 

Tarikh Butiran F Dis Tunai Bank Tarikh Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 1 Baki  b/b   2350 20650       
            
            

 

JENIS 

PERNIAGAAN 
NAMA KAMU 

NAMA PERNIAGAAN 

LANGKAH PENYEDIAAN KITARAN 

PERAKAUNAN 
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                                   Jurnal Am 

Tarikh Butiran Debit Kredit 

2009    

Jun 1 Tunai 2350  

 Bank 20650  
 Stok 5200  
 Lengkapan 9020  
 Kenderaan 32500  
       Modal  69720 
 (Modal  

Kedai 
Runcit 
Akira pada 
tarikh ini ) 

  

 

 Akaun Lengkapan 

1 Baki  
b/b 

9020    

      
Akaun Stok 

1 Baki  
b/b 

5200    

      
Akaun Kenderaan 

1 Baki  
b/b 

32500    

      
 

Akaun Modal  

   1 Baki  
b/b 

69720 

 

 

No. 101 
Tarikh: 2.6.2009 

KEDAI RUNCIT AKIRA 
10 Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
BT 

BAUCAR  PEMBAYARAN 
Kepada: 
Jabatan Air Johor 
Larkin, Johor 
 

Bil Keterangan Jumlah 
(RM) 

1 Bayaran bil air 
bulan Sept 2009 

  120.00 

- - - 

 Jumlah 120.00 

(Ringgit:  Lapan puluh sahaja) 
 
Danial                                     Atira   
…………..                         …………….. 
T/Tgn Penerima           T/Tgn Pengurus                                                                      

 No. 211 
Tarikh 4.6.2009 

INVOIS 
JB 

PEMBORONG MAJU JAYA 
112 Jalan Maju 

Tampoi, Johor Bahru 
Kepada: 
Kedai Runcit Akira 
10 Jalan Datin Halimah 
Johor Bahru, Johor 

Kuantiti Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

500 
300 

2000 

Susu  
Tepung  
Buku 
tulis 100 

2.20 
2.00 
0.40 

1100.00 
600.00 
800.00 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

Jumlah 

2500.00 
250.00 

2250.00 

(Ringgit: Dua ribu dua ratus lima puluh  
sahaja) 
Atira                                      Amin 
…………                               ……… 
 T.T. Penerima                  T.T. Pengurus 

Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 
1 

Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

            
            

                  
Jurnal Belian 

4 Pemborong Maju Jaya 2250 
   
   

 

 Akaun Kadar bayaran 

2 Tunai 120    
      

Akaun Pemborong Maju Jaya 

   4 Belian 2250 
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      Keratan cek 
 

 
BANK BUMI BERHAD 

 
BT 

Tarikh:     7 Jun 2009 
Penerima:    Tunai 
Kerana:      Kegunaan pejabat  
(kontra) 
 

 Ringgit Sen 

Baki Akhir - - 

Di masukkan - - 

Jumlah - - 

Cek ini 900 00 

Baki  - - 

 
 

No. 210977 
 

 JPB                                                                           
No. 221 

Tarikh 8.6.2009 

NOTA  KREDIT 

PEMBORONG MAJU JAYA 
9 Jalan Maju 
Tampoi Johor 

Kepada: 
Kedai Runcit Atira  
10, Jalan Datin Halimah 
Johor Bahru, Johor 
 

Kuantiti Butiran Harga 
seunit 

Jumlah 

100 Buku 
Tolak 
diskaun 
niaga 
10% 

3.00 300.00 
30.00 

270.00 

  

(Ringgit: Dua ratus tujuh puluh  sahaja) 
 Atira                                      Amin 
  …………                          …………… 
T.T. Penerima                   T.T. Pengurus 

                    Dokumen 3                                                             Dokumen 4 
 
 
 
 

Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 
1 

Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

7 Bank k  900  7 Tunai k   900 
            

 
 
 

                    
Jurnal Pulangan Belian 

8 Pemborong Maju Jaya 270 
   
   

 

  
Akaun Pemborong Maju Jaya 

8 Pul 
Belian 

270 4 Belian 2250 

      
 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   

 

32 

 

 

Keratan Cek 

                                                                                        
     JJ                                                                            
No. 385 
                                                                      
Tarikh: 17.6.2009 

INVOIS 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
Kepada: 
Kedai Zulaiha 
9332 Jalan Kekwa 6 
Pontian Johor 
 

Kuan
titi 

Butiran Harga 
seunit 

Juml
ah 

500 
50 

1500 

Gula 
Kordial 
Makanan 
Tin(Sardin) 

1.50 
7.00 

    2.60 

750 
350 

1200. 

 
Tolak diskaun niaga 10 % 

                      Jumlah 

2300 
230 

2070 

(Ringgit: Dua ribu tujuh puluh sahaja) 
 
Maya                                      Atira                
       
TT  Penerima                     T.T Pengurus  

  
 
 
 
 

BT 
 

BANK TENAGA (M) BERHAD 
 

 
Tarikh:     19 Jun 2009 
Penerima:    Bank Tenaga (M) Bhd 
Kerana:         Insurans  
 

 Ringgi
t 

Se
n 

Baki Akhir - - 

Di masukkan - - 

Jumlah - - 

Cek ini 700 00 

Baki  - - 

 
 

No. 261977 
 
 

   
                  Dokumen 5                                                                  Dokumen 6 
 
 

Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 
1 

Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

7 Bank k  900  7 Tunai k   900 
      19 Insurans    700 

 
 

 
                        Jurnal Jualan 

17 Kedai Zulaiha 2070 
   
   

 
 

                               Akaun Kedai Zulaiha 

17 Jualan 20
70 

   

      
 

Akaun Insurans 

19 Bank 700    
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No. 181 
Tarikh: 20.6.2009 

BT 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru Johor 
 

BAUCAR  PEMBAYARAN 
Kepada: 
Kedai Danish 
20 Taman Anggerik 
Skudai, Johor 
 

Bil Keterangan Jumlah 
(RM) 

1 Rak pameran 850.00 

- - - 

 Jumlah 850.00 

(Ringgit:  Lapan ratus lima puluh 
sahaja) 
 Ah Meng                             Atira    
………                                …………                      
T.T. Penerima              T.T. Pengurus 

 No. 418 
Tarikh 23.6.2009 

BT 
FAHMI BERHAD 

No :7 Jalan Perwira 
Skudai, Johor 

 
RESIT  RASMI 

 
Di terima daripada   Kedai Runcit Atira 
Ringgit :     Sembilan ratus dua puluh 
sahaja 
Bayaran untuk:     Jualan barangniaga 
 
RM 920.00                                                                   
Tunai/No. Cek BBB   98765543                      
 
Fahmi 
……………… 
T.T. Pengurus 
 
 

   
                 Dokumen 7                                                                Dokumen 8 
 

 
Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 
1 

Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

7 Bank k  900  7 Tunai k   900 
      20 Lengkapan   850  
      23 Belian    920 

 
 

Akaun Lengkapan  

20 Tunai 850    
      

 
 

  
Akaun Belian 

23 Bank 920    
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               Dokumen 9                                                                  Dokumen 10 
 

Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 
1 

Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

7 Bank k  900  7 Tunai k   900 
25 Jualan    4000 19 Insurans    700 

      20 Lengkapan   850  
      23 Belian    920 

 
                                   Jurnal Am 

Trk Butiran Debit Kredit 

Jun 
1 

Tunai 2350  

 Bank 20650  
 Stok 5200  
 Lengkapan 9020  
 Kenderaan 32500  
     Modal  69720 
 (Modal Kedai Runcit 

Atira pada tarikh ini) 
 

27 Ambilan 250  
    Belian  250 
            (Ambilan barang 

untuk kegunaan 
sendiri) 

 

 

  
Akaun Jualan 

   25 Bank 4000 
      

 
Akaun Ambilan 

27 Belian 250    
      

 
Akaun Belian 

23 Bank 920 27 Ambilan 250 
      

 
 

 

  Salinan 
                                                                                 
BANK TENAGA (M) BERHAD                                       
66 Jalan Nakhoda 
Skudai                                                                                 
BT 

BORANG CEK MASUK 
Tarikh: 25.6.2009 

Nama: Kedai Alat Tulis 
Dilah 

No.Ac     01-
231234-5 

Bil Nama Bank No 
Cek 

Tempa
t   

Juml
ah 

1 Bank Utara 12376
5 

J.Bahru 1240. 

2 Bank Cepat 32415
6 

J.Bahru 180. 

3 Bank Timur 56712
3 

Skudai 1500. 

4 Bank Mesra 11056
5 

Kulai 1080. 

Jumlah 4000.00 

(Ringgit:  Empat ribu sahaja) 
                                                                        

 27.6.2009 
JA 

KEDAI RUNCIT ATIRA 
10 Jalan datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
 

MEMO 
 

Perkara:   Mengambil pelbagai barang 
niaga  RM 250.00 untuk kegunaan anak-
anaknya 
 
                                                                                
Atira     
…………… 
T.T. Pengurus 
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No. 185 
Tarikh: 28.6.2009 

KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor 
BT 

BAUCAR  PEMBAYARAN 
Kepada: 
Azimy Bin Mohamad 
Pembantu  Kedai 
 

Bil Keterangan Jumlah 
(RM) 

1 Bayaran gaji 
bulan Jun 2009 

700.00 

- - - 

 Jumlah 700.00 

(Ringgit:  Tujuh ratus sahaja) 
         
Juliana                                 Atira              
…………                             …………….       
T.T. Penerima                T.T. Pengurus 

 No. 222 
Tarikh 30.6.2009 

BT 
KEDAI RUNCIT ATIRA 
10, Jalan Datin Halimah 

Johor Bahru, Johor. 
Jualan 

RESIT  RASMI 
 

Di terima daripada   Aisyah Bt Amir  
Ringgit :     Seribu dua ratus tiga puluh 
sahaja 
Bayaran untuk:     Jualan barang niaga 
 
RM 1230.00                                                             
Tunai/No. Cek BBB 82226              
 
Atira 
………………………… 
 T.T. Pengurus 
 
 

                   Dokumen 11                                                              Dokumen 12 
 

Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 
1 

Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

7 Bank k  900  7 Tunai k   900 
25 Jualan    4000 19 Insurans    700 
30 Jualan    1230 20 Lengkapan   850  

      23 Belian    920 
      28 Gaji   700  

 
Akaun Jualan 

   25 Bank 4000 
   30 Bank 1230 

 

 Akaun Gaji 

28 Tunai 700    
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4.    Menyediakan Imbangan Duga 
 

Buku Catatan Pertama 
Buku Tunai 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

Jun 1 Baki  b/b   2350 20650 2 Kadar 
bayaran 

  120  

7 Bank k  900  7 Tunai k   900 
25 Jualan    4000 19 Insurans    700 
30 Jualan    1230 20 Lengkapan   850  

      23 Belian    920 
      28 Gaji   700  
      30 Baki      h/b   1580 23360 
    3250 25880     3250 25880 

Julai1 Baki   b/b   1580 23360       

  
                                   Jurnal Am 

Trk Butiran Debit Kredit 

Sep 
1 

Tunai 2350  

 Bank 20650  
 Stok 5200  
 Lengkapan 9020  
 Kenderaan 32500  
     Modal  69720 
 (Modal Kedai Runcit 

Atira pada tarikh ini) 
 

27 Ambilan 250  
    Belian  250 
            (Ambilan barang untuk 

kegunaan sendiri) 
 

  
                     Jurnal Belian 

Trkh Butiran RM 

4 Pemborong Maju Jaya 2250 

30 Akaun Belian       (dt) 2250 
                      
              Jurnal Pulangan Belian 

Trkh Butiran RM 

8 Pemborong maju Jaya 270 

30 Akaun Pulangan Belian 
( kt) 

270 

                        
                    Jurnal Jualan 

Trkh Butiran RM 

17 Kedai Zulaiha 2070 

30 Akaun Jualan  (kt) 2070 

   

 
 

Akaun Modal  

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

30 Baki  
h/b 

69720 1 Baki  
b/b 

69720 

  69720   69720 
 

Akaun Kadar bayaran 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

2 Tunai 120 30 Baki  
h/b 

120 

  120   120 
 

Akaun Ambilan 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

27 Belian 250 30 Baki  
h/b 

250 

  250   250 
 

Akaun Belian 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

23 Bank 920 27 Ambilan 250 
30 Pelbagai 

Pemiutang 
2250 30 Baki  

h/b 
2920 

  3170   3170 
 

Akaun Jualan 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

30 Baki 
h/b 

7300 25 Bank 4000 

   30 Bank 1230 
   30 Pelbagai 

Penghutang 
2070 

  7300   7300 
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Lejar 
Akaun Lengkapan 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

1 Baki  
b/b 

9020 30 Baki h/b 9870 

20 Tunai 850    

                             9870                         9870 
 

Akaun Stok 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

1 Baki  
b/b 

5200 30 Baki h/b 5200 

  5200   5200 
 
 

Akaun Kenderaan 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

1 Baki  
b/b 

32500 30 Baki 
h/b 

32500 

  32500   32500 

 
Akaun Kedai Zulaiha 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

17 Jualan 2070 30 Baki h/b 2070 

  2070   2070 
 

                      Akaun Gaji                                                

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

30 Baki 
h/b 

270 30 Pelbagai 
Pemiutang 

270 

  270   270 

                
 

           Akaun Pulangan Belian 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

30 Baki 
h/b 

270 30 Pelbagai 
Pemiutang 

270 

  270   270 

 
 

Akaun Pemborong Maju Jaya 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

8 Pul 
Belian 

270 4 Belian 2250 

30 Baki  
h/b 

1980    

  2250   2250 

 
Akaun Insurans 

Tk Butiran RM Tk Butiran RM 

19 Bank 700 30 Baki  
h/b 

700 

  700   700 
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TOPIK 2: 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

PENYATA 

PENDAPATAN 

RM RM

Jualan XX

Tolak Pulangan Jualan X

Jualan Bersih XX

Tolak  KOS JUALAN

Stok Awal X

Belian XX

Tolak Pulangan Belian X

Belian Bersih XX

Angkutan Masuk X

Duti Import X

Insurans Belian X

Upah Atas Belian X

Kos Belian XX

Kos Barang Untuk Dijual XX
Tolak   Stok akhir X

KOS JUALAN XX

UNTUNG KASAR XX

Tambah  HASIL

Diskaun Diterima X

Sewa Diterima X

Faedah Diterima X

Hutang Lapuk Pulih X

Komisen Diterima X

Untung Atas Pelupusan Aset X X

XX

Tolak  BELANJA

Insurans X

Gaji X

Sewa Dibayar X

Faedah atas pinjaman X

Diskaun Diberi X

Iklan X

Susutnilai X

Hutang Ragu X

Promosi X

Komisen Diberi X

Angkutan Keluar X

Kadar Bayaran X

Hutang Lapuk X

Belanja Am X X

UNTUNG BERSIH @ RUGI BERSIH X

NAMA PERNIAGAAN

PENYATA PENDAPATAN BAGI TAHUN BERAKHIR ….

 

KUNCI KIRA-KIRA 

ASET BUKAN SEMASA

Lengkapan X

Tolak Peruntukan Susutnilai Lengkapan X X

Kenderaan X

Tolak  Peruntukan Susutnilai Kenderaan X X

XX

ASET SEMASA

Stok Akhir X

Penghutang X

Tolak  Peruntukan Hutang Ragu X X

Bank X

Tunai X

Hasil Terakru X

Belanja Terdahulu X

X

Tolak  LIABILITI SEMASA

Pemiutang X

Overdraf Bank X

Hasil Terdahulu X

Belanja Terakru X X

MODAL KERJA X

XXX

EKUITI PEMILIK

Modal XX

Tambah  Untung Bersih X

(atau Tolak  rugi bersih) XX

Tolak  Ambilan X

XX

LIABILITI BUKAN SEMASA

Pinjaman X

Gadai janji X X

XXX

NAMA PERNIAGAAN

KUNCI KIRA-KIRA PADA …….

 

TOPIK 7: PENYATA KEWANGAN – MILIKAN TUNGGAL 
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PENYATA PENYESUAIAN BANK 
 
 

Kaedah 1    

Format: Penyata Penyesuaian Bank (Tanpa Mengemas kini Buku Tunai)  

     

Syarikat Sayang-sayang  

Penyata Penyesuaian Bank Pada 31 Januari 2008  

  RM RM  

Baki kredit di Penyata Bank (dr soalan)   XXX  

  atau Baki debit di Penyata Bank (dr soalan)   (XX)  

       

Tambah Deposit belum dikreditkan:      

           Nama Syarikat XX    

 Caj Bank/Perkhidmatan XX    

 Faedah overdraf XX    

 Faedah pinjaman XX    

 Komisen Bank XX    

 Buku cek XX    

 Insurans/Sewa (perintah sedia ada) XX    

 Nama (pembetulan-kesilapan BT) XX    

 Nama (cek tak laku) XX XX  

    XXX  

       

Tolak Cek-cek belum dikemukakan:      

           Nama Syarikat XX    

           Nama Syarikat XX    

 Dividen pelaburan XX    

 Penghutang (pindahan kredit) XX    

 Faedah simpanan tetap XX    

 Nama (pembetulan-kesilapan BT)) XX XX  

       

Baki debit di Buku Tunai (= soalan)   XXX  

   atau Baki kredit di Buku Tunai (=soalan)   (XXX)  

     

 

 

 

 

 

 

TOPIK 8: PERAKAUNAN UNTUK TUNAI 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  

 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   

 

41 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kaedah 2    

Format: Penyata Penyesuaian Bank (Tanpa Mengemas kini Buku Tunai)  

     

Syarikat Sayang-sayang  

Penyata Penyesuaian Bank Pada 31 Januari 2008  

  RM RM  

Baki debit di Buku Tunai (asal)   XXX  

   atau Baki kredit di Buku Tunai (asal)   (XXX)  

       

Tambah Cek-cek belum dikemukakan:      

           Nama Syarikat XX    

           Nama Syarikat XX    

 Dividen pelaburan XX    

 Penghutang (pindahan kredit) XX    

 Faedah simpanan tetap XX    

 Nama (pembetulan-kesilapan BT)) XX XX  

    XXX  

Tolak Deposit belum dikreditkan:      

           Nama Syarikat XX    

 Caj Bank/Perkhidmatan XX    

 Faedah overdraf XX    

 Faedah pinjaman XX    

 Komisen Bank XX    

 Buku cek XX    

 Insurans/Sewa (perintah sedia ada) XX    

 Nama (pembetulan-kesilapan BT) XX    

 Nama (cek tak laku) XX XX  

       

Baki kredit di Penyata Bank   XXX  

  atau Baki debit di Penyata Bank   (XX)  
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Kaedah 3     

Format: Penyata Penyesuaian Bank (dengan mengemaskinikan Buku Tunai)  

      

Syarikat Sayang-sayang 

Buku Tunai (Terlaras/kemas kini) 

            

Tarikh  

 
Butir 

 

Bank  Tarikh  Butir Bank  

2008  RM 2008  RM 

Jan 31 Baki b/b (baki akhir BT asal) XXX Jan 31 Baki b/b (baki akhir BT asal) XXX 

 Dividen pelaburan XX   Caj Bank/Perkhidmatan XX 

 Penghutang (pindahan kredit) XX   Faedah overdraf XX 

 Faedah simpanan tetap XX   Faedah pinjaman XX 

 Nama (pembetulan BT)) XX   Komisen Bank XX 

 Baki h/b XX 
 

  Buku cek XX 

     Insurans/Sewa  XX 

     Nama (pembetulan BT) XX 

     Nama (cek tak laku) XX 

     Baki h/b XX 

  XXX    XXX 

Feb 1 

 
Baki b/b 
 

1000 Feb 1 

 

Baki b/b 
 

500 

      

      

      

 

 

Kaedah 3     

Format: Penyata Penyesuaian Bank (dengan kemas kini Buku Tunai)   

      

Syarikat Sayang-sayang   

Penyata Penyesuaian Bank Pada 31 Januari 2008   

  RM RM   

Baki debit di Buku Tunai (selepas kemas kini)   1000   

  (atau Baki kredit di Buku Tunai)   

 

(500) 
 

 
 

        

Tambah Cek-cek belum dikemukakan:       

           Nama Syarikat XX     

           Nama Syarikat XX XX   

    XX   

Tolak Deposit belum dikreditkan:       

           Nama Syarikat   XX   

Baki kredit di Penyata Bank   XXX   

  (Baki debit di Penyata Bank)   (XX)   

      

      
 

pindah ke 

penyata 

penyesuaian 

bank  

atau  

pindah ke 

penyata 

penyesuaian 

bank  

 

atau  

nilai 

mesti 

sama 

dengan 

nilai 

akhir 

penyat

a bank 

di 

soalan  
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1.   Perniagaan Jenny menerima Penyata Bank untuk bulan Julai 2009 yang menunjukkan 

baki yang berbeza dengan baki Buku Tunai.Berikut ialah Penyata Bank dan Buku Tunai 
(ruangan bank sahaja) bagi bulan tersebut. 

 

                  

PENYATA BANK 

MALAYAN BAKING BERHAD 

Perniagaan Jenny        

No. 33, Jalan Sungai Antu,     No. Akaun : 5400-11-1234 

96000 Sibu     Tarikh : 31/7/2009 

          

Tarikh Butir  No. cek   Debit   Kredit   Baki  

2009         RM RM  RM  

Julai 1 Baki b/b            7,000  

     10 Cek       100801       280     6,720  

     12 Deposit            284   7,004  

     15 Deposit            220   7,224  

    16 Cek       100802      400     6,824  

    19 Cek       100804      167     6,657  

    22 Dividen-Syarikat Ria        130   6,787  

   24 Deposit        600  7,387 

   26 Deposit           300   7,687  

   31 Buku cek                25     7,662  

 

           Buku Tunai (Ruangan Bank sahaja) 

Tarikh Butir Jumlah Tarikh Butir  No. cek  
 

Jumlah  

2009      2009       

Julai  1 Baki b/b    7,000  Julai 7 Perniagaan Susi 100801     280  

       9 Jualan       284       12 Kedai Ting 100802     400  

     10 Syarikat Fifi     600       11 Kedai Selesa 100803     115  

     11 Kedai Jonny  426       15  Syarikat Jaya 100804     176  

     22 Perniagaan Sam     220      20 Kedai Ahmad 100805     407  

     25 Pembekal Lucy     258      28  Baki h/b     7,710  

    27 Wong Enterpirse     300          

       9,088         9,088  

                  

 
 Anda dikehendaki: 
 (a) mengemaskinikan Buku Tunai 
 (b) menyediakan Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Julai 2009            [11 markah] 
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a)          

                     Buku Tunai (Ruangan Bank sahaja)    

2009     2009       

Julai 31 Baki b/b   7,710   Julai 31     

 Dividen    130             Buku cek                 25   

 Syarikat Jaya 9  Baki h/b          7,824   

   7,849             7,849   

 
b)         

                                Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Julai 2009   

         

Baki debit dalam Buku Tunai             7,824  

Tambah Cek-cek belum dikemukakan       

 Kedai Selesa               115   

 Kedai Ahmad               407   

                  522  

               8,346  

Tolak Cek-cek belum dikreditkan       

 Kedai Jonny             426   

 Pembekal Lucy              258   

               684 

Baki kredit dalam Penyata Bank             7,662 

 

BELANJAWAN TUNAI 
 

DEFINISI 

Satu perancangan berangka (kuantitatif) yang menunjukkan penerimaan dan 

pembayaran tunai yang dijangka serta baki tunai di sepanjang tempoh tertentu 

 

TUJUAN  

1. Membantu pihak pengurusan 
mencari sumber tunai 
sekiranya berlaku kekurangan 
tunai perniagaan. 

2. Membolehkan pihak 
pengurusan merancang 
penggunaan tunai jika berlaku 
lebihan tunai perniagaan. 

3. Membuat perbandingan 
amaun sebenar dengan 
amaun belanjawan 

 

KEPENTINGAN 
1. Menentukan keupayaan tunai bagi 

menjalankan operasi perniagaan akan 
datang. 

2. Merancang dan mengawal pembayaran 
dan penerimaan tunai. 

3. Menganggarkan penerimaan tunai agar 
strategi jualan dan polisi pemberian kredit 
yang tepat dapat dilaksanakan. 

4. Merancang pembelian aset bukan semasa 
dan merancang pelaburan jika terdapat 
lebihan tunai. 

5. Membolehkan tindakan awal diambil untuk 
menghadapi kekurangan tunai. 

6. Membolehkan pihak bank mendapat 
panduan untuk mempertimbangkan 
permohonan pinjaman 

7. Menunjukkan jangkaan punca penerimaan 
dan jenis pembayaran tunai 
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(FORMAT BELANJAWAN TUNAI) 

Perniagaan FEDERAL 

Penyata Belanjawan Tunai bagi bulan berakhir 31 Mac,2009 

Butiran Januari Febuari Mac 
 

BAKI AWAL    

 
PENERIMAAN 

   
 

 
 

   

    
 

    
 

    
 

JUMLAH PENERIMAAN    
 

 
PEMBAYARAN 

   
 

    
 

 
 

   

    
 

    
 

JUMLAH PEMBAYARAN    
 

LEBIHAN/KURANGAN    
 

BAKI AKHIR    
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CARA PENYEDIAAN 
(rujuk format) 

 
1. Mulakan dengan baki 

awal tunai. 
 
2. Ditambah dengan 

penerimaan tunai  
(seperti hasil jualan, 
penerimaan daripada 
penghutang dan 
pinjaman) 
 

3. Ditolak dengan 
pembayaran tunai  
(seperti kadar 
bayaran,gaji 
pekerja,belian barang 
niaga dan belian aset 
bukan semasa.) 
 

4. Menentukan baki akhir 
tunai. 

 
5. Baki akhir tunai setiap 

bulan akan menjadi 
baki awal tunai pada 
bulan berikutnya. 

 

 

NOTA: 

Butir-butir yang tidak perlu direkodkan dalam belanjawan tunai  

 Hutang lapuk   Diskaun diterima 

 Hutang lapuk terpulih  Peruntukan hutang ragu 

 Diskaun diberi   Susut nilai aset bukan semasa 
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CONTOH : 

 

Puan Laili ingin membuka KIOSK Laili pada 1 Ogos 2008 dengan mendapat pinjaman bank 

sebanyak RM30 000. Berikut adalah anggaran penerimaan dan pembayaran bagi tiga bulan 

pertama operasi: 

       i     Untuk memulakan perniagaan , Encik Alam akan membeli peralatan  kedai  
             bernilai  RM 16 300. 

 ii    Anggaran jualan:                                           RM 

                                   Julai                                 8 000 

                                   Ogos                              12 000 

                                   September                     16 000  

 iii   Anggaran perbelanjaan bulanan: 

                                   Gaji pekerja                    3 300    

                                   Sewa Kedai                     1 000 

                                   Kadar bayaran                    700 

iv   Belian untuk bahan makanan dan minuman untuk bulan Julai ialah RM 3000    

     dan dijangkakan   akan meningkat sebanyak 20% sebulan daripada bulan   

     sebelumnya. 

Anda dikehendaki menyediakan Belanjawan Tunai untuk tiga bulan berakhir  
30 Oktober 2008 

  ( 11 Markah) 
 
JAWAPAN  
 

KIOSK Laili 

Penyata Belanjawan Tunai bagi tiga bulan berakhir 30 Oktober 2008. 

 

Butir Ogos September Oktober Jumlah 

 
Baki awal 
 
Penerimaan 
 
Pinjaman 
Jualan 

 
 
 

30 000  
 8 000   

 
13 700 

 
 
- 
 12 000  

 
17 100 
 
 
- 
16 000  

 
23 700 

 
 

30 000 
36 000 

JUMLAH PENERIMAAN 38 000 12 000  16 000 66 000 

 
Pembayaran 
 
Alatan Kedai  
Gaji Pekerja 
Kadarbayaran 
Sewa Kedai 
Makanan dan minuman 

 
16 300  
  3 300  
     700  
  1 000  
  3 000  

 
- 

 3 300  
      700  
   1 000  

3 600 

 
- 
 3 300  
    700  
 1 000  
 4 320  

 
16 300 
  9 900 
  2 100 
  3 000 
10 920 

 
JUMLAH PEMBAYARAN 

 
24 300 

 
8 600 

 
9 320 

 
42 220 

Lebihan /kurangan 13 700 3 400 6 600 23 780 

 
Baki akhir 

 
13 700 

 
17 100 

 
23 700 

 
47 480 

TOPIK 9 : PERKONGSIAN 
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TOPIK 9 : PENGGAJIAN 

 

MODERN HOLDINGS BERHAD 

              

SLIP GAJI 

     
 
         

  BULAN   :JANUARI 09  NO. AKAUN 1-561233349-1   

              

  NAMA   : AIN AMANI LATIF NO. K/P  A09872745    

              

  JAWATAN  : PENGURUS  NO. EPF  1242    

              

  BAHAGIAN  : KEWANGAN  NO. SOCSO 3008    

              

              

  PENDAPATAN     PENGURANGAN     

              

  GAJI POKOK  RM 8000.00  PENDAHULUAN     

              

  
ELAUN 
SARADIRI  RM 500.00  

CUTI TANPA 
GAJI     

              

  ELAUN PAKAIAN  RM 100.00  EPF   RM720.00   

              

  
ELAUN 
PENGANGKUTAN RM 300.00  SOCSO   RM 240.00 

              

  
KERJA LEBIH 
MASA  RM211.50   PINJAMAN  RM 3500.00 

              

  LAIN-LAIN           

              

  GAJI KASAR  
   RM  
9111 50   JUMLAH   RM 4460  00 

              

              

        GAJI BERSIH  RM 4651 50  

              

                        

            

 CONTOH SLIP GAJI  

TOPIK 9: PENGGAJIAN 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  
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TOPIK 10 : PERKONGSIAN 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              
 
 
 

                                     
 
 

 
 
 

 
Gaji tidak akan dibayar 
kepada pekongsi yang 

terlibat dalam perniagaan 

 

 
Pinjaman daripada  
pekongsi dikenakan 
faedah 8% setahun 

 
Dipatuhi sekiranya tiada 
Perjanjian Perkongsian 

 
Untung dan rugi akan 
dibahagikan sama rata 

antara pekongsi 
 

 

Tiada faedah akan dibayar 

ke atas modal pekongsi 

 
 

AKTA  
PERKONGSIAN 1961 

TOPIK 9: PERKONGSIAN 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  

 
 Merupakan perjanjian perkongsian antara 

pekongsi-pekongsi. 

 Tujuan adalah untuk mengelakkan salah faham 

antara pekongsi-pekongsi 

 Syarat-syarat Ikatan Perkongsian: 

 Nama perniagaan perkongsian dan jangka 

hayat perkongsian 

 Jumlah modal yang disumbangkan setiap 

pekongsi 

 Cara pembahagian keuntungan/kerugian 

 Bidang kuasa setiap pekongsi 

 Gaji, bonus atau elaun  yang dipersetujui 

dibayar kepada pekongsi 

 Kadar faedah atas modal, ambilan dan 

pinjaman yang dipersetujui. 

  

Ikatan 

Perkongsian 

ialah…. 
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TOPIK 2: 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PENYATA PENDAPATAN PERKONGSIAN 

Jualan xx

Tolak  Pulangan Jualan x

Jualan Bersih xx

TOLAK KOS JUALAN

Stok Awal x

Belian x

Tolak   Pulangan Belian x

Belian Bersih x

Angkutan Masuk x

Duti Import x

Kos Belian x

kos Barang Untuk Dijual x

Tolak  Stok Akhir x

KOS JUALAN x

UNTUNG KASAR xx

Tambah HASIL

Komisen diterima x

Diskaun diterima x x

xx

Tolak  BELANJA

Angkutan Keluar x

Insurans x

Gaji x

Sewa x

Faedah atas pinjaman x x

Untung Bersih @ Rugi Bersih xx

TAMBAH

Faedah atas ambilan

         Pekongsi A x

         Pekongsi B x x

xx

TOLAK

Faedah atas modal

         Pekongsi A x

         Pekongsi  B x x

Gaji/elaun/bonus

         Pekongsi A x

         Pekongsi B x x x

xx

Kongsi Untung

         Pekongsi A x

         Pekongsi B x

xx

NAMA PERKONGSIAN/SYARIKAT

PENYATA PENDAPATAN BAGI TAHUN BERAKHIR …

 

KUNCI KIRA-KIRA 

ASET BUKAN SEMASA

Lengkapan X

Tolak Peruntukan Susutnilai Lengkapan X X

Kenderaan X

Tolak  Peruntukan Susutnilai Kenderaan X X

XX

ASET SEMASA

Stok Akhir X

Penghutang X

Tolak  Peruntukan Hutang Ragu X X

Bank X

Tunai X

Hasil Terakru X

Belanja Terdahulu X

X

Tolak  LIABILITI SEMASA

Pemiutang X

Overdraf Bank X

Hasil Terdahulu X

Belanja Terakru X X

MODAL KERJA X

XXX

EKUITI PEMILIK

Modal

   Pekongsi A X

   Pekongsi B X X

Akaun Semasa

   pekongsi A X

   pekongsi B X X

LIABILITI BUKAN SEMASA

Pinjaman X

Gadai janji X X

XXX

NAMA PERNIAGAAN

KUNCI KIRA-KIRA PADA …….
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KAEDAH MODAL TETAP

Baki  h/b XX Baki  b/b XX

Bank (modal Tambahan) X

XXX XXX

Baki  b/b XX

Ambilan XX Baki   b/b XX

Faedah Atas Ambilan XX Kongsi Untung XX

Kongsi Rugi XX Gaji Pekongsi XX

Baki  h/b XX Faedah Atas Modal XX

Faedah Atas Pinjaman XX

XXX XXX

Baki   b/b XX

KAEDAH MODAL BERUBAH

Ambilan XX Baki   b/b XX

Faedah Atas Ambilan XX Bank (modal tambahan) XX

Kongsi Rugi XX Kongsi Untung XX

Baki  h/b XX Gaji Pekongsi XX

Faedah Atas Modal XX

Faedah Atas Pinjaman XX

XXX XXX

Baki   b/b XX

AKAUN MODAL PEKONGSI

AKAUN SEMASA

AKAUN MODAL PEKONGSI
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Akaun Penamat dan Kunci Kira-kira Perkongsian 

Akaun 

Perdagangan 

Akaun 

Untung Rugi 
Akaun 

Pengasingan Untung Rugi 

 

Kunci Kira-kira 

 

RM

EKUITI PEMILIK

Akaun Modal

   Pekongsi  A X

   Pekongsi  B X XX

Akaun Semasa

   Pekongsi A A

   Pekongsi B (B) XX

XXX

KUNCI KIRA-KIRA PADA…..

 

Ambilan XX Baki   b/b XX

Faedah Atas Ambilan XX Gaji (terakru) XX

Baki  h/b XX Faedah Pinjaman (terakru) XX

Faedah Atas Modal XX

Bonus/elaun (terakru) XX

Kongsi Untung

XXX XXX

Baki   b/b A

AKAUN SEMASA A (Baki kredit)

 

Baki b/b XX Gaji (terakru) XX

Ambilan XX Faedah Pinjaman (terakru) XX

Faedah Atas Ambilan XX Faedah Atas Modal XX

Bonus/elaun (terakru) XX

Kongsi Untung XX

Baki  h/b x

XXX XXX

Baki   b/b B

AKAUN SEMASA B (baki  debit)

 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   

 

52 

 

                                       PEMBUBARAN PERKONGSIAN 

 

                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Perkongsian 
tidak 

memperolehi 
untung 

Atas 
perintah 

mahkamah 

 

Persetujuan 
sesama 
rakan kongsi 

 

Kematian rakan 

kongsi, tidak 

siuman, bankrap 

/ muflis 

Tempoh 
perkongsian 
telah tamat 

 

Tujuan 
penubuhan 
perkongsian 

telah tercapai 

 

Perkongsian 
ditukarkan 

kepada 
syarikat 

 

SEBAB-SEBAB 
PEMBUBARAN 

TINDAKAN YANG PERLU DIAMBIL  

1. Semua aset perkongsian dilupus iaitu dijual atau diambil alih oleh rakan kongsi  

2. Semua liabiliti dijelaskan; liabiliti kepada pihak luar/pemiutang luar dijelaskan terlebih 

dahulu.  

3. Bayar balik pinjaman pekongsi.  

4. Menjelaskan hutang bagi baki Akaun Modal dan Akaun Semasa pekongsi.  

5. Pemberhentian operasi atau urus niaga perniagaan. Nama perkongsian dibatalkan di 

Suruhanjaya Syarikat Malaysia.  
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LANGKAH-LANGKAH UNTUK MEREKODKAN PEMBUBARAN PERKONGSIAN 
 
 

LANGKAH 1  Buka satu akaun sementara iaitu Akaun Realisasi (untuk menutup dan 
menyempurnakan urusan pembubaran apabila berlaku pembubaran 
sepenuhnya dalam sesuatu perkongsian – untuk merekod semua aset yang 
dijual atau diambil alih termasuk penerimaan tunai dari jualan aset dan 
pembayaran pembubaran serta menunjukkan pembahagian kongsi untung 
atau rugi dalam pembubaran)  

LANGKAH 2  Tutup semua akaun aset (kecuali Akaun Tunai atau Bank) dan pindahkan ke 
Akaun Realisasi  
      Dt    Akaun Realisasi                Kt    Akaun Aset  
 

LANGKAH 3  Jualkan semua aset, perolehan direkod dalam Akaun Realisasi  
      Dt    Akaun Bank                      Kt    Akaun Realisasi  
 
Jika aset diambil alih oleh pekongsi  
      Dt    Akaun Modal Pekongsi     Kt    Akaun Realisasi  

LANGKAH 4  Meminta penghutang menjelaskan hutang  
      Dt    Akaun Bank                       Kt   Akaun Realisasi  
 

LANGKAH 5  Menjelaskan perbelanjaan realisasi (kos pembubaran)  
      Dt    Akaun Realisasi                Kt    Akaun Bank  
 

LANGKAH 6  Menjelaskan liabiliti seperti pemiutang dan pinjaman  
      Dt    Akaun Pemiutang/Pinjaman     Kt     Akaun Bank  
 
Jika ada diskaun diterima daripada pemiutang (keuntungan kpd perniagaan)  
      Dt    Akaun Pemiutang                     Kt    Akaun Realisasi  

LANGKAH 7  
 

 

 

 

LANGKAH 8  

 

LANGKAH 9      

Imbangkan Akaun Realisasi. Untung rugi realisasi diagihkan kepada pekongsi 
mengikut nisbah untung rugi. (untuk menentukan sama ada penjualan aset 
manghasilkan keuntungan atau kerugian)  
Jika untung realisasi;  
      Dt     Akaun Realisasi     Kt      Akaun Modal Pekongsi  
Jika rugi realisasi;  
      Dt     Akaun Modal Pekongsi   Kt    Akaun Realisasi  
 
Pindahkan baki akaun semasa ke akaun modal (akaun semasa perlu ditutup 
dan dipindahkan ke akaun modal) 
      Dt     Akaun Semasa               Kt    Akaun Modal 
  
Bayar balik baki modal kepada pekongsi 
      Dt     Akaun Modal                  Kt    Akaun Bank 
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RM RM

Aset XX Bank (Jualan Aset) XX

Bank (Belanja Realisasi) XX Bank (Drpd Penghutang) XX

Untung Realisasi XX Modal Pekongsi (ambil alih aset) XX

Pemiutang (diskaun diterima) XX

Rugi Realisasi XX

XXX XXX

AKAUN REALISASI

 

          

RM RM

Realisasi (ambil alih aset) XX Baki  b/b XX

Realisasi (rugi realisasi) XX Realisasi (untung realisasi) XX

Bank (byr balik kpd perkongsian) XX

XXX XXX

AKAUN MODAL PEKONGSI

 

RM RM

Baki   b/b XX Realisasi (belanja realisasi) XX

Realisasi (jualan aset) XX Pemiutang (jelaskan liabiliti) XX

Realisasi (drpd penghutang) XX Pinjaman (jelaskan Liabiliti) XX

Modal Pekongsi XX

XXX XXX

AKAUN BANK

 

KURANGAN DALAM AKAUN MODAL PEKONGSI 

Disebabkan oleh: 

1. Rugi realisasi yang besar. 

2. Nilai asset yang diambil alih terlalu tinggi. 

3. Jumlah ambilan yang banyak. 

4. Sumbangan modal yang rendah. 

5. Baki kredit akaun semasa sedikit / Baki debit akaun semasa besar. 

 

RM RM

Realisasi (ambil alih aset) XX Baki  b/b XX

Realisasi (rugi realisasi) XX Bank (byr balik kpd perkongsian) XX

XX

XXX XXX

AKAUN MODAL PEKONGSI
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TOPIK 11 : SYARIKAT BERHAD (TIDAK TERSENARAI) 

 
 
 
 
 
 
(a)   Modal di benarkan/ daftar/ nominal 
 
       Modal Saham Keutamaan + Modal Saham Biasa 
      ( Unit Saham Keutamaan x nilai tara) + ( Unit Saham Biasa x nilai tara) 
 
(b)   Modal di terbitkan 
 
       Modal Saham Keutamaan + Modal Saham Biasa * yang diterbitkan 
      ( Unit Saham Keutamaan x nilai tara ) + ( Unit Saham Biasa x nilai tara ) 
 
(c)   Modal belum diterbitkan 
 
       Modal dibenarkan – Modal diterbitkan 
 
(d)   Modal berbayar 
 
        Jumlah modal yang dibayar oleh pemegang saham diterbitkan yang dilanggan 
 
(e)    Modal belum berbayar 
 
        Modal yang belum berbayar berlaku bila saham diterbitkan tidak dipohon oleh orang ramai. 
 
 
 
 
                    
                                                               
 
 
 
 
 
(f)   Dividen Interim 
 
       Dividen yang dibayar sebelum keuntungan diperolehi 
       Nilai saham  x kadar dividen 
 
 
(g)   Dividen akhir 
 
       Dividen yang dibayar ( diistihyar) selepas keuntungan sebenar di ketahui, iaitu pada akhir     
       tahun perakaunan syarikat. 
       Nilai saham x kadar dividen 
 
 
 
 
 
 

RUMUSAN 

SYARIKAT 

BERHAD 

DIVIDEN 

TOPIK  11 : SYARIKAT BERHAD (TIDAK TERSENARAI) 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  
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Nama Perniagaan 
Kunci Kira-Kira pada 31 Disember 2009 

  Modal diterbitkan  

  Unit Saham Keutamaan x nilai tara xxxxx 

  Unit Saham Biasa x nilain tara xxxxx 

    xxxxx 

     

  

Modal diterbitkan dan berbayar 
penuh  

  Unit Saham Keutamaan x nilai tara xxxxx 

  Unit Saham Biasa x nilai tara xxxxx 

    xxxxx 

     

 

 
 

    
 
Ra 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MODAL DIBENARKAN 

RM 1 000 000 

MODAL DITERBITKAN 

RM 60 000 

MODAL BELUM DITERBITKAN 

RM 40 000 

MODAL BERBAYAR 

RM 60 000 

Jenis –jenis Modal Syarikat 

Format Kunci Kira-Kira ( Ekuiti Pemilik ) 
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PA_BPTV_KPM                                                                                                                                                                           M-TEK_PENGAJIAN AGROTEKNOLOGI 

 

 
KELAB DAN 
PERSATUAN  

CIRI-CIRI 

KELAB/PERSATUAN 
PENERIMAAN PERBELANJAAN PENYEDIAAN 

AKAUN 

PENERIMAAN 

MODAL 

PENERIMAAN  

HASIL 

PERBELANJAAN 

HASIL 

PERBELANJAAN 

MODAL 

AKAUN  

YURAN 

AKAUN 

PERDAGANGAN 

AKAUN 

PENERIMAAN DAN 

PEMBYARAN 

KUNCI KIRA-KIRA 

AKAUN 

PENDAPATAN DAN 

PERBELANJAAN 

TOPIK 12:  AKAUN KELAB DAN PERSATUAN 
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PA_BPTV_KPM                                                                                                                                                                           M-TEK_PENGAJIAN AGROTEKNOLOGI 

PANDUAN  PENYEDIAAN AKAUN 

Dt                                                              AKAUN PENERIMAAN DAN PEMBAYARAN                                                               Kt 

JUALAN ASET BUKAN 

SEMASA 

JUALAN BARANG & 

PERKHIDMATAN 

PENERIMAAN 

MODAL 

PENERIMAAN 

 HASIL 

PERBELANJAAN 

HASIL 

PERBELANJAAN 

MODAL 

BAKI 

BAYARAN UNTUK 

MEMBELI 

PERKHIDMATAN/ 

BARANG UNTUK DIJUAL 

SEMULA 

BELIAN ASET BUKAN 
SEMASA 
PERBELANJAAN YANG 
MENAMBAHKAN NILAI 
ASET BUKAN SEMASA 

Dt                                                              AKAUN PENDAPATAN DAN PERBELANJAAN                                                             Kt 

PERBELANJAAN 

HASIL 

LEBIHAN 

SEWA 

SUSUT NILAI 

SURAT KHABAR 

PIALA DAN HADIAH 

DLL 

PENERIMAAN 

HASIL 

KURANGAN 

YURAN 

YURAN 

PERTANDINGAN 

JUALAN MAJALAH 

YURAN MASUK 

SEWA LOKER 

JUALAN MINUMAN 

DLL 
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20x2 

yuran tertunggak                                                               x 

 pendapatan dan perbelanjaan                                         x 

yuran terdahulu                                                                 x 

                                                                                         xx 

20x3 

Jan.1 yuran tertunggak                                                     x 

 

20x2 

 yuran terdahulu                                                                              x 

 penerimaan dan pembayaran                                                       x 

  yuran lapuk                                                                                   x 

  yuran tertunggak                                                                          x 

                                                                                                        xx 

20x3 

Jan.1 yuran terdahulu                                                                    x 
 

Dt                                                                                     AKAUN YURAN                                                                                Kt 

59 
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         CONTOH SOALAN : AKAUN YURAN 

 

         SEDIAKAN Akaun Yuran daripada maklumat berikut : 

 Yuran diterima sepanjang tahun  RM7 300 

 Yuran tertunggak pada 31 Dis 20x3                      460 

 Yuran terdahulu pada 31 Dis 20x3                        220 

 
           
         CONTOH JAWAPAN 

Akaun Yuran 
 

 

 

 

 

 

 

20x2                                                                                 RM 
Dis    31     Akaun Pendapatan dan Perbelanjaan        7 540 
                  Baki b/b                                                          220 

                                                                                      7 760 

20x3 
Jan    1     Baki b/b                                                           460                                                  

20x2                                                                                  RM 
Dis     31     Tunai                                                          7 300 
            1      Baki h/b                                                        460 

                                                                                      7 760 
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CONTOH SOALAN :  
AKAUN PENERIMAAN DAN PEMBAYARAN / AKAUN PENDAPATAN DAN PERBELANJAAN 
Kelab Sukan Tanjung menyediakan butir-butir berikut bagi tahun berakhir 31 Disember 20X8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SEDIAKAN : 

a) Akaun Penerimaan dan Pembayaran 

b) Akaun Pendapatan dan Perbelanjaan 

 

CONTOH JAWAPAN  

a) 

             

 
 
 
 
 
 
 
 
 
b)

Tunai di tangan pada 1 Januari 20X8 RM       5 950 

Penerimaan tunai dalam tahun 20X8 
     Yuran ahli 
     Derma 
     Pesta ria (untuk membina gelanggang 
badminton) 
     Yuran masuk  

 
4 900 

600 
6 885 
1 300 

Pembayaran tunai dalam tahun 20X8 
     Piala dan hadiah 
     Alatan sukan 
     Perabot 
     Surat khabar 
     Elektrik dan air 
     Gaji 
     Belanja am 
     Perbelanjaan pesta ria 

 
400 

5 655 
955 
460 
580 

2 500 
225 

1 54 
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TOPIK 13: REKOD TAK LENGKAP 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Kaedah perbandingan 

 Membandingkan Modal 
akhir dengan Modal awal 

 

Kaedah Analisis 

 1.  Analisis Buku Tunai: 
I. Jualan Tunai 

II. Belian tunai 
III. Hasil dan perbelanjaan 

 
2. Analisis Akaun Kawalan   Penghutang    
                                Jualan Kredit 
 
 3. Analisis Akaun Kawalan   Pemiutang         

                Belian Kredit 
 
4.  Akaun Belanja      
                      Belanja sepatut dibayar 
 
5.  Akaun Hasil  
                      Hasil sepatut diterima      

 
 
 
 
 

 

Formula: 

Untung bersih= Modal Akhir+ Ambilan - Modal Awal -Modal Tambahan 

Modal = Jumlah Aset-Jumlah Liabiliti 

REKOD TAK LENGKAP 

KAEDAH 

MENENTUKAN 

UNTUNGRUGI 

Apakah Rekod Tak Lengkap? 

 Tidak mengamalkan catatan bergu 

 Setiap urus niaga dicatatkan hanya 

satu kali sahaja. 

Mengapakah keadaaan 

ini berlaku? 

 Tidak mengetahui 

sistem catatan bergu 

 Kehilangan dan 

kemusnahan rekod-

rekod perakaunan oleh 

sesuatu bencana. 

 Dokumen sumber tidak 

disimpan. 

Apakah kelemahan sistem catatan tunggal? 

 Tidak dapat menyediakan 

     (a)Imbangan Duga 

     (b)Penyata Kewangan 

 

TOPIK  13 : REKOD TAK LENGKAP 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  
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(a) Kaedah Perbandingan     (cara penyata) 
 

            Nama Perniagaan 

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 20X9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

            

*(Angka negatif menunjukkan rugi bersih) 
*Semasa mengira modal akhir, peruntukan susut nilai dan peruntukan hutang ragu perlu diambil 
kira. 
 

(b)kaedah Analisis 

CONTOH FORMAT  

 

i) Analisis akaun penghutang (mencari jualan kredit) 
 

                                    Akaun Kawalan Penghutang (Lejar Jualan) 

 

20X3    RM           20X3    RM 

Jan 1     Baki b/b    XX      Dis 31  Bank      XX 

Dis 31   Jualan    XX *                     Pulangan jualan     XX 

               Baki h/b     XX 

     _____                   _____ 

               XXX        XXX 

     =====      ===== 

 *Angka jualan ialah angka pengimbang yang menunjukkan jualan kredit 

RM  RM 

Modal Akhir         XX 

Campur:  Ambilan           x 

 

 

Tolak: Modal Awal      xx 

 Modal Tambahan     xx  xx 

 

 

UNTUNG/RUGI  BERSIH       XXX 

Aset Akhir – Liabiliti Akhir 

ambil dari maklumat 

tambahan(pemilik ambil barang niaga 

unuk kegunaan sendiri) 

Aset Awal – Liabiliti Awal  

 

Ambil dari maklumat 

tambahan (pemilik bawa 

masuk kenderaan untuk 

kegunaan perniagaan) 
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ii )  Analisis akaun pemiutang  (mencari belian kredit) 
 
                                     Akaun Kawalan Pemiutang (Lejar Belian) 
 
20X3    RM           20X3       RM 
Dis 31   Bank     XX      Jan 1   Baki b/b      XX 

                    Pulangan jualan    XX      Dis 31  Belian      XX* 
          Baki h/b    XX    
     ____        _____ 
     XXX        XXX 
     =====      ===== 

 *Angka belian ialah angka pengimbang yang menunjukkan belian kredit 
 
 
 
iii)     Analisis belanja  

                                                                    Akaun Sewa 
 
20X3      RM          20X3         RM 
Jan 1     Baki b/b(terdahulu awal)   XXX     Jan 1    Baki b/b(terakru awal)      XXX  
Dis 31   Bank           XXX     Dis 31  Untung Rugi           XXX 

          Baki h/b(terakru akhir)    XXX               Baki h/b (terdahulu akhir) XXX  
        ______             _____ 
           XXXX             XXXX 
          =====             ===== 

 
 

iv)   Analisis hasil 
 Akaun Faedah Diterima 
  
   20X3         RM      20X3                RM 

Jan 1    Baki b/b(terakru awal)       XX     Jan 1     Baki b/b(terdahulu awal)   XX  
Dis 31  Untung rugi               XX     Dis 31    Bank                 XX 

        Baki h/b(terdahulu akhir) XX                   Baki h/b (terakru akhir)   XX  
       ______             _____ 
         XXX       XXX 
        =====              ===== 
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TOPIK 14: PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN PENGURUSAN 

 

 

PETA KONSEP 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

TOPIK 2: 
BUTIR FORMULA 

 
KOS TETAP SEUNIT 

        JUMLAH KOS TETAP 
BILANGAN UNIT PENGELUARAN 

 
KOS BERUBAH 
SEUNIT 

      JUMLAH KOS BERUBAH 
BILANGAN UNIT PENGELUARAN 
                 Atau 
PERUBAHAN JUMLAH KOS BERUBAH 
PERUBAHAN UNIT PENGELUARAN 

 
KOS BAHAN MENTAH 

STOK AWAL BAHAN MENTAH + BELIAN BAHAN MENTAH + KOS-
KOS YANG MELIBATKAN BELIAN BAHAN MENTAH – STOK AKHIR 
BAHAN MENTAH 

KOS BURUH 
LANGSUNG 

UPAH LANGSUNG /GAJI KILANG 

 
KOS PRIMA 

KOS BAHAN MENTAH + KOS BURUH LANGSUNG + KOS BELANJA 
LANGSUNG (ROYALTI /CAP DAGANGAN) 

 
KOS OVERHEAD 

CTH : SEWA KILANG, ELEKTRIK DAN  AIR KILANG SUSUT NILAI 
MESIN , INSURAN BANGUNAN KILANG + KOS BURUH TAK 
LANGSUNG CTH : GAJI PENYELIA KILANG DAN GAJI PENGURUS 
KILANG + BAHAN TAK LANGSUNG CTH BELANJA ALAT-ALAT KECIL 

KOS PENGELUARAN 
TANPA KERJA DALAM 
PROSES 

KOS BAHAN MENTAH + KOS BURUH LANGSUNG + KOS 
OVERHEAD 

KOS PENGELUARAN 
DENGAN KERJA 
DALAM PROSES 

KOS BAHAN MENTAH + KOS BURUH LANGSUNG + KOS 
OVERHEAD + KERJA DALAM PROSES AWAL – KERJA DALAM 
PROSES AKHIR 

KOS PENGELUARAN 

KOS OVERHEAD KOS BAHAN MENTAH 

Stok awal bahan mentah 

(+) Belian bahan mentah 

(+) Angkutan bahan mentah 

(+) Duti import bahan mentah 

(-) Stok akhir bahan mentah 

Bahan tak langsung 

Buruh tak langsung 

Kos-kos tak langsung 

 KOS PRIMA 

KOS BURUH LANGSUNG BELANJA LANGSUNG 

Upah /Gaji yang dibayar 

kepada pekerja 

pengeluaran 

Royalti / Cap Dagangan 

TOPIK  14: PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN PENGURUSAN 

 

 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  
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TOPIK 15: MAKLUMAT UNTUK  MEMBUAT KEPUTUSAN 

 
 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA  

 

Jenis –Jenis Modal 

Nisbah Keuntungan Nisbah Kecairan Nisbah Kecekapan 

Peratus untung kasar  atas 

kos jualan ( TOKOKAN ) 

Peratus untung kasar  atas 

jualan ( MARGIN ) 

Peratus Untung bersih  

atas jualan  

Pulangan atas modal 

NIsbah semasa Kadar pusing ganti stok 

 Menilai tahap keuntungan 

 Mengetahui kedudukan kewangan perniagaan 

 Menilai prestasi pengurusan perniagaan 

 Mengenal pasti sekot yang tidak produktiviti untuk 
diperbaiki. 

 
 Mengetahui status kecairan 

 Mengetahui sama ada perniagaan 

mempunyai kemampuan membayar 

liability atau tidak. 

NISBAH KECEKAPAN 

 Menilai kecekapan firma dalam menguruskan stoknya. 

  
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MModal di punyai  = Jumlah Aset  -  Jumlah liability 
    = ( ABS + AS) – ( LBS – LS ) 
 
   Modal kerja   = Aset semasa – Liabiliti semasa 
 
   Modal pusingan  = Jumlah aset semasa 
 
   Nisbah semasa  = Aset semasa 
     Liabiliti semasa 
 
   Nisbah kecairan  = Aset semasa – Stok – Belanja terdahulu – Hasil  Terakru 

                                                         Liabiliti semasa 
 

   Perolehan  
( Jualan Bersih )    =  Jualan – Pulangan Jualan 
 

Kos Jualan  =  Stok awal + Belian – Pulangan Belian + belanja belian –    
                                                        Stok akhir 

    = Perolehan – Untung kasar 
 
   Belian bersih  = Belian – Pulangan belian 
 
   Untung kasar  = Perolehan – kos jualan 
 
   Markup / Tokokan  = Untung kasar x 100 
                                                                   Kos jualan 
 
   Margin Kasar  = Untung kasar x 100 

       PerolehanPer 

 
   Margin Bersih  = Untung bersih x 100 
            Perolehan 
 
   Stok purata   = stok awal + stok akhir 
                   2 
 
   Kadar pusing ganti stok = Kos jualan  
     Stok purata 
 
   Kadar pulangan atas modal  = Untung bersih x 100 
          Modal awal 
  
 

  

RUMUSAN MENGANALISIS PENYATA 

KEWANGAN 
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Contoh Soalan : 
 
Maklumat kewangan Perniagaan Singgah Selalu bagi tahun berakhir 31 Disember 2009 adalah 
seperti berikut : 
            RM 
  Jualan        150 450 
  Pulangan Jualan           450 
  Untung kasar       35 250  
  Modal 1 Jan 2009      80 000 
  Kenderaan       25 000 
  Stok 1 Jan 2009      14 600 
  Untung bersih       13 650 
  Stok pada 31 Disember 2009     35 400 
 
Anda dikehendaki menghitung : 
 

(i) Kos jualan 
(ii) Tokokan 
(iii) Margin Untung bersih 
(iv) Kadar pusing ganti stok 
(v) Pulangan atas modal 

 
Jawapan : 
 

(i) Kos jualan   =   Perolehan  - Untung kasar 
= ( Jualan – Pulangan jualan ) – Untung kasar 
= 150 450 – 450 
= RM 150 000 

 
(ii) Tokokan   = Untung kasar x 100 

      Kos jualan 
     = 35250 x 100 
           150 000 
     = 23.5 % 
 

(iii) Margin Untung bersih = Untung bersih x 100 
      Perolehan 

     = 13650 x 100 
          150 450 
     = 9.07 % 
 

(iv) Kadar pusing ganti stok = Kos jualan  
Stok purata  

     =        150 000 
      ( 14600 + 35400 ) / 2 
     = 150 000     

     25 000 
    =  6 kali   
 

(v) Pulangan atas modal  =  Untung bersih x 100 
        Modal 

     = 13650 x 100 
           80 000 

     = 17.06 %TOPIK 2:
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SOALAN 1 

Isi tempat kosong dengan jawapan yang betul. 
 
(a) Rekod perakaunan yang paling awal di dapati ____________________________ pada 

tahun  3500 S.M. 
 
(b) Luca Pacioli dikatakan telah membentuk asas perakaunan yang diamalkan pada masa ini 

dan dikenali sebagai ______________________ 
 
(c) Perkembangan pesat dalam organisasi perniagaan dalam abad ke 20 mewujudkan 

__________________________     
 
(d) MASB telah ditubuhkan di bawah ________________________________ sebagai sebuah 

badan bebas untuk membentuk dan menerbitkan piawaian pelaporan kewangan dan 
perakaunan di Malaysia. 

 
SOALAN 2 

(a) _______________________  ialah cara merekod urus niaga perniagaan yang melibatkan 
wang  dengan tepat dan sistematik berdasarkan sistem catatan bergu dalam pelbagai jenis 
akaun. 

 
(b) ______________________________ meliputi proses simpan kira dan penyediaan 

maklumat perakaunan sesuatu perniagaan bagi kegunaan pihak yang berkepentingan 
untuk membuat keputusan yang berkaitan dengan operasi perniagaan. 

 
(c) Simpan kira adalah berbeza dengan perakaunan. Nyatakan perbezaan simpan kira dengan 

Perakaunan. 
 
       

Simpan Kira Perakaunan 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

TOPIK 1  :  PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN 
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SOALAN 3 

(a) Nyatakan bentuk organisasi perniagaan berikut: 
 

Rahman Enterprise  ________________________________________ 
 
Choo dan Rakan-rakan  _____________________________________ 
 
Syarikat Cahaya Sdn.  Bhd. __________________________________ 
 
Kedai runcit Mydin  ________________________________________ 
 
Malayan Banking Berhad ___________________________________ 
 

(b) Syarikat Berhad  ialah perniagaan yang didaftarkan di bawah _______________________ 
 
(c) Lengkapkan jadual di bawah dengan setiap ciri-ciri bentuk perniagaan. 
 

 
SOALAN 4 

(a) Nyatakan konsep dan prinsip perakaunan yang dipatuhi bagi setiap kes di bawah ini. 
 

 

Ciri-ciri Milikan tunggal Perkongsian Syarikat Berhad 

Bilangan 
Pemilik 

   

Sumbangan 
modal 

   

Liabiliti    

Kawalan dan 
pentadbiran 

   

Cukai    

 Konsep 

a. Perniagaan Tan telah membeli alat tulis bernilai RM20 secara tunai.   

      Pemiliknya telah mendebitkan akaun alat tulis dengan RM20 dan 
mengkreditkan akaun tunai dengan RM20 juga. 

 

b.   Perekodan perakaunan dibuat dengan andaian perniagaan akan 
beroperasi  secara berterusan dan tidak berhenti dalam tempoh yang 
singkat 

 

c.   Pembahagian hayat perniagaan kepada jangka masa tertentu sama 
ada  setahun, setengah tahun atau suku tahun. 

 

d.   Urusniaga direkod dalam ukuran nilai mata wang negara masing- 
masing. 
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(b) Nyatakan konsep perakaunan yang tidak dipatuhi bagi setiap kes berikut. 
 

(i) Belanja iklan berjumlah RM15 000 untuk tempoh 3 tahun mulai 1 April 2008 
direkodkan dalam buku perakaunan pada tarikh belanja itu dibayar dan jumlah itu 
dipindahkan ke Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 2008 
___________________________________________________ 

 
(ii) Pemilik Syarikat Charis telah merekodkan sewa rumah kediamannya ke dalam buku 

perniagaan. ___________________________________________________ 
 
(iii) Selepas tamat pelajarannya di Kolej Jaya Diri, Habibah membuka salun rambut di 

kampungnya.  Beliau akan menamatkan perniagaanya pada bila-bila masa jika 
mendapat tawaran untuk melanjutkan pelajaran ke universiti. 

_______________________________________________________    
 
(iv) Syarikat Lin telah  merekod harga rumah kedai yang dibelinya mengikut harga 

pasaran semasa pada tarikh ia menerima rumah kedai itu dan bukan mengikut harga 
kos sebagaimana yang tercatat di invois.  
_____________________________________________________ 

 
(v) Syarikat Penerbitan Giamax yang telah mengekalkan dasar susut nilai mesin 

pencetaknya pada kadar 20% setahun mengikut kaedah baki berkurangan sejak 
permulaan perniagaan. Namun Syarikat telah memutuskan bahawa kaedah garis 
lurus akan diguna pakai mulai tempoh perakaunan tahun berikutnya.  
________________________________________________________ 

   
SOALAN 5 

Lengkapkan rajah kitaran perakaunan di bawah ini. 
 

     

     

 

Kitaran Perakaunan 

 

     

     

 

 

e.   Syarikat Awang telah membeli sebidang tanah  dengan harga RM160 
000 pada tahun 2000. Pada tahun 2008, harga tanah tersebut telah 
meningkat RM200 000 tetapi masih direkod sebagai RM160 000 dalam 
buku pada tahun 2008 

 

f.   Untung atau rugi bersih tidak ditentukan tidak ditentukan oleh 
penerimaan atau pembayaran wang dalam suatu tempoh perakaunan. 
Segala hasil dan belanja terdahulu dan terakru harus diselaraskan 
untuk mendapatkan untung atau rugi sebenar. 
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SOALAN 1 

Hitung jumlah yang tertinggal dengan menggunakan persamaan perakaunan asas

Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik

(a) RM4 000 RM1 800

(b) RM7 000 RM4 000

(c) RM2 400 RM1 600

(d) RM15 500 RM5 500  
         
SOALAN 2 

Lengkapkan jadual di bawah ini berdasarkan persamaan perakaunan dengan

mengambil kira hasil dan belanja

Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik Hasil Belanja

(a) RM5 500 RM800 RM500 RM200

(b) RM6 500 RM1 500 RM4 500 RM400

(c) RM11 000 RM5 500 RM5 000 RM1 500  

(d)  RM4 000 RM15 000 RM5 000 RM2 000

(e) RM15 000  RM10 000 RM3 000 RM500

(f) RM25 000 RM5 000 RM5 500 RM2 500  
   
SOALAN 3 

Berikut ialah urus niaga Peniaga Amir sepanjang bulan Julai 2009

RM

Apr.  1 Melabur wang tunai sebagai modal 3 500

6 Membeli barang niaga secara tunai 900

10 Membuat pinjaman daripada bank 2 300

19 Membeli sebuah komputer secara tunai 3 000

25 Belian kredit daripada Syarikat Choo 400  
 

Anda dikehendaki melengkapkan jadual berikut berdasarkan urus niaga di atas

Tunai Stok
Alatan 

Pejabat

Tarikh

Modal

Aset Liabiliti
Ekuiti 

Pemilik

Pemiutang Pinjaman

25

Jumlah

Apr. 1

6

10

19

 
 
 

TOPIK 2 : KLASIFIKASI AKAUN : ASET, LIABILITI, EKUITI PEMILIK, HASIL,  
  BELANJA DAN AKAUN KONTRA 
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SOALAN 4 
 

      

Kenal pasti butir-butir yang berikut. Tandakan ( / ) pada ruangan yang sesuai.

Dt Kt Dt Kt Aset Liabiliti

1 Hasil Jualan

2 Stok barang niaga

3 Belanja Iklan

4 Pemiutang

5 Pelaburan tunai

6 Alatan pejabat

7 Belian barangan niaga

8 Kadar bayaran

9 Overdraf bank

10 Diskaun diterima

11 Tunai di tangan

12 Pinjaman Bank

13 Gaji dan upah

14 Gadai Janji

15 Angkutan keluar

Akaun 

Perdagangan

Akaun 

Untung/Rugi
Kunci Kira-kira

Bil Butir

 
 
 
SOALAN 5 
 

Maklumat yang berikut diambil daripada buku perniagaan seorang peniaga

pada 31 Disember 2010

RM 

Jualan 95 240

Belian 75 430

Pulangan keluar 2 250

Angkutan masuk 770

Stok awal 12 890

Stok akhir 11 860

Plangan masuk 2 500

Gaji pekerja 13 400

Sediakan Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 31 Disember 2009
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SOALAN 6 
 

Butir-butir yang berikut diperolehi daripada buku Perniagaan Midah pada  30 Jun 2009

RM

Kenderaan 15 000

Lengkapan 1 395

Overdraf bank 2 880

Penghutang 4 320

Pinjaman bank 10 000

Tunai di tangan 980

Alatan pejabat 2 650

Modal 14 810

Pemiutang 3 675

Stok pada 30 Jun 2009 6 540

Ambilan 230

Untung bersih 9 750

Sediakan Kunci Kira-kira Perniagaan Pelangi pada 30 Jun 2006 (bentuk penyata)  
 

 
JURNAL 

 

SOALAN 1 

(a) Pada 1 Jan 2009 , En. Eady memulakan perniagaan Butik Anggun dengan memasukkan 
wang sebanyak RM50 000 ke dalam bank.   Sebuah van peribadi beliau yang berharga 
RM45 000 juga dijadikan van serahan perniagaan. 

 
(b) En. Danish mengendalikan Danish Trading yang menjual peralatan sukan di Bandar 

Senawang    Seremban.   Baki-baki   yang   berikut  didapati  daripada  buku-bukunya  
pada 1 Februari 2009. 

   RM 
Bank              28 400 
Alatan pejabat                 3 200 
Stok                  4 700 
Penghutang :Shamsiah Enterprise      2 900 
Pemiutang : Syarikat Rahman    5 700 

 
(c) Cik Kamariah mengendalikan perniagaan Kamariah Trading yang menjual telefon bimbit di 

Pulau Pinang.  Baki-baki aset dan liabiliti pada 1 Mei 2009 adalah seperti berikut : 
 
          RM 
   Tunai ditangan   1 800 
   Overdraf bank    2 500 
   Lengkapan    5 320 
   Kenderaan             35 000 
   Pemiutang : Pembekal Saidi  3 700 
 
 
 

TOPIK 3 & 4 : DOKUMEN PERNIAGAAN SEBAGAI SUMBER MAKLUMAT DAN 
   JURNAL SEBAGAI BUKU CATATAN PERTAMA 
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(d)  
 ASAL                      SYARIKAT PERABOT SELESA 

699 JALAN MELATI 
53000 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 11 Jun 2009 
Syarikat DG Mobile 
699 Jalan Melati., 
53000 Kuala Lumpur  

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

2 Almari Pameran 280 560 

   560 

 Tolak: Diskaun niaga 20%  112 

  Jumlah 448 

 (Ringgit :   Empat ratus empat puluh lapan sahaja) 
 

      Danial                                                             Nazrin 

    ...............                                                                      ..…….. 
     Penerima                                                                    Pengurus 

 

Anda dikehendaki untuk merekodkan semua urusniaga diatas ke dalam jurnal am. 
 
SOALAN 2 
Pada 1 April 2009 , En. Rahman memulakan Perniagaan Mulia yang berniaga barang-barang 
runcit. 

Dokumen 3 

                               Dokumen 3                                                                     Dokumen 4 

MEMO 

PERNIAGAAN MULIA 
22, CHERAS, 

56100 KUALA LUMPUR 
 
Tarikh : 6 Sept 2009 
Peringatan :  

Pemilik telah mengambil barang niaga berjumlah 

RM210 untuk di dermakan ke rumah anak yatim di 

Johor Bahru. 

 Afnan 

-------------- 

   Pengurus 

 
MEMO 

PERNIAGAAN MULIA 
22, CHERAS, 

56100 KUALA LUMPUR 
 

Tarikh :12 Septl 2009 
Peringatan :  

Pemilik telah mengeluarkan  barang niaga berjumlah 

RM190 dan wang tunai RM100 untuk kegunaan 

keluarganya. 

 Afnan 

-------------- 

Pengurus 

Dokumen 1  Dokumen 2 

MEMO 

PERNIAGAAN MULIA 
22, CHERAS, 

56100 KUALA LUMPUR 
Tarikh : 14 Sept 2009 

Peringatan :  

Pemilik telah mengambil barang niaga berjumlah 

RM350 untuk kegunaan promosi. 

 Afnan 

-------------- 

Pengurus 

 
MEMO 

PERNIAGAAN MULIA 

22, CHERAS, 
56100 KUALA LUMPUR 

Tarikh : 15 Sept 2009 
Peringatan :  
Pemilik telah membawa masuk komputer peribadi 
RM5000 untuk kegunaan perniagaan. 

 Afnan 

-------------- 

Pengurus 
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Dokumen 5         Dokumen 6 
 

Anda dikehendaki merekodkan dokumen diatas ke dalam jurnal am. 
 
 
SOALAN 3 

Syarikat Kasut Anggun menjalankan perniagaan menjual kasut di Pulau Pinang dengan modal 
sebanyak RM60 000.  Wang itu dimasukkan ke dalam akaun bank perniagaannya. 
 
 

 
KEDAI KASUT ANGGUN 
32 JALAN CHENDERING 
13600 SEBERANG PRAI 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 4 Mei 2009 
Syarikat Mechinta  
76, Jalan Selesa,  
14000 Bukit Mertajam 

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

30  Kasut Getah 15.00 450 

12 Kasut Kulit  112.50 1 350 

40 Kasut Kain 32.50 1 300 

   3 100 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  310 

  Jumlah 2 790 

 (Ringgit :   Dua ribu tujuh ratus semblan puluh sahaja) 
Mei CHin                                                   Anggun 
………….                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

  
KEDAI KASUT ANGGUN 

32, JALAN CHENDERING, 
13600 PULAU PINANG 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 8 Mei 2009 
       Syarikat Comfy Shoes 
        726 Jalan Teluk Maya 
        11900 Bayan Lepas 

Qty Butir H. Seunit Jumlah 

80  Kasut Getah 12.50 1 000 

40 Kasut Kulit  75.50 3 020 

100 Kasut Kain 24.50 2 450 

   6 470 

 Tolak: Diskaun niaga 20%  1 294 

  Jumlah 5 176 

 (Ringgit :  Lima ribu seratus tujuh puluh enam  sahaja) 
Janea                                                                    Anggun  
………….                                                                  ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 

 

 

 

 

 

 
MEMO 

PERNIAGAAN MULIA 
22, CHERAS, 

56100 KUALA LUMPUR 
 
Tarikh :22 Sept 2009 
 
Peringatan :  
Pemilik telah mengeluarkan perabot dari stok barang 

niaga berjumlah RM3 200 untuk kegunaan pejabat. 

 Afnan 

-------------- 

Pengurus 

  
MEMO  

PERNIAGAAN MULIA 
22, CHERAS, 

56100 KUALA LUMPUR 
 
Tarikh : 29 Sept 2009 
 

Peringatan :  
Pemilik membawa masuk van peribadi RM40 000 
sebagai modal tambahan. 
 Afnan 

-------------- 

Pengurus 
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KEDAI KASUT ANGGUN 

32, JALAN CHENDERING, 
13600 PULAU PINANG 

 

NOTA KREDIT 

Kepada:                                           Tarikh: 12 Mei 2009 
Syarikat Comfy Shoes 

726  Jalan Teluk Maya 
       11900 Bayan Lepas 

Qty Butir H. Seunit Jumlah 

12  Kasut Getah 12.50 150 

 (Kasut dipulangkan kerana 
salah warna) 

  

 Tolak: Diskaun niaga 20%  30 

  Jumlah 120 

 (Ringgit : Seratus dua puluh sahaja sahaja) 
      janea                                                                  Anggun  
………….                                                                  ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

  
KEDAI KASUT ANGGUN 
32 JALAN CHENDERING 
13600 SEBERANG PRAI 

 NOTA KREDIT 

Kepada:                                           Tarikh: 20 Mei 2009 
Syarikat Mechinta  
76, Jalan Selesa,  
14000 Bukit Mertajam 

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

4  Kasut Kulit 112.50 450 

 (Kasut dipulangkan kerana 
salah saiz) 

  

 Tolak: Diskaun niaga 10%  45 

  Jumlah 405 

 (Ringgit :   Empat ratus lima sahaja) 
Mei CHin                                                    Anggun 
………….                                                                  ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 
 
 
 
 
 

  

 
KEDAI KASUT ANGGUN 

32, JALAN CHENDERING, 
13600 PULAU PINANG 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 25 Mei 2009 
Sya  Syarikat Comfy Shoes 
726  Jalan Teluk Maya  
119   11900 Bayan Lepas 

Qty Butir H. Seunit Jumlah 

80  Kasut Getah 15.00 1 500 

40 Kasut Kulit  80.00 3 200 

100 Kasut Kain 28.00 2 800 

   7 500 

 Tolak: Diskaun niaga 20%  1500 

  Jumlah 6 000 

 (Ringgit :  Lima ribu seratus tujuh puluh enam  sahaja) 
Janea                                                                      Anggun 
………….                                                                  ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

  
KEDAI KASUT ANGGUN 
32 JALAN CHENDERING 
13600 SEBERANG PRAI 

NOTA DEBIT 

Kepada:                                           Tarikh: 28 Mei 2009 
Syarikat Seng Kung  
63 Jalan Wayang, 14200 Sungai Bakap 

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

12 Kasut kulit terkurang caj 12.50 150 

   150 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  15 

  Jumlah 135 

 (Ringgit :   Seratus tiga puluh lima sahaja) 
Susilan                                                   Anggun 
………….                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 

 

Anda dikehendaki merekodkan dokumen di atas ke dalam Jurnal Jualan dan Jurnal Pulangan 
Jualan 
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SOALAN 4 

Pada 1 Mac 2009 En Danial memulakan perniagaan Syarikat DG Mobile, sebuah syarikat 
yang menjual telefon bimbit dengan modal  sebanyak RM30 500. Beliau telah  memasukkan 
RM30 000 ke dalam bank dan RM500 disimpan untuk urusniaga harian. 

SYARIKAT SIMONE BERHAD 
333  JALAN MURNI 

54100 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 2 Mac 2009 
Syarikat DG Mobile 
699 Jalan Melati., 
53000 Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

5 NOKIA 33i0 480 2 400 

10 MOTOROLA 1160  760 7 600 

   10 000 

 Tolak: Diskaun niaga 20%  2  000 

  Jumlah 8 000 

 (Ringgit :   lapan ribu  sahaja) 
Danial                                                                          Sim 
………….                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus                               

 EN  JEFRI 
80 JALAN MAWAR, 

23169 PETALING JAYA 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 4 Mac 2009 
Syarikat DG Mobile 

699   Jalan Melati   
530  53000   Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

1 MOTOROLA 1160 1 100 1 100 

   1 100 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  110 

  Jumlah 990 

 (Ringgit :   Sembilan ratus sembilan puluh sahaja) 
 
Danial                                                        Jefri 
………….                                                                  ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

   

SYARIKAT RANJIT 
12 JALAN TENAGA 

34278 KUALA LUMPUR 

NOTA KREDIT 

Kepada:  
Syarikat Dg Mobile 

699   Jalan Melati 
530    53000 Kuala Lumpur 

                                                                  Tarikh: 21 Mac 2009 

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

1 Sony Ericson  1 530 1 530 

 (dipulangkan kerana rosak)   

 Tolak: Diskaun niaga 10%  153 

  Jumlah 1 377 

 (Ringgit :   Satu ribu  tiga ratus tujuh puluh tujuh sahaja) 
 Danial                                                      Ranjit 
………….                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 SYARIKAT BUDISOFT 
988 JALAN RAJIN 

53100 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 22 Mac 2009 
Syarikat DG Mobile 
699 Jalan Melati., 
53000 Kuala Lumpur  

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

10 Sony Ericson 3427 500 5 000 

   5 000 

 Tolak: Diskaun niaga 20%  1 000 

  Jumlah 4 000 

 (Ringgit :   Tujuh ribu lima ratus  dua  puluh  sahaja) 
Danial                                                                          Budi 
...............                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anda dikehendaki merekodkan dokumen di atas ke dalam Jurnal Belian dan Jurnal Pulangan 
Belian 

SYARIKAT BUDISOFT 
988 JALAN RAJIN 

53100 KUALA LUMPUR 

NOTA DEBIT 

Kepada:                                           Tarikh: 24 Mac 2009 
Syarikat DG Mobile 
699 Jalan Melati., 
53000 Kuala Lumpur  

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

10 Sony Ericson 3427 940 9 400 

   9 400 

 Tolak: Diskaun niaga 20%  1 880 

  Jumlah 7 520 

 (Ringgit :   Tujuh ribu lima ratus  dua  puluh  sahaja) 
Danial                                                                          Budi 
...............                                                                   ..…….. 

 SYARIKAT RANJIT 
12 JALAN TENAGA 

34278 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                                                     Tarikh: 28 Mac 2009 
Syarikat Dg Mobile 

699 Jalan Melati 
       53000 Kuala Lumpur                                                                     

Qty Butir H.Seunit Jumlah 

5 Sony Ericson  1 530 7 650 

   7 650 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  765 

  Jumlah 6 885 

 (Ringgit :   Enam ribu lapan ratus lapan puluh lima sahaja) 
 Danial                                                                     Ranjit 
………….                                                                ..…….. 
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SOALAN 5 

Puan Jamilah pemilik perniagaan Star Max yang membekalkan alat tulis di Kuala Lumpur.  
Berikut ialah baki-baki yang diambil daripada buku perniagaannya pada 1 Jun 2009. 
 

 RM 
Tunai di tangan    250 
Tunai di bank 2 300 
Stok 1 480 
Penghutang : Perniagaan Jetsy    320 
Pemiutang    630 
Modal 3 720 

 
MALCON ENTERPRISE 
N0 17 JALAN SEMARAK 
52100 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                           Tarikh: 3 Jun 2009 
Perniagaan Star Max  
67 Jalan Ria  
60000 Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Dozen Jumlah 

50D  Pemadam 15 750 

80D Pensil 2B  18 1 440 

   2 190 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  219 

  Jumlah 1 971 

 (Ringgit :   Satu ribu sembilan ratus tujuh puluh satu sahaja) 
Jamilah                                                     Malcon 
………….                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 PERNIAGAAN STAR MAX 
67 JALAN RIA 

60000 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                         Tarikh: 12Jun 2009 
Perniagaan Jetsy  
Lot 2, Pasaraya Wing Wah  
60000 Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Dozen Jumlah 

10D  Pemadam 18 180 

10D Pensil 2B  23 230 

   410 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  41 

  Jumlah 369 

 (Ringgit :   Tiga ratus enam puluh sembilan sahaja) 
  Jetsy                                                                        Jamilah  
………….                                                                   ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 
MALCON ENTERPRISE 
N0 17 JALAN SEMARAK 
52100 KUALA LUMPUR 

NOTA KREDIT 

Kepada:                                           Tarikh: 10 Jun 2009 
Perniagaan Star Max  
67 Jalan Ria  
60000 Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Dozen Jumlah 

2D  Pemadam 15 30 

 (dipulang – salah jenama)  30 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  3 

  Jumlah 27 

 (Ringgit :   Dua puluhs tujuh  sahaja) 
Jamilah                                                      Malcon 
………….                                                                     ..…….. 
Penerima                                                                 Pengurus 

 PEMBEKAL SPEEDY 
N0 25 JALAN HELMI 

52100 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                          Tarikh: 14 Jun 2009 
Perniagaan Star Max  
67 Jalan Ria  
60000 Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Dozen Jumlah 

50D  Pembaris 13 130 

10D Pensil Warna 96 960 

   1 090 

 Tolak: Diskaun niaga 
10% 

 109 

  Jumlah 981 

 (Ringgit :   Sembilan ratus lapan puluh satu  sahaja) 
Jamilah                                                        Azizi 
………….                                                                     ..…….. 
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PERNIAGAAN STAR MAX 
67 JALAN RIA 

60000 KUALA LUMPUR 

NOTA DEBIT 

Kepada:  
Perniagaan Jetsy 

        N0 25 Jalan Helmi 
        52100 Kuala Lumpur 

                                                                     Tarikh: 16 Jun 2009 

Qty Butir H.Dozen Jumlah 

10D Pensil Warna 2 20 

 (Terkurang caj)  20 

 Tolak: Diskaun niaga 10%  2 

  Jumlah 18 

 (Ringgit :   Lapan belas sahaja) 
Jamilah                                                                   Azizi 
………….                                                                                ..…….. 
Penerima                                                                             Pengurus                                  

 PEMBEKAL SPEEDY 
N0 25 JALAN HELMI 

52100 KUALA LUMPUR 

INVOIS 

Kepada:                                          Tarikh: 18 Jun 2009 
Perniagaan Star Max  
67 Jalan Ria  
60000 Kuala Lumpur 

Qty Butir H.Dozen Jumlah 

20D  Kertas Warna 50 100 

80D Pensil Warna 12 960 

   1 060 

 Tolak: Diskaun niaga 
10% 

 106 

  Jumlah 954 

 (Ringgit :   Sembilan ratus lapan puluh satu  sahaja) 
Jamilah                                                                   Azizi 
………….                                                                               ..…….. 

 
 

Anda dikehendaki merekodkan dokumen di atas ke dalam jurnal-jurnal berkaitan. 
 

BUKU TUNAI 

SOALAN 1 

Pada 1 Jun 2009, En Rameson memulakan perniagaan Rameson Trading yang menjual alat-alat 

elektrik dengan modal sebanyak RM62 000. RM60 000 dimasukkan ke dalam akaun bank dan 

selebihnya disimpan untuk urusniaga harian.  

 

 

KERATAN CEK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             Dokumen 1 

 

 

RAMESON TRADING 

242, JALAN SENTOSA, 

86000 KLUANG, JOHOR 

 

 

     RESIT RASMI  

                              Tarikh : 12 Jun 2009                       

Diterima daripada   :    Perniagaan  Samsinar. 

Ringgit                       :   Dua ribu lima ratus sahaja  

Bayaran untuk        :    Membayar sebahagian  

                                      Invois (diskaun RM70)                                

 RM2 500   

Tunai / No. Cek  :  MBB576826                                                                                                                                                                                                                               

  Daneil                                                                                                                     
Pengurus 

 

 

Dokumen 2 
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                                                                                 Dokumen 6 

 

 

 

 

DANEIL TRADING 

104 JALAN LIPIS 

54100,RAUB, PAHANG 

 

 

 

  RESIT RASMI  

                           Tarikh : 14 Jun  2009    

Diterima daripada  :    Rameson Trading. 
Ringgit                       :   Lima ribu lapan puluh lima    
                                       sahaja 
Bayaran untuk          :  Membayar sebahagian  
                                       invois (diskaun RM150) 

 RM2 500   

Tunai / No. Cek  :  MBB5432986                                                                                                                 
 

  Peter Lima                                                                                                               

Pengurus 

 

 

Dokumen 3 

                                   RAMESON TRADING 

242, JALAN SENTOSA, 

86000 KLUANG, JOHOR 
 BIL TUNAI  

Kepada: 

Marina Arshadi 

333, Jalan Seri Niaga 

Tarikh: 15 Jun 2009 

 Qty Butir H. Seunit Jumlah  

 1 Periuk nasi 1.8 100 100  

 1 Television 28” 1 000 1000  

  Jumlah 1 100  
(Ringgit :Seribu satu ratus sahaja 

 

PMarina                                                               Kameson 

  ………… .                                                                        …………. 

  Penerima                                                                   Pengurus 

Dokumen 4 

 

 

Tarikh        :     18 Jun 2009 

Penerima   :     Syarikat Insuran  MCS Bhd 

Kerana       :     Insuran nyawa (pemilik) 

 

 Ringgit sen 

Baki akhir 58 500 00 

Dimasukkan  - 
 

Jumlah 
 

58 500 00 

Cek ini      500 00 

Baki 58 000 00 

 

047855 

 

Dokumen 5 
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SOALAN 2 

 

Pada 1 April 2009, Daneil Trading menjual 

peraalatan sukan di pekan Raub. Baki baki berikut 

diadapati daripada buku-bukunya.. 

Bank 30 000 

Alatan Pejabat 3 900 

Stok 5 200 

Penghutang Zati Ent. 7 600 

Pemiutang Edmund Bhd 8 200 

 

 

                                                                                                                             
Tarikh           :     2 April 2009 

 Penerima   :     Daneil Trading 

 Kerana       :    Kegunaan Perniagaan 

 

   Ringgit   sen 

Baki akhir   30 000    00 

Dimasukkan           - 
 

Jumlah 
      

  30 000    00 

Cek ini        800    00 

Baki   29 200    00 

 

36012 

KERATAN CEK 

Dokumen 1 

 

                                   

MEMO 

 

KEDAI KASUT ANGGUN 

32 JALAN CHENDERING 

13600 SEBERANG PRAI 

                   Tarikh : 10 April 2006 

Peringatan :  

    Pemilik telah mengambil wang tunai RM100  

    untuk kegunaan  sendiri 

        Daneil 

      Pengurus 

 

  

Dokumen 2 

DANEIL TRADING 

104 JALAN LIPIS 

54100,RAUB, PAHANG 

     RESIT RASMI 

 Tarikh : 12 April  2009    

Diterima daripada   :    Perniagaan  Samsinar. 

Ringgit                        :   Dua ribu lima ratus sahaja  

Bayaran untuk           :    Membayar sebahagian  

                                          invois (diskaun RM70)                                

 RM2 500   

Tunai / No. Cek  :  MBB5432986                                                                                                                 

  Daneil                                                                                                                     
Pengurus 

 

Dokumen 3 

 

 

                                                                                                                             
 Tarikh        :     14 April 2009 

 Penerima   :     Syarikat MZM SDN BHD 

 Kerana       :     Sewa Kedai 

 

   Ringgit   sen 

Baki akhir    31 700    00 

Dimasukkan           - 
 

Jumlah 
      

  31 700    00 

Cek ini    1 500    00 

Baki   30 200    00 

 

36013 

Dokumen 4 

 

                                                                                                                             
 Tarikh        :     19 April 2009 

 Penerima   :     Syarikat MZM SDN BHD 

 Kerana       :     Sewa Kedai 

 

   Ringgit   sen 

Baki akhir    30 200    00 

Dimasukkan           - 
 

Jumlah 
      

  30 200    00 

Cek ini     2 000    00 

Baki   28 200    00 

 

36014 

Dokumen 5 
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 Tarikh        :     21 April 2009 

 Penerima   :     Daneil Trading 

 Kerana      :     Kegunaan Perniagaan 

 

   Ringgit   sen 

Baki akhir 28 200    00 

Dimasukkan           - 
 

Jumlah 
      

  28 200    00 

Cek ini    1 000    00 

Baki   27 200    00 

 

36015 

Dokumen 6 

 

 

                                                                                                                             
 Tarikh        :     2 Jun 2009 

 Penerima   :     Hamid Enterprise 

 Kerana     :     Membayar sebahagian   

                         daripada invois 

 

   Ringgit   sen 

Baki akhir 27 200    00 

Dimasukkan           - 
 

Jumlah 
      

27 200    00 

Cek ini   3 000    00 

Baki   24 200    00 

 

36016 

Dokumen 7 

 

SOALAN 3 

Pada 1 Julai 2009, En Yusoff memulakan perniagaan Yusoff Enterprise yang menjual alat-alat 
elektrik dengan modal sebanyak RM62 000.   RM 60000 dimasukkan ke dalam akaun bank dan 
selebihnya disimpan untuk ursniaga harian: 
 

 

 

 

 

 

 

 
                           Dokumen 1                                                                 Dokumen 2 

 

Lengkapan 15 200  

Stok 44 000  

Tunai di bank 4 800  

Tunai di tangan 500  

Pemiutang: Dabong Ent. 4 500  

Modal 60 000  

 

LIM CHUI MIEN ENTERPRISE 

7, JALAN MANIK URAI 

28000 TEMERLOH  
 

   RESIT RASMI 

                                                                                                                                                     

Tarikh : 4 Julai 2009    

Diterima daripada   :    Yusoff Enterprise 

Ringgit                       :    Empat Ribu Dua Ratus Tujuh  

                                        Puluh Lima Sahaja  

                                       (Diskaun Tunai RM100) 

Bayaran untuk        :    Menjelaskan baki hutang                                   

           

  

 

Tunai / No. Cek  :   AB 062876                                                                                                               

                                                                                                                                yusoff 

                                                                                       Pengurus                                                                                          

MEMO 

                                       YUSOFF  ENTERPRISE 

                                  20 Tanjung Ara 

25200 Kuantan 

Tarikh : 6 Julai 2009 

 

Peringatan :  

     pemilik telah mengambil  wang tunai RM100 

     untuk  kegunaan  sendiri 

yusoff 

---------- 

Pengurus 

RM2 000 
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                           Dokumen 3                                                                

 

Dokumen 4 

 

 

 

 

 

 

 

                        Dokumen 5 

 

 

 

 

Dokumen 7 

 

 

 

 

                         Dokumen 6 
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LEJAR 
 
SOALAN 1 

Maklumat berikut dipetik daripada Syarikat  Abdul Rahim  sepanjang bulan Ogos 2009.  
 
Ogos  1 Memulakan perniagaaan dengan wang tunai di bank RM50 000 dan ditangan 

berjumlah RM10 000 
 3     Membeli sebuah Kenderaan  dengan cek  bernilai RM25 000 untuk kegunaan      

perniagaan 
7 Membeli barangniaga dengan cek berjumlah RM10 000 daripada Permata Bahagia 
10  Membeli barangniaga daripada Perniagaan Muttu berjumlah RM6 000 
12  Menjual barangniaga secara tunai bernilai RM8 000 kepada Syarikat O.K. dan secara         

kredit bernilai RM4 000  kepada  Al Hedrah Bersaudara 
16   Barangniaga  yang  rosak  telah  dipulangkan  oleh  Al Hedrah  Bersaudara  bernilai  

RM600         
20.  Barangniaga tersalah jenama  bernilai RM500 telah duipulangkan kepada  

Perniagaan        Muttu 
22 Membeli barangniaga daripada Perniagaan Muttu berjumlah RM3 000 
27 Membayar dengan tunai  Insuran perniagaan  bernilai RM1 200  
30   Mengambil tunai berjumlah RM30 untuk  membayar tuisyen anaknya. 

 
Anda dikehendaki merekod urusniagsa di atas ke dalam akaun –akaun lejar yang sesuai. 
 
 
SOALAN 2 

Maklumat berikut diperolehi  daripada Al Ikhwan Enterprise  sepanjang bulan Julai 2009.  
 
Julai  1 Memulakan perniagaaan dengan wang tunai di bank RM30 000 dqn ditangan 

berjumlah RM2 000 
7    Membeli sebuah Rak pameran  dengan cek  bernilai RM10 000 untuk kegunaan       

perniagaan 
8 Membayar dengan tunai  sewa premis  bernilai RM2 200 
11 Membeli barangniaga daripada Hanan Enterprise berjumlah RM9 000 
13  Menjual barangniaga secara tunai bernilai RM8 000 kepada Dinni  dan secara         

kredit bernilai RM2 000  kepada  Afiq  
14   Membeli barangniaga dengan cek berjumlah RM5 000 daripada Perniagaan Nabilah 
15. Barangniaga yang rosak  bernilai RM700 telah dipulangkan kepada  Hanan       

Enterprise 
 
20   Afiq membayar dengan cek sebahagian daripada hutangnya bernilai RM1 000 
25  Membayar  Hanan Enterprise dengan cek bernilai RM8 300 
30   Membayar gaji pekerja berjumlah RM1 500 dengan tunai 
 

Anda dikehendaki merekod urusniagsa di atas ke dalam akaun –akaun lejar yang sesuai. 
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SOALAN 3 

Maklumat berikut dipetik daripada Perniagaan Abd Rahman Bersaudara sepanjang bulan Jun 
2009.  
 
Jun 1 Memulakan perniagaaan dengan wang tunai di bank RM70 000 dqn ditangan 

berjumlah RM8 000 dan membawa masuk komputer peribadi bernilai RM3 800 
kedalam periagaan 

2 Membeli barangniaga dengan cek berjumlah RM12 000 daripada Batu Permata Bhd 
6   Membeli barangniaga daripada Cik Aminah Hassan berjumlah RM10 000 
8    Mengambil tunai berjumlah RM100 untuk  membayar yuran persekolahan anaknya  

dan mengambil barangniaga bernilai RM300 untuk kegunaan sendiri. 
12  Membayar Cik Aminah Hassan dengan cek sebahagian daripada hutangnya bernilai  

RM4000 
           15    Menjual barangniaga secara kredit bernilai RM10 000 kepada Syarikat Warna Warni    
                   dan secara  tunai bernilai RM4 000  kepada  Munawarah Bhd 

19 Memasukkan wang tunai RM3 000 kedalam bank. 
 20   Barangniaga  yang  rosak  telah  dipulangkan  oleh  Syarikat  Warna  Warni  bernilai    

RM1 000 
            27   Membayar dengan tunai  Elektrik dan air  bernilai RM1 400  
            30   Menerima Komisen dengan cek bernilai RM2 000 
 
Anda dikehendaki merekod urusniagsa di atas ke dalam akaun –akaun lejar yang sesuai. 
 

AKAUN KAWALAN 
SOALAN  1. 
 
Berikut adalah maklumat yang diperolehi daripada Perniagaan Ramona. 
 
1 Januari 2009           RM 
Baki debit Lejar Jualan  2 760 
31 Januari 2009 
Jumlah jualan (termasuk jualan tunai RM450) 28 400 
Bayaran cek oleh penghutang (termasuk hutang lapuk terpulih RM280) 12 380 
Diskaun diberi     450 
Cek tak laku     310 
Diskaun diberi dibatalkan       30 
Pulangan jualan     260 
Faedah dikenakan atas penghutang       50 
Hutang lapuk     440 
Pindahan dari Lejar Belian ke Lejar Jualan       60 
Peruntukan hutang ragu     280 
 

 

SOALAN 2 

Maklumat berikut diambil daripada buku-buku Syarikat Pintar Sdn Bhd pada 31 Disember 2008:        
                                                    RM 
Baki pemiutang 1 Jan 2008                                1,200 
Belian kredit                                                         3,400  
Pulangan keluar                                                        60 
Bayaran cek kepada pembekal                             3,630 
Diskaun diterima                                                    50 
Pindahan                                                               160  
 

Anda dikehendaki 
menyediakan Akaun 
Kawalan Pemiutang. 

 

Anda dikehendaki menyediakan 
Akaun Kawalan Penghutang 
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SOALAN 3 

Berikut merupakan baki-baki penghutang dan pemiutang Kedai IMAN pada 1 Januari 2009. 
 

                                                    Debit (RM)               Kredit (RM) 
             Zambia                                  2 500 
             Suria                                        620 
             Aris                                          970 
             Wong                                    3 250 
             Ramayan                                                                  590 
             Zulkri                                                                      1 450 
 

Urus niaga Kedai IMAN bagi bulan Januari adalah seperti yang berikut. 
 

                                                                                   RM 
Jualan tunai          7 900            
Jualan kredit     19 870 
Belian kredit                                                           18 540 
Pulangan masuk                                                          120 
Pulangan keluar                                                              320 
Tunai diterima dari penghutang                                 18 700 
Tunai dibayar kepada pemiutang                               14 600 
Diskaun diterima                                                             560 
Diskaun diberi                                                                 420 
Caj dikenakan oleh pemiutang                                       110 
Peruntukan hutang ragu                                                 520 
Pindahan dari lejar pemiutang                                        140 

 
SOALAN 4 

Butir-butir berikut telah dipetik daripada buku-buku Ekhwan Enterprise. 
                                                                                                                                 RM 

Baki kredit lejar Belian pada 1 Januari 2008       4 258 
Baki debit lejar Belian pada 1 Januari 2008                                                93       
Baki debit lejar Jualan pada 1Januari 2008         6 240 
Baki kredit lejar Jualan pada 1 Januari 2008            48 
Belian                                                               48 246 
Jualan                                                                                                              63 205 
Pulangan masuk                                                                                                   846 
Diskaun diterima                                                                                                   408 
Pulangan keluar                                                                                              342 
Hutang lapuk                                                                                                        205 
Diskaun diberi                                                                   541 
Tunai diterima daripada Penghutang (termasuk RM46 hutang lapuk pulih)  60 203     
Faedah yang dikenakan oleh Pembekal                                                        215 
Cek tak layan daripada pelanggan                                                                       176 
Tunai dibayar kepada pemiutang                                                                    41 415 
Pindahan baki kredit Lejar Belian                                                                        160 
Tambahan peruntukan hutang ragu pada 31 Disember 2008                              150 
Baki debit Lejar Belian pada 31 Disember 2008                                                   148 
Baki kredit Lejar Jualan pada 31 Disember 2008                                                  54 

  

 

 

 

Anda dikehendaki 
menyediakan: 
a) Akaun Kawalan   

Penghutang 
b) Akaun Kawalan 

Pemiutang 

Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Akaun Kawalan Lejar Belian  
(b)  Akaun Kawalan Lejar Jualan                                                           
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SOALAN 5 

Maklumat berikut telah di petik dari buku-buku akaun Puan AIDA. 
 

                                                                                   RM 
Penghutang pada 1 Januari 2008                            28 000 
Pemiutang pada 1 Januari 2008                              15 860 
Penghutang pada 31 Januari 2008                          12 750 
Pemiutang pada 31 Januari 2008                            10 500 
Penerimaan bayaran daripada penghutang             62 500 
Diskaun diberi                                                             1 800 
Pembayaran kepada pembekal                                36 500 
Diskaun diterima                                                         1 300 

 
Maklumat Tambahan: 
(i) Cek bayaran seorang penghutang bernilai RM970 (diskaun RM30) telah dipulangkan oleh 

bank dengan catatan wang tidak mencukupi.    
(ii) Baki seorang penghutang RM800 dianggap lapuk kerana telah menghilangkan diri.  
(iii)  Pelanggan telah pulangkan barang niaga yang tidak sesuai bernilai RM900. 
(iv)   Pembekal telah mengenakan faedah sebanyak RM100 kerana melebihi tempoh kredit serta 

mengenakan caj angkutan sebanyak RM120 kerana terlalu jauh. 
(v)   Terdapat satu pindahan RM500 dari Lejar Belian ke Lejar Jualan. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Anda dikehendaki menyediakan: 
(a) Akaun Kawalan Penghutang 
(b) Akaun Kawalan Pemiutang                                               
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SOALAN 6 

Yang berikut adalah baki-baki akaun kawalan lejar jualan dan akaun kawalan lejar belian bagi 
Kedai Makmur pada 1 Jun 2009. 

    Baki Debit (RM) Baki Kredit (RM) 
 

 Akaun Kawalan Lejar Jualan 8900  90  
 

 Akaun Kawalan Lejar Belian 120  6880  
 

         
Pada 30 Jun 2009 maklumat yang berikut diperoleh daripada rekod perakaunan syarikat 
tersebut 

Dt   Buku Tunai   Kt  

Butir Diskaun  Tunai Bank Butir Diskaun Tunai Bank  

  (RM) (RM) (RM)   (RM) (RM) (RM)  

Penghutang 260   7 700 Pemiutang 330   9 300  

Jualan   400   Belian      1 080  

         

      RM   

 Jurnal jualan    14 200   

 Jurnal belian     10 260   

 Jurnal pulangan jualan   170   

 Jurnal pulangan belian   210   

 Peruntukan hutang ragu   180   

 Hutang lapuk    440   

 Hutang lapuk  pulih    580   

 Faedah dikenakan kepada penghutang  60   

 Angkutan dikenakan oleh pemiutang  110   

 Cek diterima tak layan   1 400   

 Pindahan baki dari lejar jualan ke lejar belian 550   

 Faedah dikenakan oleh pemiutang  70   

 Diskaun diberi dibatalkan   130   

 Baki debit dalam lejar belian   140   

 Baki kredit dalam lejar jualan   30   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anda dikehendaki menyedikan:       

(a)  Akaun Kawalan Penghutang       

(b)  Akaun Kawalan Pemiutang dalam lejar am pada 30 Jun 2009     
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SOALAN 7 

Pembekal Rahman menyimpan Akaun Kawalan Lejar Jualan dan Lejar Belian. Berikut ialah butir 
yang didapati daripada bukunya. 
                                                                      Debit (RM)            Kredit (RM) 

Baki pada 1 Januari 2008:                        
Lejar Jualan      2 516      35  
Lejar Belian      11     1 636 

 
Maklumat berikut telah dipetik daripada buku Pembekal Rose bagi tahun berakhir 31 Disember 
2008.                         

 RM 
Belian kredit                                                                         12 630 
Jualan tunai                                                                              315 
Jualan kredit                                                                         27 928 
Bayaran diterima daripada penghutang                               25 639 
Bayaran kepada pembekal                                                   11 968 
Diskaun diberi                                                                            232 
Diskaun diterima                                                                        196 
Pulangan jualan                                                                      1 460 
Pulangan keluar                                                                         357 
Hutang lapuk dihapuskan                                                          210  
Baki debit dalam Lejar Belian dipindah ke Lejar Jualan              85 
 
Pada 31 Disember 2008, jumlah baki debit dalam Lejar Belian ialah RM46 dan jumlah baki kredit 
dalam Lejar Jualan ialah RM82. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anda dikehendaki menyediakan:  

Akaun Kawalan Lejar Jualan dan Akaun Kawalan Lejar Belian dalam 

Lejar Am bagi Pembekal Rose bagi tahun 2008 

 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   90 

 
 

SOALAN 1 

Imbangan Duga yang disediakan oleh Syarikat Erika mengandungi beberapa kesilapan. Betulkan 
kesilapan-kesilapan dan sediakan semula Imbangan Duga pada 30 september 2008. 
 
  
                                  Imbangan Duga Pada 30 september 2008 
 

 

 

Modal 1 Oktober 2007 

Belanja runcit 

Upah 

Hutang lapuk terpulih 

Pulangan belian 

Pulangan jualan 

Sewa diterima 

Bank 

Premis 

Angkutan atas belian 

Belian 

Jualan 

Tunai 

Penghutang 

Pemiutang 

Stok 1 Oktober 2007 

Ambilan 

Untung atas jualan perabot 

Perabot 

Iklan 

Insurans atas belian 

Angkutan atas jualan 

Alat tulis 

Diskaun diberi 

Diskaun diterima 

Komisen diterima 

Gaji 

 

DEBIT (RM) KREDIT (RM) 

 

51 524 

1 260 

1 100 

250 

230 

 

2 400 

 

 

216 

 

62 800 

360 

 

1 628 

5 600 

158 

176 

 

1 200 

720 

 

128 

 

77 

310 

 

 

 

 

 

 

 

158 

 

10 280 

40 000 

 

43 700 

 

 

3 240 

 

 

 

 

5 420 

 

 

240 

 

85 

 

 

5 653 

 130 137 107 653 
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SOALAN 2 

Maklumat-maklumat di bawah diambil dari ONE TEAM SHOP pada 31 Ogos 2008. 
 

    RM 
Kenderaan   5 100 
Belian   7 000 
Bank   5 500 
Perabot   4 300 
Pulangan jualan      280 
Lengkapan kedai   1 500 
Insurans      300 
Pemiutang   1 400 
Penghutang   3 550 
Jualan 10 970 
Tunai      900 
Pulangan belian      360 
Stok awal   9 000 
Gaji      900 
Pinjaman   9 800 
Modal 16 000 

 
Anda dikehendaki menyediakan Imbangan Duga pada 31 Ogos 2008 
 
 
SOALAN 3 
 
Setelah menyediakan Imbangan Duga pada 31 Disember 2008, Puan Sanisah mendapati 
kesilapan-kesilapan berikut berlaku: 
 
(a) ambilan barang oleh Puan Sanisah pada 5 Julai RM360 terlupa direkodkan dalam mana-

mana buku. 
(b) Jumlah pulangan masuk daripada Peniaga Khai pada 6 Ogos, direkodkan dalam jurnal 

sebanyak RM190 berbanding dengan nota kredit yang hanya berjumlah RM90. 
(c) Puan Sanisah telah menjual perabot lama bernilai RM630 pada 15 November. Wang 

tersebut telah dibankkan tetapi Akaun Tunai telah didebitkan. 
(d) Pada 30 November Akaun Komisen telah terkurang catat sebanyak RM30 dan akaun alat 

tulis terlebih catat dengan jumlah yang sama. 
(e) Insurans bagi bulan Disember RM60 telah dicampurkan ke dalam Akaun Kadar Bayaran. 

 
Anda dikehendaki menyediakan Jurnal Am (bersama keterangan) untuk membetulkan kesilapan 
di atas. 
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PEMBETULAN KESILAPAN 
 
SOALAN 4 

Pilih mana-mana TIGA urusniaga dan betulkan kesilapan ketara berkenaan. 
 
(a) Penghitungan dalam Jurnal Jualan dibukukan ke lejar seperti berikut. 
 

   Akaun Jualan

Tarikh Butir RM 2009

2009 pos Jan 31 Penghutang 1 010

Jan 10 Kedai Sherry 670

20 Syarikat Hi-Tech 440

31 Akaun Jualan 1 010

Jurnal Jualan

 
 
 (b) Belian barang niaga secara kredit daripada Kedai Jati sebanyak RM830 telah direkodkan 

seperti berikut. 
 

Kedai Jati 830  Belian 803

    

   Akaun Belian Kedai Jati

 
 
 
(c) Terima sewa sebanyak RM1600 dengan cek telah didebitkan ke kedua-dua akaun seperti 

berikut. 
 

 Tunai Bank Tunai Bank Bank 1 600

Sewa 1 600

      

Akaun SewaBuku Tunai

 
 
 (d) Ambilan barang niaga yang bernilai RM500 untuk promosi telah direkodkan di Akaun 

Promosi sahaja.  Rekodkan akaun bergunya yang belum disediakan. 
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PELARASAN PADA TARIKH IMBANGAN 
 
BELANJA TERAKRU  
 
SOALAN 1 

Berikut adalah maklumat yang diperolehi daripada buku Perniagaan Zali pada 31 Disember 
2009. 
 

Buku Tunai (petikan) 

 
                                                             RM 

 
                                                            RM 
      Gaji                                              4 400 
 

 
Maklumat tambahan : 
(i) Gaji terakru berjumlah RM400 

 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Akaun Gaji 
(b) Akaun Gaji terakru 
 
 
HASIL TERDAHULU  

 
SOALAN 1 

Berikut adalah maklumat yang diperolehi daripada buku Kedai Azmi pada 30 Jun 2009. 
 

                       Imbangan Duga pada 30 Jun 2009 
         Debit         Kredit  
             RM                      RM 
   Sewa                        3 500 

 
Maklumat tambahan : 
(i) Sewa diterima berjumlah RM3 000 setahun. 

 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Akaun Sewa diterima 
(b) Akaun Sewa diterima terdahulu 
 
SUSUT NILAI DAN PERUNTUKAN SUSUT NILAI  
 
SOALAN 1  

Pada 1 Januari 2008, Peniaga Katty telah membeli lengkapan bernilai RM3 000.   Beliau 
mencadangkan peruntukan susut nilai sebanyak 15%  atas harga kos mengikut kaedah garis 
lurus. Tahun kewangan berakhir 31 Disember setiap tahun. 

 
Anda dikehendaki menyediakan bagi dua tahun pertama : 
(a) Akaun Perutukan susut nilai lengkapan 
(b) Akaun Susut nilai lengkapan 
(c) Akaun Untung Rugi  
(d) Kunci Kira-kira  
 

TOPIK 7 :  PENYATA KEWANGAN  
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SOALAN 2 

Sebuah kenderaan dibeli dengan harga RM40 000 pada 1 Januari 2008. Peniaga Shamsul 
menetapkan kenderaan hendaklah disusutnilaikan pada kadar 10% setahun mengikut kaedah 
baki berkurangan. Tahun kewangan berakhir pada 31 Disember tiap-tiap tahun. 
 
Anda dikehendaki menyediakan bagi dua tahun pertama : 
(a) Akaun Perutukan susut nilai kenderaan 
(b) Akaun Susut nilai kenderaan 
(c) Akaun Untung Rugi  
(d) Kunci Kira-kira  
 
 
PENYATA KEWANGAN 
 
SOALAN 1 

Imbangan Duga Merbuk Enterprise pada 30 Jun 2009 ditunjukkan di bawah : 
 
     MERBUK ENTERPRISE 
    IMBANGAN DUGA PADA 30 JUN 2009 
       RM   RM 
  Belian           36 285 
  Jualan             47 120 
  Pulangan               390   150 
  Diskaun       260 
  Angkutan masuk              420 
  Duti import               890 
  Alat tulis               320 
  Tunai di tangan              970 
  Tunai di bank          12 245 
  Perabot          10 600 
  Peruntukan susut nilai perabot                     1 060 
  Stok pada 1 Julai 2008          3 660 
  Modal pada 1 Julai 2008          20 000 
  Kadar bayaran   350 
  Penghutang             5 000 
  Pemiutang               2 540 
   
Maklumat Tambahan : 
(i) Stok akhir pada 30 Jun 2009 dinilaikan RM5 190 pada harga kos dan RM5 910 pada harga 

pasaran 
(ii) Perabot disusutnilaikan pada kadar 20% setahun mengikut kaedah baki berkurangan. 
(iii) Alat tulis yang belum habis digunakan bernilai RM70 
(iv) Kadar bayaran terakru RM50 

 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 30 Jun 2009 (tunjukkan modal kerja) 
(b) Kunci Kira-Kira pada 30 Jun 2009 
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SOALAN 2 

Encik M adalah pemilik tunggal Perniagaan Mekar Segar. Pada 31 Mei 2009, baki-baki buku 
perniagaan adalah seperti berikut : 

        RM 
Premis (Kos ) 160 000 
Alatan pejabat (Kos)   58 000 
Stok pada 1 Jun 2008   10 230 
Penghutang   15 500 
Belian   48 690 
Bank   11 000 
Angkutan keluar     2 470 
Angkutan Masuk     1 008 
Gaji     4 482 
Insurans        900 
Ambilan        500 
Peruntukan susut nilai alatan pejabat      11 600 
Pinjaman 100 000 
Pemiutang     7 900 
Jualan   50 500 
Peruntukan hutang ragu        420 
Komisen diterima        980 
Modal 141 380 

 
Maklumat Tambahan : 
(i) Stok pada 31 Mei dinilaikan pada RM 14 700 
(ii) Komisen diterima terdahulu RM 105 
(iii) Alatan pejabat disusutnilaikan pada kadar 10% setahun atas kos 
(iv) Peruntukan hutang ragu diselaraskan pada kadar 5% daripada penghutang 
(v) Insurans dibayar untuk setahun bermula pada 1 Jan sehingga 31 Dis 2009 
 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Penyata Pendapatan  bagi tahun berakhir 31 Mei 2009(tunjukkan modal kerja) 
(b) Kunci Kira-Kira pada 31 Mei 2009 
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SOALAN 3 

Kedai Roti Manis beroperasi di Taman Meru Jaya, Meru Selangor. Berikut adalah imbangan 
duga perniagaannya pada 30 September 2009 
  
 KEDAI ROTI MANIS 
                                         IMBANGAN DUGA PADA 30 SEPTEMBER 2009 
 
   Dt(RM)  Kt(RM) 
                        Belian dan Jualan   16 423  27 500 
                        Pulangan          198 
                        Sewa kedai       5 000 
                        Alatan   13 000 
                        Stok pada 1 Oktober 2008    7 602 
                        Diskaun          364 
                        Upah dan Gaji        2 965 
                        Hutang lapuk        480 
                        Penghutang dan Pemiutang    3 800    1 900 
                        Pinjaman       8 000 
                        Tunai di tangan        507 
                        Faedah atas pinjaman         70 
                        Insurans atas belian        190 
                        Overdraf bank        1 405 
                        Ambilan        260 
                        Modal pada 1 Oktober 2008    10 930 
           
Maklumat tambahan : 
(i) Stok pada 30 September 2009 dinilaikan : 

pada harga kos RM11 303 
pada harga pasaran RM10 565 

(ii) Sewa tahunan adalah RM3 800 
(iii) Ambilan barang niaga RM200 belum direkodkan lagi 
(iv) Susut nilai alatan ditetapkan pada kadar 10% setahun atas kos 
(v) Wujudkan peruntukan hutang ragu sebanyak 3% atas penghutang 
 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Akaun Perdagangan dan Akaun Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Sept 2009 
(b) Kunci Kira-Kira pada 30 September 2009 
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SOALAN 4 

Kedai Bunga Sayangku ialah sebuah perniagaan milikan tunggal yang menjual bunga di sekitar 
Bandar Port Dickson, Negeri Sembilan. Pada 31 Oktober 2009, baki-baki akaun perniagaan 
adalah seperti berikut : 
 
   Debit (RM)            Kredit (RM) 
 Belian       60 000  Jualan   74 000 
 Ambilan           457  Diskaun diterima      390 
 Lekapan      20 500  Pulangan keluar      280 
 Perabot        3 100  Komisen diterima      140 
 Stok 1/9/08        1 850  Modal   13 118 
 Penghutang        6 850  Pemiutang    6 660 
 Promosi           220  Bank      3 090 
 Angkutan keluar       110  Peruntukan susut 
 Upah            175  nilai lekapan     2 050 
 Gaji         4 800 
 Tunai di tangan         992 
 Kadar bayaran          158 
 Duti import           366 
 Pulangan masuk       150 
  
Maklumat tambahan: 
(i) Stok pada 31 Oktober 2009 dinilaikan sebanyak RM3 655 
(ii) Gaji dibayar terdahulu RM200 
(iii) Komisen diterima terakru RM90 
(iv) Lekapan disusutnilaikan pada kadar 20% setahun baki berkurangan 
(v) Hutang lapuk RM400 belum direkodkan dalam mana-mana akaun 

 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Akaun Perdagangan dan Akaun Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Oktober 2009 
(b) Kunci Kira-Kira pada 31 Oktober 2009 
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SOALAN 5 

Kedai Buku Impiana beroperasi di Taman Malim Jaya, Melaka. Berikut adalah baik-baki akaun 
yang diperolehi daripada buku-buku perniagaanya pada 31 Januari 2009. 
 

KEDAI BUKU IMPIANA 
IMBANGAN DUGA PADA 31 JANUARI 2009 

 
            Debit (RM)          Kredit (RM) 
  Modal pada 1 Febuari 2008     65 000 
  Stok pada 1 Febuari 2008  11 367 
  Kenderaan    40 900 
  Penghutang dan Pemiutang    2 100     4 399 
  Bank       5 090 
  Belian dan Jualan    54 621  48 900 
  Peruntukan susut nilai kenderaan       6 800 
  Peruntukah hutang ragu          189 
  Sewa di bayar      4 720 
  Gaji       6 400 
  Kadar bayaran        640 
  Komisen            730 
  Pulangan                    180                            

                126 018            126 018 

Maklumat Tambahan : 
(i) Stok pada 31 Januari 2009 dinilaikan pada harga RM12 230 
(ii) Seorang penghutang didapati telah muflis dan hutangnya sebanyak RM300 telah 

dihapuskan  sebagai hutang lapuk. Pekara ini belum direkodkan lagi. 
(iii) Peruntukan hutang ragu diselaraskan pada kadar 8% atas penghutang bersih 
(iv) Kenderaan disusutnilaikan pada kadar 10% setahun atas kos. 
(v) Gaji yang dibayar sebulan sebanyak RM600 
 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 31Januari 2009  
(b) Kunci Kira-Kira pada 31 Januari 2009 
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PENYATA PENYESUAIAN BANK 

SOALAN 1 

Perniagaan Shamir menerima Penyata Bank yang menunjukkan baki yang berbeza dengan baki 
di Buku Tunai (ruang bank) pada 30 April 2007.  Buku Tunai dan  Penyata Bank berkenaan 
adalah seperti berikut: 

 

BUKU TUNAI 

Tarikh Butir Bank Tarikh Butir No. cek Bank 

  2007 
April 1                
        5 
        6 
       30 
 
 
 
Mei   1 

 
Baki b/b 
Jualan 
Mistam 
Aqilla 
 
 
 
Baki b/b 
 

   RM 
  3 910 
  1 045 
  2 735 
     491 
 
 

  8 181 

  5 828 

  2007 
April 9 
       10 
       19 
       20 
       27 
       30 

 
Sewa 
Syarikat Bayu 
Hotel Angkasa 
Ramlan 
Zaidah 
Baki h/b 

   
293110 
293111 
293112 
293113 
293114 

    RM 
       510 
       470 
       292 
       651 
       430 
    5 828 

    8 181 

 

 
PENYATA BANK 

Tarikh Butir No. cek  Debit (RM) Kredit (RM) Baki (RM) 

2007 
April  1 

 
          2 

 
          5 
        11 
        17 
        22 
        23 
        25 
        29 
        30 

 

 
Baki  b/b 
Deposit 
Cek 
Cek 
Deposit 
Cek 
Deposit 
Cek 
Cek 
Buku Cek 
Dividen 
Insurans 

 
 
 
   293108 
   293109 
 
   293110 
 
   293112 
   293113 
 

 
 
 

      295 
      224 

 
      510 

 
      292 
      651 
        25 

 
      300 

 
 

        499 
 
 

     1 045 
 

     2 735 
 
 
 

        115 

 
3 930 
4 429 
4 134 
3 910 
4 955 
4 445 
7 180 
6 888 
6 237 
6 212 
6 327 
6 027 

 

 
Anda dikehendaki : 
(a) mengemaskini Buku Tunai 
(b) menyediakan Penyata Penyesuaian Bank pada 30 April 2007 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOPIK 8 :  PERAKAUNAN UNTUK TUNAI  
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SOALAN 2 

Buku Tunai Perniagaan Zainoon Berhad menunjukkan baki yang berbeza dengan penyata Bank 
pada 31 Oktober 2006. Berikut ialah Buku Tunai dan Penyata bank pada tarikh tersebut. 

 
BUKU TUNAI 

Tarikh Butir Bank Tarikh Butir No. cek Bank 

  2006 
 Okt   1 
          6 
        10 
        18 
        26 
        27 
 
 
 
 
Nov   1 

 
Baki b/b 
Mohd Sani 
Zulkifli 
Jualan 
Siti Rahayu 
Jualan 
 
 
 
 
Baki b/b 
 

     RM 
   6 060 
      545 
      470 
      340         
      510 
      700 
 
 
 

   8 625 

   1 910 

  2006 
 Okt  1 
         6 
       12 
       18 
       22 
       25 
       26 
       27 
       31 
 

 
Alatan pejabat 
Belian 
Syarikat Dinamik 
Syarikat Wawasan 
Arman & Co 
Kadar bayaran 
Syarikat kereta Aiman 
Pusat Perabot Alina 
Baki h/b 

   
  40405 
  40406 
  40407 
  40408 
  40409 
  40410 
  40411 
  40412 

    RM 
       600 
       500 
    1 650 
    2 020 
       430 
       140 
       745 
       630 
    1 910 

    8 625 

 

 

PENYATA BANK 

Tarikh Butir No. cek  Debit (RM) Kredit (RM) Baki (RM) 

  2006 
 Okt   1 
          2 
          4 
          6                               
        13 
        18 
        19 
        23 
        24 
        26 
        30 
        31 

 
Baki  b/b 
Cek 
Cek 
Cek 
Cek 
Deposit 
Syarikat Wawasan 
Cek 
Buku Cek 
Cek 
Dividen 
Deposit 

 
 
    40404 
    40405 
    40406 
    40407 
 
    40408 
    40409 
 
    40410 

 
 
    1 000 
       600 
       500 
    1 650 
    
    2 020     
       430 
         25 
       140   

 
 
 
            
 

340 
 
 
 
 
 

800          
700 

 
      7 060 
      6 060 
      5 460 
      4 960 
      3 310 
      3 650 
      1 630 
      1 200 
      1 175 
      1 035 
      1 835 
      2 535 

 
 
Anda dikehendaki : 
(a) mengemaskini Buku Tunai 
(b)  menyediakan Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Oktober 2006.   
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SOALAN 3 

Penyata Bank bulan Oktober 2009 yang diterima oleh Perniagaan Chan Teck menunjukkan baki 
yang berbeza dengan baki Buku Tunainya bagi bulan itu.  Berikut ialah Buku Tunai dan Penyata 
Bank bagi bulan tersebut. 
 

BUKU TUNAI 

Tarikh Butir Bank Tarikh Butir No. cek Bank 

  2009 
 Okt   1 
          3 
          8 
        17 
        20 
        30 
         
 
 Nov  1 
 

 
Baki b/b 
A. Aziz 
Jualan 
Rajesh 
Jualan 
Ravita 
 
 
Baki b/b 

     RM 
   6 384 
      795 
   1 336 
      668 
   2 446 
      969 
 

 12 598 

   7 086 

  2009 
 Okt  4 
         7 
       16 
       20 
       27 
       29 
       31      
        
 

 
Belian 
Sewa 
Kedai Kamari 
Insurans 
Syarikat Nusa 
Toko Tharuma 
Baki h/b 

 
 553281 
 553282 
 553283 
 553284 
 553285 
 553286 
 

    RM 
       880 
       500 
    1 284 
       295 
    1 343 
    1 210 
    7 086         

  12 598 

 

 

PENYATA BANK 

Tarikh Butir No. cek  Debit (RM) Kredit (RM) Baki (RM) 

  2009 
 Okt   1 
          2 
          5 
          6                               
          8 
          9 
        18 
        19 
        20 
        26 
        30 
        30 

 
Baki  b/b 
Cek 
Deposit 
Cek 
Deposit 
Cek 
Cek 
Deposit 
Dividen 
Deposit 
Cek 
Caj Bank 

 
 
   553280 
   
   553281 
 
   553282 
   553283 
 
 
 
   553284 

 
 
      973 
 
      880 
 
      500 
   1 284 
 
 
 
      295 
        10 

 
 

           795 
 
     1 336 
 
 
        668 
        456 
     2 446 
 
       

 
     7 357 
     6 384 
     7 179 
     6 299 
     7 635 
     7 135 
     5 851 
     6 519 
     6 975 
     9 421 
     9 126 
     9 116 
 

 
Anda dikehendaki menyediakan Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Oktober 2009 tanpa 
menyelaraskan Buku Tunai. 
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SOALAN 4 & 5 

Berikut merupakan Buku Tunai dan Penyata Bank Perniagaan Sri Kenyalang bagi bulan Ogos 
2009.       
  

Buku Tunai (Ruangan Bank sahaja) 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran No.Cek RM 

2009    2009      

Ogos 1 Baki      b/b 2877 Ogos 3 Puan Azlina 15211 533 

5 Jamilah 1119 10 Sewa 15212 1888 

11 Kedai Zukilly 1524 12 Insurans 15213 370 

20 Encik John 448 18 Kedai Waisy 15214 724 

23 Kedai Siti 312 25 Perniagaan Seha 15215 585 

     31 Baki h/b   2180 

    6280      6280 

              

 

BANK RAKYAT BERHAD 

Tingkat 1, Wisma Sanyan 

Jalan Pulau 

Negeri Sarawak 

Perniagaan Kenyalang      

66, Jalan Kampung Nyabor                Tarikh : 31 Ogos 2009 

Negeri Sarawak            No. Akaun : 5000-11-689 

Penyata Bank 

Tarikh Butiran No. Cek 
Debit        
RM 

Kredit         
RM  

Baki  
RM 

2009          

Ogos 1 Baki       b/b      3776 

3 Cek 15210 879   2897 

8 Deposit   1119 4016 

13 Cek 15212 1888   2128 

15 Caj Bank  30   2098 

16 Cek  15211 553   1545 

17 Deposit    1524 3069 

20 Cek 15214 724   2345 

28 Cek 15215 585   1760 

30 Dividen Syarikat Lisa Berhad    390 2150 

 
Maklumat Tambahan : 
(i) Cek bernombor 15211 yang dibayar kepada Puan Azlina dicatatkan dengan jumlah yang 

salah dalam Buku Tunai. 
 

Soalan 4:  Anda dikehendaki : 
(a)  mengemaskini Buku Tunai 
(b)  menyediakan Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Ogos 2009. 
 

Soalan 5:  Anda dikehendaki : 
(a) menyediakan Penyata Penyesuaian bank pada 31 Ogos 2009 bermula dengan baki 

Penyata Bank (tanpa kemaskini Buku Tunai) 
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BELANJAWAN TUNAI 

SOALAN 1 

Perniagaan Fatimah meminta anda menyediakan anggaran Belanjawan Tunai bagi tiga bulan 
sehingga 31 Mac 2009.  Anggaran tersebut adalah seperti berikut : 
 
(i) Baki Tunai pada 1 Januari sebanyak RM 6100 
(ii) Anggaran belian dan jualan seperti berikut : 
 

Bulan Belian Jualan 

Disember (2006) 4800 ---- 

Januari 5500 8700 

Februari 6700 9300 

Mac 7900 11000 

 
(i) 60% daripada belian setiap bulan dibuat secara tunai dan bakinya akan dibayar pada bulan 

berikutnya. 
(ii) Anggaran perbelanjaan setiap bulan adalah seperti berikut : 
 

Sewa RM1200 

Belanja lain RM2000 

(iii) Syarikat telah membeli mesin RM4 500 secara tunai pada bulan Mac.. 
 
Anda dikehendaki menyediakan Penyata Belanjawan Tunai bagi tiga bulan berakhir 31 Mac 
2007. 
 

SOALAN 2 

Koperasi Persatuan Penduduk tempat anda telah menyediakan  anggaran kewangan nagi suku 
tahun berakhir 31 Mac 2009. Anggaran tersebut  adalah seperti berikut: 
 
(i) Baki tunai pada 1 Januari sebanyak RM5 000. 
(ii) Jualan tunai bagi bulan Januari berjumlah RM10 000 dan akan berkurangan pada       tiap-

tiap bulan sebanyak 10% daripada jualan bulan sebelumnya. 
(iii) Belian tunai dilakukan 2 bulan sekali iaitu RM12 000 bagi bulan Januari dan dikurangkan 

20% bagi bulan Mac 
(iv)   Pada bulan Januari koperasi menerima 20 orang ahli baru. Bayaran masuk RM2  

dikenakan kepada setiap orang ahli 
(iv) Koperasi memperoleh hasil RM1 000 setiap bulan dengan mengendalikan kelas  komputer. 
(vi)   Belanja bulanan yang tidak berubah ialah: 
                                                                       RM  
                                               Gaji                  300 
                                               Belanja am      200 
 
Anda dikehendaki menyediakan Penyata Belanjawan Tunai bagi bulan Januari hingga Mac 2009. 
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SOALAN 3 

Perniagaan Ramjit  memulakan Perusahaan rempah  pada 1 Oktober 2008 dengan modal tunai 
sebanyak RM25 000. Maklumat perancangan yang diperoleh daripadanya untuk tahun 2008 
adalah seperti berikut: 
 
(i) Pada awal bulanOktober, perniagaan membeli sebuah mesin RM20 000 secara tunai. 
(ii) Pada bulan Oktober, 5 orang pekerja diambil dan ditambah 3 orang lagi pada bulan 

Disember. Gaji bulanan seorang pekerja RM300 
(iii) Sewa premis RM1 200 setiap bulan 
(iv) Pada bulan November perniagaan mendapat pinjaman bank RM10 000.  Pinjaman dibayar 

balik RM400 setiap bulan bermula Disember. 
(v) Hasil jualan tunai: 

Oktober RM20 000, November RM25 000, Disember RM30 000. 
(vi) Belian bahan pada bulan Oktober dan November RM18 000 setiap bulan manakala bulan 

Disember bertambah sebanyak RM10 000. 
(vii) Pelbagai belanja RM200 setiap bulan 
(viii) Belanja angkutan RM250 setiap bulan manakala pada bulan Disember  bertambah 

sebanyak  40% daripada bulan sebelumnya. 
 
Anda dikehendaki menyediakan Penyata Belanjawan Tunai Perusahaan Keropok Ninja bagi 3 
bulan berakhir 31 Disember 2008 
 
 
SOALAN 4 
 
(a) Nyatakan dua kegunaan penyata belanjawan tunai. 
(b) Alina ialah pemilik Tadika Anaku di Bangi.  Pada 1 Januari 2009 ,baki tunai perniagaannya 

ialah RM 5 640.  Anggaran kewangan yang disediakan oleh Puan Zubaidah bagi suku tahun 
berakhir 31 Mac 2009 adalah seperti berikut: 

 
(i)  Sewa premis untuk 3 bulan berjumlah RM2 550 dibayar pada bulan Januari. 
(ii)  Alatan bernilai RM2 500 akan dibeli dalam bulan Januari. 
(iii)  Kutipan yuran bulanan bagi bulan Januari dan Februari masing-masing ialah RM2 250.  

Dalam bulan Mac dijangkakan 10 orang lagi kanak-kanak akan mendaftar dan yuran 
bulanan bagi setiap kanak-kanak itu ialah RM150 seorang.  Jumlah bayaran pendaftaran 
10 orang kanak-kanak ialah RM200. 

(iv)  Gaji pembantu di pusat asuhan ini ialah RM760 sebulan.  Pada bulan Mac seorang lagi 
pembantu diambil bekerja.  Bayaran gaji bagi bulan Mac dijangkakan berjumlah RM1 
140. 

(v)  Kadar bayaran bulanan dianggarkan RM80. 
(vi) Belanja makanan dan minuman bagi bulan Januari dan Februari dianggarkan RM500 

sebulan.  Jumlah ini dijangka meningkat sebanyak 25% pada bulan Mac. 
 
Anda dikehendaki menyediakan Penyata Belanjawan Tunai bagi tiga bulan berakhir 31 Mac 2009 
(berbentuk lajur sahaja) 
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SOALAN 5 

Mini market Ali, meminta bantuan anda menyediakan anggaran belanjawan tunai untuk tempoh 3 
bulan, bermula 1 Oktober 2008 hinggalah 31 Disember 2008. 
 
Anggaran penerimaan dan pembayaran tunai perniagaannya adalah seperti berikut: 
 
(i) Baki tunai pada 1 Oktober 2004 ialah RM2 500 
(ii)     Jualan tunai bagi bulan Oktober dan November adalah sama iaitu RM7 500 tetapi dijangka 

meningkat kepada RM8 500 pada bulan berikutnya. 
(iii) Belian pada bulan Oktober sebanyak RM8 800. Belian dilakukan dua bulan  sekali dengan 

pengurangan sebanyak 25%. 

(iv)  Jualan kredit pada bulan November RM7 425. Penghutang akan  membayar sebanyak 
80% pada bulan Disember 2004. 

(v)  Pinjaman bank sebanyak RM5 000 akan diperoleh pada bulan November 2004. 
(vi)  Sewa bulanan sehingga November 2004 ialah RM800. Mulai bulan Disember, perniagaan 

akan berpindah ke premis baru yang dibeli dengan harga RM150 000.  Pembayaran 
pendahuluan RM15 000 dibayar pada bulan tersebut. 

 
Anda dikehendaki menyediakan Penyata Belanjawan Tunai bagi tiga bulan berakhir 31 Disember 
2008. 
 
 
SOALAN 6 

Zaid dan Zaidi bercadang untuk membuka sebuah Kedai alatan sukan bermula bulan Januari  
2009. Mereka telah melabur modal tunai sebanyak RM4000 setiap seorang. Pinjaman daripada 
bank sebanyak RM10000 telah diluluskan. Anggaran pendapatan dan perbelanjaan perniagaan 
tersebut untuk tiga bulan pertama operasi adalah seperti berikut:  
 
Anggaran perbelanjaan bulanan :  
                                                   RM        

Sewa kedai      700 
Upah pembantu kedai  500 
Bil air dan elektrik  400 
Alatan (bulan Januari) 10400 
Lain-lain belanja   360 
Anggaran pendapatan bulanan :       
Jualan cenderamata   RM  4400 

 
Anda dikehendaki menyediakan penyata belanjawan tunai untuk tempoh tiga bulan berakhir 31 
Mac 2009.  
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SOALAN 1 

Apakah maksud penggajian. 
 
SOALAN 2 

Senaraikan 3 kaedah pembayaran gaji 
 

SOALAN 3 

Nyatakan maksud kawalan dalaman penggajian 
 
SOALAN 4 

Nyatakan ojektif  kawalan dalaman penggajian. 
 
SOALAN 5 

(i) Nyatakan maksud gaji dan upah 
(ii) Nyatakan kesan perbandingan antara gaji dan upah terhadap pendapatan individu 
 
 

 
 
SOALAN 1 

Ali dan Abu telah menubuhkan satu perkongsian pada 1 Ogos 2008.  Ali membawa masuk tunai 
RM3 500 dan komputer bernilai RM2 500 sebagai modalnya.  Modal Abu terdiri daripada tunai 
RM5 500 dan perabot bernilai RM3 500.  Mereka bersetuju membahagikan untung rugi sama 
rata. 
 
(i) Pekongsi akan diberi faedah atas modal masing-masing pada kadar 5% setahun. 
(ii) Pekongsi-pekongsi akan dibayar gaji sebanyak RM3 600 setahun. 
(iii) Gaji pekongsi yang telah dibayar dengan tunai pada tahun perakaunan itu adalah seperti 

berikut: 
   Ali  RM1 500 
   Abu RM1 800 
(iv) Stok bernilai RM3 000 diambil oleh Abu pada 1 Februari 2009 untuk kegunaan sendiri 

tetapi belum dibukukan. 
(v) Faedah sebanyak 4% akan dikenakan ke atas semua ambilan. 
(vi) Ali meminjamkan RM5 000 kepada perkongsian mulai 1 Mac 2009. 
(vii) Sebarang pinjaman daripada pekongsi akan diberi faedah sebanyak 6%.  Faedah itu akan 

dikreditkan ke dalam akaun semasa pekongsi pada akhir tahun perakaunan. 
(viii) Untung bersih bagi tahun berakhir 31 Julai 2009 ialah RM32 000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOPIK 10 :  PERKONGSIAN 

TOPIK 9 :  PERAKAUNAN UNTUK PENGGAJIAN 
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Lengkapkan Akaun Pengasingan berikut. 

           

RM RM RM

Faedah Atas Modal Untung Bersih

Ali Faedah Atas Ambilan

Abu Abu

Gaji

Ali

Abu

Kongsi Untung: 

Ali

Abu

AKAUN PENGASINGAN UNTUNG RUGI BAGI TAHUN BERAKHIR 31 JULAI 2009

 
 
Lengkapkan akaun semasa berikut: 
 

 

RM RM

Baki  h/b Faedah Atas Modal

Gaji

Faedah Pinjaman 

Kongsi Untung

Baki  b/b

AKAUN SEMASA ALI

 
 

 

RM RM

Ambilan Faedah Atas Modal

Faedah atas ambilan Gaji

Baki  h/b Kongsi Untung

Baki  b/b

AKAUN SEMASA ABU
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SOALAN 2 

Imbangan Duga berikut diambil daripada buku-buku perniagaan Perkongsian Azmat pada 30 Jun 
2009. 

Imbangan Duga pada 30 Jun 2009 
 Debit Kredit 
  RM   RM 

Modal 1  Apr 2008 : 
     Azhar  60 000 
     Mamat  20 000 
Akaun Semasa 1 Julai 2008 : 
     Azhar      300 
     Mamat    3 400 
Ambilan : 
     Azhar   1 600 
     Mamat      700 
Gaji Mamat   2 000 
Untung bersih pada 30 Jun 2009 46 000 
Bank 16 600 
Penghutang 15 800 
Pemiutang    9 975 
Kenderaan 40 000 

 
Ikatan Perkongsian Azmat mengandungi perkara berikut : 
(i) Modal tetap dibayar faedah 5% setahun. 
(ii) Ambilan dikenakan faedah 4% setahun. 
(iii) Mamat dibayar gaji RM4 800 setahun. 
(iv) Azhar dan Mamat berkongsi untung rugi mengikut nisbah modal. 
 
Anda dikehendaki menyediakan : 
(a) Penyata Pengasingan Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2009. 
(b) Akaun Semasa Azhar dan Mamat 
 
SOALAN 3 

Ali dan Bakar adalah dua pekongsi yang membahagikan untung dan rugi sama rata.  Mereka 
bersetuju membubarkan perkongsian mereka pada 1 Julai 2009.  Kunci Kira-kira Perkongsian AB 
adalah seperti berikut : 
 

RM RM

Kenderaan 48 000 Modal Ali 40 000

Alatan 6 000 Modal Bakar 30 000

Stok 12 000 Pinjaman 10 000

Penghutang 570 Pemiutang 3 270

Bank 16 700

83 270 83 270

Kunci Kira-kira pada 30 Jun 2009

 
 
Maklumat tambahan 
(i) Kenderaan, stok dan penghutang direalis pada RM47 570. 
(ii) Alatan diambil alih oleh Ali dengan nilai RM5 800. 
(iii) Semua liabiliti dijelaskan, diskaun diterima RM270. 
(iv) Belanja realisasi RM80 
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Anda dikehendaki melengkapkan akaun di bawah 
 
a)   Akaun Realisasi 

RM RM

Kenderaan 48 000 Bank

6 000 Modal Abu 5 800

Stok 12 000 Diskaun diterima

Penghutang 570 Rugi Realisasi

Bank (Belanja Realisasi)   Modal Abu

  Modal Bakar 6 505

66 650 66 650

AKAUN REALISASI

 

b)   Akaun Modal 

RM RM

Realisasi 5 800 Baki  b/b 40 000

Rugi Realisasi 6 505

Bank

40 000 40 000

RM RM

Rugi Realisasi Baki  b/b 30 000

Bank 23 495

30 000 30 000

AKAUN MODAL BAKAR

AKAUN MODAL ABU

 

c) Akaun Bank 

RM RM

Baki   b/b 16 700 Pinjaman 10 000

Realisasi Pemiutang

Belanja Realisasi 80

Modal Abu 27 695

Modal Bakar 23 495

64 270 64 270
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SOALAN 1 

Syarikat Alfa Lagenda Berhad didaftarkan dengan modal yang terdiri daripada dua jenis saham : 
 

     5 000 000 8% saham keutamaan bernilai RM 1 sesaham 
   15 000 000 saham biasa bernilai RM 0.50 sesaham 
 

Syarikat itu telah menerbitkan kesemua saham keutamaan dan 5 000 000 saham biasa kepada 
orang ramai.  Semua saham yang diterbitkan itu dilanggan dan berbayar penuh 
 

Hitungkan : 
(i) Modal berdaftar 
(ii) Modal saham keutamaan 
(iii) Modal saham biasa 
(iv) Modal diterbitkan 
(v) Modal belum diterbitkan 
(vi) Modal berbayar 
 
SOALAN 2 

Syarikat Intan Permata Berhad ialah sebuah syarikat berhad yang mempunyai modal berikut : 
 

   5 000 000 6% saham keutamaan RM 2 sesaham 
   5 000 000 saham biasa RM 1 sesaham 
 

Syarikat ini telah menerbitkan semua saham keutamaan dan 3 000 000 saham biasa kepada 
orang ramai.  Semua saham yang diterbitkan telah dilanggan dan dibayar penuh. 
 

(a) Hitungkan : 
(i) Modal berdaftar 
(ii) Modal diterbitkan 
(iii) Modal belum diterbitkan 
(iv) Modal berbayar 
 

(b) Tunjukkan catatan (i),  (ii) dan (iv) di dalam kunci kira-kira. 
 
SOALAN 3 

Sri Saujana Berhad mempunyai modal dibenarkan yang terdiri daripada 60 000 5% saham 
keutamaan RM 1 sesaham dan 100 000 saham biasa RM 1 sesaham.  Modal diterbitkan 
sebanyak RM 80 000 terdiri daripada 30 000 5% saham keutamaan RM 1 sesaham dan 50 000 
saham biasa RM 1 sesaham, telah dilanggan dan dibayar penuh. 
 
Syarikat telah memutuskan untuk memberikan dividen interim saham biasa sebanyak 5% dan 
bayaran dibuat sebelum tahun kewangan berakhir.  Pada 30 Sept 2009 , untung bersih 
perniagaan ialah sebanyak RM 42 000. 
 

Lembaga Pengarah syarikat mengumumkan perkara berikut : 
(i) Bayaran dividen akhir atas saham keutamaan. 
(ii) Bayaran dividen akhir 9% kepada pemegang saham biasa. 

 

Anda dikehendaki : 
(a) Mengira pada 30 September 2009 

(i) Dividen akhir saham keutamaan 
(ii) Dividen akhir saham biasa 
(iii) Jumlah dividen bagi saham biasa 

 
(b) Menyediakan Kunci kira-kira pada 30 September 2009 ( bahagian Ekuiti Pemilik ) 
 
 

TOPIK 11 :   SYARIKAT BERHAD 
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SOALAN 4 

Butir berikut dipetik daripada buku –buku Syarikat Rahman Berhad pada 1 Januari 2009 
 
(i) Modal dibenarkan: 

300 000 8% saham keutamaan RM 2.00 sesaham 
1 000 000 saham biasa bernilai RM 1.00 sesaham 

 
(ii) Modal diterbitkan dan berbayar 

300 000 8% saham keutamaan RM 2.00 sesaham 
700 000 saham biasa bernilai RM 1.00 sesaham. 

 
Pada 7 Julai 2009, Lembaga Pengarah telah mengisytiharkan pembayaran dividen interim bagi 
tahun kewangan berakhir 31 Disember 2009.  

4 % atas saham keutamaan 
10 sen sesaham atas saham biasa. 
 

Selepas untung bersih bagi tahun berakhir 31 Disember 2009 ditetapkan, lembaga pengarah 
mengisytiharkan pembayaran dividen akhir atas saham keutamaan dan 15 sen sesaham atas 
saham biasa. 
 
Anda dikehendaki menghitung: 
(i) Modal berdaftar 
(ii) Modal diterbitkan 
(iii) Modal belum diterbitkan 
(iv) Dividen interim saham biasa 
(v) Dividen akhir atas saham keutamaan. 
 
SOALAN 5 

Syarikat Amriel Berhad mempunyai modal berdaftar RM2 000 000 terdiri daripada 500 000 8% 
saham keutamaan bernilai RM2.00 setiap satu dan 1 000 000 saham biasa bernilai RM1.00 
setiap unit.  Pada 1 Januari 2009 kesemua saham keutamaan dan 500 000 saham biasa telah 
diterbitkan.  Semua saham ini telah dilanggan dan wang permohonan dibankkan pada tarikh 
tutup iaitu 20 Januari 2009. 
 
Pada 15 Julai 2009 syarikat telah mebayar dividen interim sebanyak 5% atas saham keutamaan 
dan saham biasa bagi tahun kewangan 31 Disember 2009. 
 
Pada 31 Januari 2010 selepas mengetahui untung bersih perniagaan RM35 000 bagi tahun 
berakhir 2009, lembaga pengarah telah mengumumkan pembayaran dividen akhir atas saham 
keutamaan dan 10% atas saham biasa. 
 
Anda dikehendaki  
(a) Menghitung : 

(i) Modal dibenarkan 
(ii) Modal diterbitkan 
(iii) Modal belum diterbitkan 
(iv) Dividen interim saham keutamaan 
(v) Dividen akhir saham biasa 

 
(b) Sediakan kunci kira-kira pada 31 Januari 2010 ( bahagian Ekuiti pemilik ) 
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SOALAN 1 

Yang berikut adalah baki-baki yuran yang masih belum dibayar atau yang telah dibayar terdahulu 
bagi sebuah Kelab kebajikan & Rekreasi 
 
 
      1 Julai 2007  30 Jun 2006 
 Yuran Terdahulu       RM310       RM260 
 Yuran Terakru        RM420       RM340    
 
Kelab mempunyai 120 orang ahli. Ahli kelab diwajibkan membayar yuran sebanyak RM20 
sebulan. 
 
Anda dikehendaki menyediakan Akaun Yuran bagi tahun berakhir 30 Jun 2008 
    
 
SOALAN 2 

Maklumat yang berikut dipetik daripada Kelab Pengguna KAMI: 
 
                 RM 

Yuran tertunggak pada 1 Januari 2006   490 
Yuran terdahulu pada 1 Januari 2006   370 
Yuran tertunggak pada 31 Disember 2006  620 
Yuran terdahulu pada 31 Disember 2006   150 
Jumlah yuran diterima pada 2006          19 870 

 
Daripada maklumat di atas, sediakan Akaun Yuran pada 31 Disember 2006 
 
 
SOALAN 3 

Maklumat-maklumat beriKut diperolehi daripada Kelab Kebajikan & Reakreasi SS 
 
       RM 

Baki awal       9 770 
Belian minuman    2 140 
Yuran ahli     1 800 
Belian Surat khabar dan majalah       72 
Yuran masuk         60 
Yuran pertandingan   3 450 
Pemberian Biasiswa   4 000 
Hadiah dan piala       510 
Belian alatan sukan   2 990 
Cenderamata       200 
Gaji pekerja    1 500 
Kutipan derma       410 
Sewa loker        350 
Jualan meja pingpong      600 
Memberi sewa gelanggan      120 
Jualan minuman    4 110 
Belanja am        145 
Honorarium    1 300 

 
Anda dikehendaki menyediakan Akaun Penerimaan dan Pembayaran kelab tersebut 

TOPIK 12 :  AKAUN KELAB DAN PERSATUAN 
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SOALAN 4 

Maklumat-maklumat berikut diperoleh daripada Kelab Kebudayaan Selangor 
 
        RM 

Susut nilai kenderaan         80 
Yuran ahli      9 750 
Yuran lapuk          50 
Derma      1 000 
Keuntungan jualan minuman   2 110 
Gaji pekerja     1 500 
Belanja membaiki bangunan      900 
Kadar bayaran        350 
Alat tulis           80 

 
Anda  dikehendaki  menyediakan  Akaun  Pendapatan  dan  Perbelanjaan  bagi  tahun  berakhir 
31 Disember 2008 
 

 
 
SOALAN 1 

En Azras telah memberitahu anda bahawa dia telah menyimpan rekod perakaunan perniagaanya 
dengan tidak mengikut sistem catatan bergu. Maklumat kewangan En Azras pada 31 Disember 
adalah seperti : 

 
 31 Dis 2007  31 Dis 2008 
Stok 18 340  20 250 
Bank 5 800  6 400 
Pemiutang 6 200  4 640 
Penghutang 8 620  6 400 
Lengkapan 5 400  6 600 

 
Maklumat Tambahan: 
(i) Pada tahun ini En Azras telah membawa masuk sebuah almari ke dalam perniagaannya 

bernilai RM1 200. 
(ii) En Azras telah menggunakan wang perniagaan RM650 untuk tujuan peribadi 
(iii) Susut nilai pada kadar 20% setahun diperuntukan  bagi lengkapan  
 
Anda dikehendaki Penyata menghitung untung rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2008 
            SOALAN 2 

Berikut adalah petikan maklumat daripada buku Perniagaan Syawani yang tidak menyimpan 
rekod urusniaga dengan lengkap: 

 
 1 Jul 2007  30 Jun 2008 
Penghutang 5 000  7 800 
Stok 3 500  4 670 
Pemiutang 1 300  2 780 
Bank 2 560  7 680 
Faedah diterima terakru -  120 
Sewa terdahulu 400  - 
Alatan pejabat 14 000  - 
Kenderaan  -  15 000 

 
 
 

TOPIK 13 :  REKOD TAK LENGKAP 
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Maklumat Tambahan: 
(i) Pemilik telah mengambil tunai perniagaan berjumlah RM200 setiap bulan untuk membayar 

yuran sekolah anaknya. 
(ii) Alatan di susut nilaikan pada kadar 15% setahun mengikut kaedah ansuran tetap. 
(iii) Peruntukan hutang ragu diwujudkan pada kadar 5% setahun atas penghutang 
(iv) Sebuah van peribadi telah dibawa masuk untuk dijadikan van serahan bernilai RM15 000  
 
Anda dikehendaki Penyata menghitung untung rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2008 
 
SOALAN 3 
 
En Darren seorang mekanik yang tidak menyimpan rekod perakaunannya dengan sempurna. 
Baki-baki berikut : 

 1 Jan 2008  31 Dis 2008 
Lengkapan 20 500  20 500 
Perabot 10 400  9 000 
Bank 3 450  5 680 
Stok 6 800  7 570 
Penghutang 4 890  6 000 
Pemiutang 5 900  3 540 

 
Maklumat Tambahan: 
(i) Lengkapan disusutnilaikan pada kadar 20% setahun. 
(ii) Dalam tahun 2008, En Darren telah membawa masuk sebuah komputer    RM3 000 untuk 

kegunaan di bengkelnya. 
(iii) En Darren juga membayar sewa kediamannya sebanyak RM300 setiap bulan 
(iv) Kadarbayaran RM350 bulan Disember belum dijelaskan. 
(v) Wujudkan peruntukan hutang ragu sebanyak 5% setahun.  
 
Anda dikehendaki Penyata mengira untung rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2008 

             
 

 
 
SOALAN 1 

Lengkapkan persamaan berikut. 
 

a)  Kos pengeluaran    =                       + 
 
 
b)  Kos berubah            =                            +                              + 
 
 
c)  Kos bahan mentah =                             +                           +                           -  
 
 
 
d) Kos prima                 =                            +                             + 
 
 
e)  Kos pengeluaran     =                            +                            + 
 

 
 
 

TOPIK 14 :  PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN PENGURUSAN 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   115 

SOALAN 2 

Berikut merupakan maklumat tentang unit dijual, hasil dan kos dan untung atau rugi bagi tiga 
jenis keluaran : 

 
 

 

Keluaran 

Unit 

Dijual 

Hasil 

RM 

Kos 

Berubah 

RM 

Kos 

Tetap 

RM 

Jumlah 

Kos 

RM 

Untung/ 

Rugi 

RM 

Saga 600  1 500  3 200 4 300 

Satria 700 7 000  2 000  3 200 

Pesona 1 000 8 500 1 800  2 500  

 
Anda dikehendaki : 
a) Isikan ruang kosong bagi setiap keluaran berkenaan 
b) Kirakan bagi setiap keluaran , kos berubah seunit dan harga jualan seunit 
 
SOALAN 3 

Berikut ialah butir yang diberi oleh  Syarikat A&A  Berhad , sebuah kilang plastik  : 
 

     2008                                                                                   RM 
1 Januari   Stok Bahan Mentah   4 500 
31 Disember   Stok Bahan Mentah   3 920 
   Belian Bahan Mentah            14 270 
   Duti atas belian   1 427 
   Angkutan atas belian      123 
 

Sediakan satu penyata untuk menghitung kos bahan mentah yang telah digunakan dalam 
pengeluaran. 

 
SOALAN 4 

Kilang Dolly Molly telah mengeluarkan sejenis permainan anak patung edisi terbaru. 
Berikut adalah butir tentang projek tersebut : 

 

           RM 
Kos tetap      112 500 
Kos berubah seunit              25 
Harga jualan seunit              75 
 

a) Berapakah unit patung yang perlu dikeluarkan oleh kilang Dolly Molly pada titik pulang 
modal. 

b) Hitungkan titik pulang modal Kilang Dolly Molly dalam nilai ringgit 
 

SOALAN 5 

Ain dan Amani bercadang menjalankan perniagaan menjual produk Wanita Muslimah. 
Berikut ialah butir tentang kos dan harga jualan yang dianggarkan : 
 
         RM 
  Kos Tetap     3 000 
  Kos berubah seunit       150 
  Harga Jualan seunit       250 
 
Anda dikehendaki : 
a) Mencari titik pulang modal dengan menggunakan kaedah graf 
b) Mengira titik pulang modal dengan menggunakan Kaedah Margin Caruman  
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SOALAN 1 

Butir-butir yang berikut dipetik daripada Perniagaan Cahaya Murni, dimiliki oleh Encik Amiruel 
yang menjalankan perniagaan menjual cenderahati pada 31 Mac 2009. 
 

   RM 
Stok 1 April 2008 16 500 
Stok 31 Mac 2009 18 200 
Kos jualan 98 000 
Jumlah perbelanjaan  12 800 
Ambilan   5 800 
Modal 1 April 2008 35 00 

 
Maklumat tambahan : 
Encik Amiruel menokok 25% kos untuk menetapkan harga jualannya. 
 
Anda dikehendaki : 
(a) Menghitung 

(i) stok purata 
(ii) kadar pusing ganti stok 
(iii) perolehan 
(iv) peratus untung kasar atas jualan (margin) 
(v) untung bersih 
(vi) pulangan atas modal 

 
 

SOALAN 2 

Puan Khadijah menjalankan Kedai Khadijah yang menjual buku-buku dan alat tulis.  Maklumat 
berikut diperoleh daripada buku perniagaannya pada 30 September 2009. 

     RM 
Stok 1 Okt 2008   11 750 
Stok 30 Sept 2009   13 500 
Modal 1 Okt 2008   85 000 
Jumlah perbelanjaan   20 500 
Perolehan 150 640 
Ambilan     8 820 
Untung kasar   37 660 

 
Maklumat tambahan : 
Khadijah memperoleh margin untung 20% daripada jualannya. 
 
Anda dikehendaki : 
(i)    Kos jualan  
(ii)   Kadar pusing ganti stok 
(iii)   Peratus tokokan perniagaan 
(iv)   Untung bersih  
(v)   Pulangan atas modal 
 
 
 
 
 
 
 

TOPIK 15 : MAKLUMAT UNTUK MEMBUAT KEPUTUSAN 
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SOALAN 3 

Butir-butir yang berikut dipetik daripada perniagaan Saidi seorang peniaga barangan elektronik 
pada 30 Jun 2009        
       RM    

Stok 1 Julai 2008   11 500     
Stok 30 Jun 2009   15 800     
Jumlah perbelanjaan   27 600     
Ambilan     9 800     
Modal 1 Julai 2008   75 000     
Untung kasar    64 200     
Perolehan 200 300     

        
Maklumat tambahan :       
Saidi telah memperoleh kadar pusing ganti stok sebanyak 9 kali pada tahun kewangan itu. 
        
Anda dikehendaki menghitung :       
(i)    Stok purata       
(ii)   Kos jualan       
(iii)  Peratus tokokan       
(iv)  Untung bersih  
(v) Pulangan atas modal 
 
 
SOALAN 4 

Maklumat berikut dipetik daripada buku perniagaan Alisya , seorang peniaga bunga segar pada 
 31 Disember 2008      

      RM      
Stok 1 Januari 2009   13 770     
Stok 31 Disember 2009   13 130     
Perolehan 160 400     
Untung kasar   40 350     
Jumlah perbelanjaan   15 990     
Modal 1 Januari 2009   68 000     
Ambilan     7 200     
Kos jualan 121 050     
       

Anda dikehendaki :      
(a) Menghitung :      

(i)    Stok purata      
(ii)    Kadar pusing ganti stok       
(iii)   Peratus untung kasar atas jualan ( margin )    
(iv)   Peratus tokokan      
(v)   Untung bersih       
(vi)   Pulangan atas modal      

       
(b) Sediakan Akaun modal pada 31 Disember 2009     
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SOALAN 5 

Berikut adalah maklumat yang dipetik daripada buku Perniagaan Shamsiah, seorang pengusaha  
Katering pada 30 Jun 2008 :     
      RM    

Stok 1 Julai 2008   14 060    
Stok 30 Jun 2009   13 960    
Kos jualan 180 450    
Untung kasar   75 900    
Jumlah perbelanjaan perniagaan   35 200    
Ambilan   13 300    
Modal pada 1 Julai 2008   58 400    

      
Anda dikehendaki :     
(a) Menghitung :     

(i)    Stok purata     
(ii)   Kadar pusing ganti stok     
(iii)  Perolehan     
(iv)   Peratus tokokan     
(v)    Untung bersih bagi tahun berakhir 30 Jun 2009    
(vi)   Pulangan atas modal     

      
(b) Terangkan kepentingan kadar pusing ganti stok kepada seorang peniaga bahan makanan. 
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SOALAN 1 
 

(a) Lembah Mesopotamia (b) Bapa Perakaunan 

(c) Perakaunan Pengurusan        (d)  Akta laporan Kewangan 1997 
 

SOALAN 2 
 

(a)  Simpan kira (b) Perakaunan 

Simpan Kira Perakaunan 

Proses awal perakaunan Mempunyai skop yang lebih luas 
daripada simpan kira 

Satu proses mengelas, merekod 
dan meringkas urusniaga dalam 
nilai wang. 

Membabitkan proses mengelas, 
merekod, mentafsir, melapor dan 
menganalisis maklumat kewangan. 

Menyediakan maklumat 
kewangan untuk akauntan bagi 
melaksanakan proses 
perakaunan. 

Menyediakan maklumat kewangan untuk 
membolehkan pihak tertentu membuat 
keputusan, perbandingan dan 
perancangan. 

 
SOALAN 2 
 

(a)  Milikan Tunggal      (d) Syarikat Sendirian Berhad 

(b) Perkongsian      (e) Syarikat Awam Berhad 

(c) Syarikat Sendirian Berhad      ( f)  Akta Syarikat 1965 

Ciri-ciri Milikan tunggal Perkongsian Syarikat Berhad 

Bilangan Pemilik Seorang 2- 20 orang 
Bilangan minimum 2 

orang pemegang 
saham 

Sumbangan modal 
Disumbangkan 

oleh pemilik 
disumbangkan oleh 

setiap pekongsi 
Disumbangkan oleh 

pemegang saham 

Liabiliti 
Liabiliti tidak 

Terhad 
Liabiliti tidak terhad Liabiliti terhad 

Kawalan dan 
pentadbiran 

Diuruskan secara 
bersendirian 

Diuruskan oleh 
pekongsi 

Diuruskan oleh 
Lembaga Pengarah 

Syarikat yang 
dilantik 

Cukai 
Kadar cukai 

pendapatan 
perseorangan 

Kadar cukai 
pendapatan 

perseorangan 
Kadar cukai syarikat 

TOPIK 1: PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN 
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SOALAN 4 
 
(a) Sistem catatan bergu 

Konsep berterusan 
Tempoh perakaunan 
Wang sebagai ukuran 
Kos sejarah 
Konsep pemadanan 

(b) Konsep pemadanan 
Entiti Berasingan 
Berterusan 
Kos sejarah 
Ketekalan 

 
SOALAN 5 
 

Mengelas urusniaga melalui 
dokumen sumber 

 
Buku catatan pertama 

 Pengeposan ke 
lejar 

     

Catatan penutup Kitaran Perakaunan 
Penyediaan 

Imbangan duga 

     

Penyata Kewangan  Imbangan duga 
terselaras 

 
Pelarasan 

 

 
 

SOALAN 1 

Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik

(a) RM4 000 RM1 800 RM2 200

(b) RM7 000 RM3 000 RM4 000

(c) RM4 000 RM2 400 RM1 600

(d) RM15 500 RM5 500 RM10 000
 

 
SOALAN 2 

Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik Hasil Belanja

(a) RM5 500 RM800 RM4 400 RM500 RM200

(b) RM6 500 RM1 500 RM4 500 RM500 RM400

(c) RM11 000 RM5 500 RM5 000 RM1 500 RM1 000

(d) RM22 000 RM4 000 RM15 000 RM5 000 RM2 000

(e) RM15 000 RM2 500 RM10 000 RM3 000 RM500

(f) RM25 000 RM5 000 RM17 000 RM5 500 RM2 500  
 

SOALAN 3 

RM3 500 RM3 500

- RM900 RM900

RM2 300 RM2 300

- RM3 000 RM3 000

RM400 RM400

RM1 900 RM1 300 RM3 000 RM400 RM2 300 RM3 500

25

Jumlah

Apr. 1

6

10

19

Tunai Stok
Alatan 

Pejabat

Tarikh

Modal

Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik

Pemiutang Pinjaman

TOPIK 2: KLASIFIKASI AKAU : ASET, LIABILITI, EKUITI PEMILIK, HASIL, 
BELANJA DAN AKAUN KONTRA 
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SOALAN 4 

Dt Kt Dt Kt Aset Liabiliti

1 Hasil Jualan  /  /   

2 Stok barang niaga /      

3 Belanja Iklan   /    

4 Pemiutang      /

5 Pelaburan tunai     /  

6 Alatan pejabat     /  

7 Belian barangan niaga /      

8 Kadar bayaran   /    

9 Overdraf bank      /

10 Diskaun diterima    /   

11 Tunai di tangan       /  

12 Pinjaman Bank      /

13 Gaji dan upah    /    

14 Gadai Janji      /

15 Angkutan keluar   /    

Akaun 

Perdagangan

Akaun 

Untung/Rugi
Kunci Kira-kira

Bil Butir

 
 

SOALAN 5 

RM RM RM

Stok awal 12 890 Jualan 95 240

Belian 75 430 Tolak pulangan masuk 2 500

Tolak: Pulangan Keluar 2 250 92 740

73 180

Tambah: Angkutan masuk 770

73 950

86 840

Tolak:Stok akhir 11 860

Kos jualan 74 980

Untung kasar 17 760

92 740 92 740

Akaun Perdagangan bagi tahun berakhir 31 Disember 2009

 
 

RM RM RM

Aset Bukan Semasa

Kenderaan 15 000

lengkapan 1 395

Alatan pejabat 2 650

19 045

Aset Semasa

Penghutang 4 320

Tunai 980

Stok akhir 6 540

11 840

Tolak Liabiliti Semasa

Pemiutang 3 675

Overdraf bank 2 880

6 555

Modal Kerja 5 285

24 330

Dibiayai oleh:

Modal awal 14 810

Tambah untung bersih 9 750

24 560

Tolak ambilan 230

24 330

Kunci Kira-kira pada 30 Jun  2009
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JURNAL 

SOALAN 1 

Debit Kredit

(RM) (RM)

2009

Jan  1 Bank 50 000

Kenderaan 45 000

Modal 95 000

(Memulakan perniagaan dengan 95 000 95 000

tunai di bank dan kenderaan sebagai

modal).

2009

Feb  1 Bank 28 400

Alatan pejabat 3 200

Stok 4 700

Penghutang : Shamsiah Enterprise 2 900

Pemiutang : Syarikat Rahman 5 700

Modal 32 500

(Aset dan liabiliti pada tarikh ini). 38 200 38 200

2009

Mei  1 Tunai 1 800

Lengkapan 5 320

Kenderaan 35 000

 Bank 2 500

Pemiutang : Pembekal Saidi 3 700

Modal 35 920

(Aset dan liabiliti pada tarikh ini). 42 120 42 120

  

2009   

Jun 11 Lengkapan 448  

Syarikat Perabot Selesa 448

(Beli almari pameran secara kredit)  

  

JURNAL AM

Tarikh FolButir

 

 

 

 

 

 

 

 

TOPIK 3&4 :DOKUMEN PERNIAGAAN SEBAGAI SUMBER MAKLUMAT DAN 
JURNAL SEBAGAI BUKU CATATAN PERTAMA 
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SOALAN 2 

 

Debit Kredit

(RM) (RM)

2009

Sept  9 Derma 210

 Belian  210

(Mengambil barang niaga untuk   

didermakan)

 

12 Ambilan 190

 Belian  190

(Mengambil barang niaga untuk  

kegunaan keluarga)  

  

14 Promosi 350

  Belian  350

 (Mengambil barang niaga untuk  

 promosi)  

 

15 Lengkapan 5 000

 Modal 5 000

 (Membawa masuk komputer peribadi

  untuk kegunaan pejabat)

 

22 Lengkapan 3 200

 Belian 3 200

 (Mengambil barang niaga untuk

 kegunaan pejabat)

 

29 Kenderaan 40 000

 Modal 40 000

(Membawa masuk van peribadi

sebagai modal tambahan)

 

JURNAL AM

Tarikh FolButir
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SOALAN 3 

Amaun

(RM)

2009

Mei  4 Syarikat Mechinta 2 790

8 Syarikat Comfy Shoes 5 176

25 Syarikat Comfy Shoes 6 000

28 Syarikat Seng Kung 135

31 Akaun Jualan Kt 14 101

Amaun

(RM)

2009

Mei 12 Syarikat Comfy Shoes 120

20 Syarikat Mechinta 405

31 Akaun Pulangan Jualan Dt 525

JURNAL JUALAN

JURNAL PULANGAN JUALAN

Tarikh Butir Fol

Tarikh Butir Fol

 
 
 

SOALAN 4 

Amaun

(RM)

2009

Mac  2 Syarikat Simone Berhad 8 000

4 En Jefri 990

22 Syarikat Budisoft 4 000

24 Syarikat Budisoft 7 520

28 Syarikat Ranjit 6 885

31 Akaun Belian Dt 27 395

Amaun

(RM)

2009

Mac 21 Syarikat Ranjit 1 377

31 Akaun Pulangan Belian Kt 1 377

Tarikh Butir Fol

JURNAL BELIAN

JURNAL PULANGAN BELIAN

Tarikh Butir Fol
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SOALAN 5 

Debit Kredit

(RM) (RM)

2009

Jun  1 Tunai  250

Bank 2 300

Stok 1 480

Penghutang : Perniagaan Jetsy 320

Pemiutang : Pembekal Speedy 630

Modal 3 720

(Aset dan liabiliti pada tarikh ini) 4 350 4 350

JURNAL AM

Tarikh FolButir

 

 

Amaun

(RM)

2009

Jun  3 Malcon Enterprise 1 971

24 Pembekal Speedy 981

28 Pembekal Speedy 954

30 Akaun Belian Dt 3 906

Amaun

(RM)

2009

Jun 12 Perniagaan Jetsy 369

26 Perniagaan Jetsy 18

30 Akaun Jualan Kt 387

Amaun

(RM)

2009

Jun 14 Malcon Enterprise 27

30 Akaun Pulangan Belian Kt 27

Tarikh Butir Fol

JURNAL BELIAN

JURNAL PULANGAN BELIAN

Tarikh Butir Fol

JURNAL JUALAN

Tarikh Butir Fol
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BUKU TUNAI 

SOALAN 1 

BUKU TUNAI 

Tarikh Butir Dis Tunai Bank Tarikh Butir Dis Tunai Bank 

2009 

Jun 1 

12 

 

19 

 

Modal 

Perniagaan 
Elektrik Sinar 

Jualan 

  

2 000 

 

 

1 100 

 

60 000 

 

2 500 

2009 

Jun 2 

14 

 

18 

20 

 

30 

 

Sewa 

MEC Sales & 
Service 

Ambilan 

Syarikat Cenong 
Sdn Bhd 

Baki h/b 

 

 

150 

 

 

 

 

 

 

 

3 100 

 

1 500 

5 058 

500 

 

 

2 000 

53 422  

   3 100 62 500   150 3 100 62 500 

 

SOALAN 2 

BUKU TUNAI 

Tarikh Butir Dis Tunai Bank Tarikh Butir Dis Tunai Bank 

2009 

April 2 

12 

 

21 

 

Baki b/b 

Bank 

Perniagaan 
Sam Sinar 

Bank (k) 

 

 

 

 

70 

 

 

 

800 

 

 

1 000 

 

30 000 

 

 

2 500 

 

2009 

April  2 
10 

14 

19 

21 

23 

30 

 

Tunai (k) 

Ambilan 

Sewa 

Insuran 

Tunai (k) 

Hamid 
Enterprise                    
Baki h/b 

 

 

 

 

 

 

 

100 

 

 

 

 

1 700 

 

800   

 

1 500 

2 000 

1 000 

3 000 

24 200 

   1 800 32 500   80 1 800 32 500 

 

SOALAN 3 

BUKU TUNAI 

Tarikh Butir Dis Tunai Bank Tarikh Butir Dis Tunai Bank 

2009 

Julai 1  

8 

16 

 

 

 

Modal 

Jualan 

Bank 

 

 

 

(k) 

 

 

500 

 

700 

 

 

4 800 

6 720 

 

 

2009 

Julai 4 

 6 

16 

30 

31 

 

Lim Chui Mien 

Ambilan 

Tunai 

Sewa 

 Baki h/b 

 

10
0 

 

(k) 

 

 

 

 

 

 

100 

 

 

1 100 

 

 2 000   

 

700 

750 

8 070 

 

   1 200 11 520   80 1 200 11 520 

 

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   127 

 

 

LEJAR 

Soalan 1 

BUKU TUNAI 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

2009 
Ogos 

1 

 
Modal 

   
10000 

 
50000 

2009 
Ogos 
3 

 
Kenderaan 

   
 

 
25000 

12 Jualan   8000  7 Belian     10000 
      27 Insurans   1200  
       Baki       h/b  16800  15000 

    18000 50000     18000 50000 

Sep1 Baki    b/b  16800 15000       
 

Akaun Modal 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 

  2009 
Ogos 1 

 
Bank 

 
50000 

    Tunai 10000 

      30 Baki  b/b 60000    

  60000   60000 

 
Akaun Kenderaan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 6 

 
Bank 

 
25000 

2009 
Ogos 30 

 
Baki  b/b 

 
25000 

  25000   25000 

 
Akaun Belian 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 7 

 
Bank 

 
10000 

2009 
Ogos 30 

 
Baki h/b 

 
19000 

        10 Perniagaan 
Muttu 

 
6000 

   

        22 Perniagaan 
Muttu 

 
3000 

   

  19000   19000 

 
Akaun Perniagaan Muttu 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 20 

 
Pulangan 
Belian 

 
500 

2009 
Ogos 10 

 
Belian 

 
6000 

 Baki  h/b 8500           22 Belian 3000 

  9000   9000 

 
 
 
 
 

TOPIK 5: LEJAR 
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Akaun Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009    
 

 2009 
Ogos12 

 
Tunai 

 
8000 

Ogos 30 Baki  h/b 12000  Al Hedrah 
Bersaudara 

 
4000 

  12000   12000 
 

Akaun Al Hedrah Bersaudara 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 12 

 
Jualan 

 
4000 

2009 
Ogos  28 

Pulangan 
Jualan 

 
600 

              30 Baki  h/b 3400 

  4000   4000 

 

Akaun Pulangan Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 16 

 
Al Hedrah 
Bersaudara 

 
 

600 

2009 
Ogos  30 

 
 
Baki  h/b 

 
 

600 

  600   600 

 

Akaun Pulangan Belian 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 16 

 
Baki  b/b 

 
500 

2009 
Ogos 28 

Perniagaan 
Muttu 

 
500 

  500   500 

 

Akaun Insuran Perniagaan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Ogos 27 

 
Tunai 

 
1200 

2009 
Ogos 30 

 
Baki  h/b 

 
1200 

  1200   1200 

SOALAN 2 

BUKU TUNAI 

Trk Butiran F Dis Tunai Bank Trk Butiran F Dis Tunai Bank 

2009 
Julai 1 

 
Modal 

   
2000 

 
30000 

2009 
Julai 
7 

 
Rak 
pameran 

   
 

 
10 000 

13 Jualan   8000  8 Sewa 
Premis 

   
2200 

 

20 Afiq    1000 10 Belian     5000 
25 Hanan 

Enterprise 
   

8300 
 30 Gaji   1500  

       Baki       h/b  14600 16000 

    18300 31000     18300 31000 

Ogos1 Baki    b/b  14600 16000       
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Akaun Modal 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 

  2009 
Julai 1 

 
Bank 

 
30000 

    Tunai 2000 

      31 Baki  b/b 32000    

  32000   32000 

Akaun Rak Pameran 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 7 

 
Bank 

 
10000 

2009 
Julai 31 

 
Baki  b/b 

 
10000 

      

 
Akaun Sewa premis 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 27 

 
Tunai 

 
2200 

2009 
Julai 31 

 
Baki  h/b 

 
2200 

      

 
Akaun Belian 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 11 

 
Hanan 
Enterprise 

 
9000 

2009 
Julai 31 

 
Baki h/b 

 
14000 

        14 Bank 5000    

  14000   14000 

 
Akaun Hanan Enterprise 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 15 

 
Pulangan 
Belian 

 
 

700 

2009 
Julai 11 

 
Belian 

 
9000 

         31 Baki  h/b 16 600           25 Bank 8300 

  9000   17 300 

 
Akaun Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009    
 

 2009 
Julai13 

 
Tunai 

 
8000 

Julai 31 Baki  h/b 8200  Afiq 200 

  8200   8200 

 
Akaun Afiq 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 13 

 
Jualan 

 
2000 

2009 
Julai  20 

 
Bank 

 
1000 

             31 Baki  h/b 1000 

  2000   2000 
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Akaun Pulangan Belian 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 31 

 
Baki  b/b 

 
500 

2009 
Julai 15 

Hanan 
Enterprise 

 
700 

  500   500 

 
Akaun Gaji 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Julai 20 

 
Tunai 

 
1500 

2009 
Julai 31 

 
Baki  h/b 

 
1500 

      

 
SOALAN 3 

BUKU TUNAI 

Tarikh Butiran F Dis Tunai Bank Tarikh Butiran F Dis Tunai Bank 

2009 
Jun 1 

 
Modal 

   
8000 

 
70000 

2009 
Jun 2 

 
Belian 

   
 

 
12 000 

15 Jualan   4000  8 Ambilan   100  
19 Tunai (k)   3000 12 Cik 

Aminah 
Hassan 

    
 

4000 
30 Komisen    3000 19 Bank (k)  3000  

      27 Elektrik & 
Air 

  1400  

       Baki       h/b  7500 60000 

    12000 76 000     12000 76000 

Julai1 Baki    b/b  7500 60000       
 

Akaun Modal 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 

  2009 
Jun 1 

 
Bank 

 
70000 

    Tunai 8000 

       
          31 

 
Baki  b/b 

 
81800 

 Alatan 
Pejabat 

 
3800 

  81800   81800 
 

Akaun Alatan Pejabat 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 7 

 
Modal 

 
3800 

2009 
Jun 31 

 
Baki  b/b 

 
3800 

      
 

Akaun Belian 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 2 

 
Bank 

 
12000 

2009 
Jun 8 

 
Ambilan 

 
300 

       6 Cik Aminah 
Hassan 

 
10000 

  
Baki h/b 

 
21700 

  22000   22000 
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Akaun Cik Aminah Hassan  

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 12 

 
Bank 

 
4000 

2009 
Jun 6 

 
Belian 

 
10000 

         31 Baki  h/b 6000    

  9000   17 300 

 

Akaun Elektrik dan Air 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 27 

 
Tunai 

 
1 400 

2009 
Jun 31 

 
Baki  h/b 

 
1 400 

      

 

Akaun Ambilan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 8 

 
Tunai 

 
100 

2009 
 

 
 

 
 

 Belian 300 Jun 31 Baki  h/b 400 

  400   400 

 
Akaun Syarikat Warna Warni 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 15 

 
Jualan 

 
10000 

2009 
Jun  20 

 
Pulangan 
Jualan 

 
 

1000 
             31 Baki  h/b 9000 

  10000   10000 
 

Akaun Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009    
 

 2009 
Jun15 

 
Syarikat 
Warna Warnui 

 
10000 

Jun 31 Baki  h/b 14000  Tunai 4000 

  14000   14000 
 

Akaun Pulangan Jualan 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun16 

Syarikat Warna 
Warni 

 
1000 

2009 
Jun  30 

 
Baki  h/b 

 
1000 

  1000   1000 
 

Akaun Elektrik & Air 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 27 

 
Tunai 

 
1000 

2009 
Jun 1 

 
Baki  h/b 

 
1000 
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Akaun Komisen 

Tarikh Butiran RM Tarikh Butiran RM 

2009 
Jun 27 

 
Baki  h/b 

 
2000 

2009 
Jun 30 

 
Bank 

 
2000 

      

 

AKAUN KAWALAN 

SOALAN 1 

2009 RM 2009 RM

Jan  1 Baki b/b 2 760 Jan 31 Bank 12 100

31 Jualan 27 950 Diskaun diberi 450

Bank (cek tak laku) 310 Pulangan jualan 260

Diskaun diberi (dibatalkan) 30 Hutang lapuk 440

Faedah 50 Kontra 960

Baki h/b 16 890

31 100 31 100

Feb  1 Baki b/b 16 890  

Perniagaan Ramona

Akaun Kawalan Penghutang

 
SOALAN 2 

2008 RM 2008 RM

Mac 31 Bank 3 630 Mac  1 Baki b/b 1 200

 Pulangan keluar 6 060 Belian 3 400

Diskaun diterima 50   

Pindahan 160   

Baki h/b 700   

4 600 4 600

Apr  1 Baki b/b 700

Syarikat Pintar Sdn. Bhd.

Akaun Kawalan Pemiutang

 
SOALAN 3 

2009 RM 2009 RM

Jan  1 Baki b/b 7 340 Jan 31 Tunai 18 700

31 Jualan 19 870 Pulangan masuk 120

  Diskaun diberi 420

   Kontra 140

  Baki h/b 7 830

27 210 27 210

Feb  1 Baki b/b 7 830  

Kedai Iman

Akaun Kawalan Penghutang
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2009 RM 2009 RM

Jan 31 Bank 14 600 Jan  1 Baki b/b 2 040

 Diskaun diterima 560 Belian 18 540

Pulangan keluar 320 Caj 110

Kontra 140   

Baki h/b 5 070   

20 690 20 690

Feb  1 Baki b/b 5 070

Akaun Kawalan Pemiutang

 
SOALAN 4 

2008 RM 2008 RM

Jan  1 Baki b/b 6 240 Jan  1 Baki b/b 48

Dis 31 Jualan 63 205 Pulangan masuk 846

Bank (cek tak laku) 176 Hutang lapuk 205

Baki h/b 54 Diskaun diberi 541

Bank 60 157

Kontra 160

  Baki h/b 7 718

69 675 69 675

2009 2009

Jan  1 Baki b/b 7 718 Jan  1 Baki b/b 54

Ekhwan Enterprise

Akaun Kawalan Penghutang

 

2008 RM 2008 RM

Jan  1 Baki b/b 93 Jan  1 Baki b/b 4 258

Dis 31 Diskaun diterima 408 Belian 48 246

Pulangan keluar 342 Faedah 215

Bank 41 415 Baki h/b 148

Kontra 160   

Baki h/b 10 449

52 867 52 867

2009 2009

Jan  1 Baki b/b 148 Feb  1 Baki b/b 10 449

Akaun Kawalan Pemiutang

 

SOALAN 5 

2008 RM 2008 RM

Jan  1 Baki b/b 28 000 Jan 31 Bank 62 500

Jan 31 Jualan 50 250 Diskaun diberi 1 800

Bank (cek tak laku) 970 Hutang lapuk 800

Diskaun diberi (dibatalkan) 30 Pulangan jualan 900

Pindahan 500

  Baki h/b 12 750

79 250 79 250

Feb  1 Baki b/b 12 750    

Puan AIDA

Akaun Kawalan Penghutang
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2008 RM 2008 RM

Jan 31 Bank 36 500 Jan  1 Baki b/b 15 860

 Diskaun diterima 1 300 31 Belian 32 720

Pindahan 500 Faedah 100

Baki h/b 10 500 Angkutan masuk 120

48 800 48 800

Jan  1 Baki b/b 148    

Akaun Kawalan Pemiutang

 
SOALAN 6 

2009 RM 2009 RM

Jun  1 Baki b/b 8 900 Jun  1 Baki b/b 90

30 Jualan 14 200 30 Bank 7 700

Denda 60 Diskaun diberi 260

Bank 1 400 Pulangan jualan 170

Diskaun diberi 130 Hutang lapuk 440

Baki h/b 30 Kontra 550

Baki h/b 15 510

24 720 24 720

Jul  1 Baki b/b 15 510 Jul  1 Baki b/b 30

Kedai Makmur

Akaun Kawalan Penghutang

 

2009 RM 2008 RM

Jun  1 Baki b/b 120 Jun  1 Baki b/b 6 880

30 Bank 9 300 30 Belian 10 260

Diskaun diterima 330 Angkutan  110

Pulangan belian 210 Faedah 70

Kontra 550 Baki h/b 140

Baki h/b 6 950

17 460 17 460

Jul  1 Baki b/b 140 Jul  1 Baki b/b 6 950

Akaun Kawalan Pemiutang

 

SOALAN 7 

2008 RM 2008 RM

Jan  1 Baki b/b 2 516 Jan  1 Baki b/b 35

Dis 31 Jualan 27 928 Dis 31 Bank 25 639

Baki h/b 82 Hutang lapuk 210

  Diskaun diberi 232

  Pulangan jualan 1 460

  Kontra 85

Baki h/b 2 865

30 444 30 444

2009 2009

Jan  1 Baki b/b 2 865 Jan  1 Baki b/b 82

Pembekal Rahman

Akaun Kawalan Lejar Jualan

Lejar Am
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2008 RM 2008 RM

Jan  1 Baki b/b 11 Jan  1 Baki b/b 1 636

Dis 31 Bank 11 968 Dis 31 Belian 12 630

Diskaun diterima 196 Baki h/b 46

Pulangan keluar 357   

Kontra 85   

Baki h/b 1 695

14 312 14 312

2009 2009

Jan  1 Baki b/b 46 Jan  1 Baki b/b 1 695

Akaun Kawalan Lejar Belian

 
 

 

 

 

SOALAN 1 

Imbangan Duga pada 30 September 2008 
 

 
 
Modal 1 Oktober 2007 
Belanja runcit 
Upah 
Hutang lapuk terpulih 
Pulangan belian 
Pulangan jualan 
Sewa diterima 
Bank 
Premis 
Angkutan atas belian 
Belian 
Jualan 
Tunai 
Penghutang 
Pemiutang 
Stok 1 Oktober 2007 
Ambilan 
Untung atas jualan perabot 
Perabot 
Iklan 
Insurans atas belian 
Angkutan atas jualan 
Alat tulis 
Diskaun diberi 
Diskaun diterima 
Komisen diterima 
Gaji 
 

DEBIT (RM) KREDIT (RM) 

 
 

1 260 
1 100 

 
 

158 
 

10 280 
40 000 

216 
43 600 

 
360 

3 240 
 

5 600 
158 

 
5 420 
1 200 

720 
240 
128 

85 
 
 

5 630 

 
51 524 

 
 

250 
230 

 
2 400 

 
 
 
 

62 800 
 
 

1 728 
 
 

176 
 
 
 
 
 
 

77 
310 

 119 395 119 395 

 

 

TOPIK 6: IMBANGAN DUGA 
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SOALAN 2 
ONE TEAM SHOP 

Imbangan Duga pada 31 Ogos 2008 
 

 
 

 
Kenderaan 
Penghutang 
Belian 
Jualan 
Bank 
Tunai 
Perabot 
Pulangan belian 
Pulangan jualan 
Stok awal 
Lengkapan kedai 
Gaji 
Insurans 
Pinjaman 
Pemiutang 
Modal 

DEBIT (RM) KREDIT (RM) 

 
 

5 100 
3 550 
7 000 

 
5 500 

900 
4 300 

 
280 

9 000 
1 500 
1 000 

400 

 
 
 
 

 
10 970 

 
 
 

360 
 
 
 
 
 

9 800 
1 400 

16 000 

 
 

38 530 38 530 

 

SOALAN 3 
JURNAL AM 

Kesilapan Butir Fol Debit (RM) Kredit (RM) 

(a) Ambilan 
     Belian 
(mencatatkan ambilan barang yang  belum 
dicatatkan dalam mana-mana buku) 

 360  
360 

(b) Peniaga Khai 
     Pulangan Masuk 
(membetulkan jumlah pulangan masuk 
yang terlebih dicatatkan dalam jurnal) 

 100  
100 

(c) Bank 
     Tunai 
(membetulkan kesilapan catatan dalam 
Akaun Tunai) 

 630  
630 

(d) Komisen 
     Alat tulis 
(membetulkan jumlah terkurang catat di 
Akaun Komisen dan terlebih catat di Akaun 
Alat tulis) 

 30  
30 

(e) Insurans 
     Kadar bayaran 
(membetulkan jumlah insurans yang 
dicampurkan ke AKaun Kadar Bayaran) 

 60  
60 
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SOALAN 4 

(a) Penghitungan dalam Jurnal Jualan dibukukan ke lejar seperti berikut. 

        Jurnal Jualan     Akaun Jualan 

                                                                                   2009 

                  pos           Jan 30  Penghutang   1010 

 

                                                                   

 

(b) Belian barang niaga secara kredit daripada Kedai Jati sebanyak RM830 telah direkodkan 

seperti berikut. 

          Akaun Belian         Kedai Jati 

  Kedai Jati       830        Belian 803 

 

(c) Terima sewa sebanyak RM1600 dengan cek telah didebitkan ke kedua-dua akaun seperti 

berikut. 

   Buku Tunai       Akaun Sewa 

   Tunai  Bank           Tunai  Bank Bank      1600     

        Sewa  1600 

 

 

 

(d) Ambilan barang niaga yang bernilai RM500 untuk promosi telah direkodkan di Akaun 

Promosi sahaja.  Rekodkan akaun bergunya yang belum disediakan. 

 

Akaun Belian 

 

                                                                                  Promosi                    500 

 

 

  

 

 

 

 

Tarikh Butir RM 

2009 
Jan10 
      20 
      30 

 
Kedai Sherry 
Syarikat Hi-Tech 
Akaun Jualan 

 
670 
440           

      
1010       

Padam, tandatangan & 
betulkan 

1110  

sab 

11100 

sab  

sab 

sab  

sab 

830  sab 

Bank                     1600          sab 

Padam, tandatangan & 
betulkan 
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BELANJA TERAKRU 
 

SOALAN 1 
 A/k  Gaji 

                                                              
 2009                                                       RM 
Dis   31   Tunai                                     4 400 
               Gaji terakru                              400 
                                                           ______ 
                                                            4 400    
                                                           ______                                                         
 

                      
 2009                                                       RM 
Dis 31     Untung Rugi                          4 800 
 
                                                          ______ 
                                                            4 800                                  
                                                          ______ 

A/k  Gaji Terakru 

                                                              
 2009                                                       RM 
 
 

                      
 2009                                                       RM 
Dis 31    Gaji                                           400 
 

 
HASIL TERDAHULU 
SOALAN 1 

 A/k  Sewa diterima 

                                                              
 2009                                                       RM 
Dis   31   Untung Rugi                          3 000 
               Sewa diterima terdahulu          500                         
                                                           ______ 
                                                            3 500    
                                                           ______                                                         
 

                      
 2009                                                       RM 
Dis 31     Tunai                                    3 500 
 
                                                          ______ 
                                                            3 500                                  
                                                          ______ 

A/k  Sewa diterima Terdahulu 

                                                              
 2009                                                       RM 
 
 

                      
 2009                                                       RM 
Dis 31     Sewa  diterima                        500 
 

SUSUT NILAI DAN PERUNTUKAN SUSUT NILAI 

SOALAN 1 
A/k Peruntukan susut nilai Lengkapan 

 
 2008                                                       RM 
 Dis 31       Baki h/b                                 450 
                                                            ______ 
                                                                450 
                                                            ______ 
2009                                                        
 
Dis 31       Baki h/b                                  900 
                                                            ______ 
                                                                900 
                                                            ______ 
 
 

 
 2008                                                     RM 
Dis 31     Susut nilai                               450 
                                                          ______ 
                                                              450 
                                                          ______ 
 2009 
Jan 1      Baki b/b                                  450                                                      
Dis 31     Susut nilai                              450 
                                                         ______ 
                                                             900 
                                                        ______ 
2010 
Jan 1      Baki b/b                                 900                                                      
 

 

TOPIK 7: PENYATA KEWANGAN 
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A/k Susut nilai Lengkapan 

 
 2008                                                        RM 
Dis 31      Peruntukan susut nilai             450 
                                                            ______ 
                                                                450 
                                                            ______ 
2009                                                         
Dis 31      Peruntukan susut nilai             450 
                                                            ______ 
                                                                450 
                                                            ______ 
 

 
2008                                                       RM   
Dis 31     Untung Rugi                           450 
                                                          ______ 
                                                              450 
                                                          ______ 
2009                                                        
Dis 31     Untung Rugi                           450 
                                                          ______ 
                                                              450 
                                                          ______ 

A/k Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2008 

 
                                                            RM 

  Susut nilai lengkapan                              450 
 

 
                                                           RM   

 

Kunci Kira-kira pada 31 Disember 2008 

 
Aset  Bukan Semasa                                RM 
Lengkapan                                             3 000 
(-) Peruntukan Susut  nilail lengkapan      450 
                                                            ______ 
                                                               2 550 
 

 
                                                            RM   

 
 
 
 
 

A/k Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2009 

 
                                                            RM 

  Susut nilai lengkapan                              450 
 

 
                                                           RM   

 

Kunci Kira-kira pada 31 Disember 2009 

 
Aset  Bukan Semasa                                RM 
Lengkapan                                             3 000 
(-) Peruntukan Susut  nilail lengkapan      900 
                                                            ______ 
                                                               2 100 
 

 
                                                            RM   

 
 
 
 
 

SOALAN 2 

A/k Peruntukan susut nilai Kenderaan 

 
 2008                                                       RM 
 Dis 31       Baki h/b                               4 000 
                                                            ______ 
                                                             4 000 
                                                            ______ 
2009                                                        
 
Dis 31       Baki h/b                               7 600 
                                                            ______ 
                                                             7 600 
                                                            ______ 
 
 

 
 2008                                                     RM 
Dis 31     Susut nilai                            4 000 
                                                          ______ 
                                                           4 000 
                                                          ______ 
 2009 
Jan 1      Baki b/b                               4 000                                                      
Dis 31     Susut nilai                           3 600 
                                                         ______ 
                                                          7 600 
                                                        ______ 
2010 
Jan 1      Baki b/b                              7 600                                                      
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A/k Susut nilai Kenderaan 

 
 2008                                                        RM 
Dis 31      Peruntukan susut nilai          4 000 
                                                            ______ 
                                                             4 000 
                                                            ______ 
2009                                                         
Dis 31      Peruntukan susut nilai          3 600 
                                                            ______ 
                                                             3 600 
                                                            ______ 
 

 
2008                                                       RM   
Dis 31     Untung Rugi                        4 000 
                                                          ______ 
                                                           4 000 
                                                          ______ 
2009                                                        
Dis 31     Untung Rugi                        3 600 
                                                          ______ 
                                                           3 600 
                                                          ______ 

 
A/k Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2008 

 
                                                            RM 

  Susut nilai kenderaan                          4 000 
 

 
                                                           RM   

 

 
Kunci Kira-kira pada 31 Disember 2008 

 
Aset  Bukan Semasa                                RM 
Kenderan                                             40 000 
(-) Peruntukan Susut  nilail kenderaan  4 000 
                                                            ______ 
                                                            36 000 
 

 
                                                            RM   

 
 
 
 
 

 
A/k Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2009 

 
                                                            RM 

  Susut nilai kenderaan                          3 600 
 

 
                                                           RM   

 

 
Kunci Kira-kira pada 31 Disember 2009 

 
Aset  Bukan Semasa                                RM 
Kenderaan                                           40 000 
(-) Peruntukan Susut  nilail kenderaan  7 600 
                                                            ______ 
                                                            32 400 
 

 
                                                            RM   
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PENYATA KEWANGAN 

SOALAN 1 

RM RM RM

Jualan 47 120

( - ) Pulangan jualan 390

46 730

Tolak Kos Jualan :

Stok awal 3 660

Belian 36 285

( - ) Pulangan belian 150  

36 135

( + ) Angkutan masuk 420

Duti import 890 37 445

Kos barang untuk dijual 41 105

( - ) Stok akhir 5 190

Kos Jualan 35 915

Untung kasar 10 815

Tambah hasil

Diskaun 340

11 075

Tolak Belanja

Susut nilai perabot 1 908

Alat tulis 250

Kadar bayaran 400 2 558

Untung bersih 8 517

Merbuk Enterprise

Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 30 Jun 2009

 

Aset Bukan Semasa RM RM RM

Perabot 10 600

( - ) Peruntukan susut nilai perabot 2 968 7 632

    

Aset Semasa

Stok akhir 5 190

Stok alat tulis 70

Penghutang 5 000

Bank 12 245

Tunai 970

23 475

Tolak Liabiliti Semasa

Pemiutang 2 540

Kadar bayaran terakru 50 2 590

Modal kerja 20 885

28 517

Ekuiti Pemilik

Modal 20 000

( + ) Untung bersih 8 517

28 517

Kunci Kira pada 30 Jun 2009

Merbuk Enterprise

 
  

Koleksi Bahan Cg Narzuki Online



 
       

      PA_BPTV_KPM                                                                                              M-TEK_PRINSIP PERAKAUNAN   

 

   142 

SOALAN 2 

RM RM RM

Jualan  50 500

Tolak Kos Jualan :

Stok awal 10 230

Belian 48 690

( + ) Angkutan masuk 1 008 49 698

Kos barang untuk dijual 59 928

( - ) Stok akhir 14 700

Kos Jualan 45 228

Untung kasar 5 272

Tambah hasil

Komisen diterima 875

6 147

Tolak Belanja

Susut nilai alatan pejabat 5 800

Peruntukan hutang ragu 355

Angkutan keluar 2 470  

Insurans 375

Gaji 4 482 13 482

Rugi bersih 7 335

Perniagaan Mekar Segar

Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 31 Mei 2009

 

Aset Bukan Semasa RM RM RM

Premis 160 000

Alatan pejabat 58 000

( - ) Peruntukan susut nilai alatan pejabat 17 400 40 600 200 600

    

Aset Semasa

Stok akhir 14 700

Penghutang 15 500  

( - ) Peruntukan hutang ragu 775 14 725

Bank 11 000

Insurans terdahulu 525

40 950

Tolak Liabiliti Semasa

Pemiutang 7 900

Kadar bayaran terakru 105 8 005

Modal kerja 32 945

233 545

Ekuiti Pemilik

Modal 141 380

( - ) Rugi bersih 7 335

134 045

( - ) Ambilan 500

133 545

Liabiliti Bukan Semasa

Pinjaman 100 000

233 545

Kunci Kira pada 31 Mei 2009

Perniagaan Mekar Segar
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SOALAN 3 

RM RM RM

Stok awal 7 602 Jualan 27 500

Belian 16 223

(-) Pulangan belian 198  

16 025

(+) Insurans atas belian 190 16 215

  23 817

(-) Stok akhir 10 565

Kos Jualan 13 252

Untung kasar 14 248

27 500 27 500

 Sewa kedai 3 800 Untung kasar 14 248

Upah dan gaji 2 965 Diskaun diterima 364

Hutang lapuk 480  

 Faedah atas pinjaman 70

Susut nilai alatan 1 300

Peruntukan hutang ragu 114

Untung bersih 5 883

14 612 14 612

Kedai Roti Manis

Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 September 2009

 

 

RM RM RM RM RM

Aset Bukan Semasa Ekuiti Pemilik

Alatan 13 000 Modal awal 10 930

(-) Peruntukan susut (+) Untung bersih 5 883

   nilai alatan 1 300 11 700 16 813

 (-) Ambilan 460  

Modal akhir 16 353

Aset Semasa Liabiliti Bukan Semasa

Stok akhir 10 565 Pinjaman  8 000

Penghutang 3 800  

(-) Peruntukan hutang Liabiliti Semasa

     ragu 114 3 686 Pemiutang 1 900

Sewa kedai terdahulu 1 200 Bank 1 405 3 305

Tunai 507 15 958 Bank   

27 658 27 658

Kedai Roti Manis

Kunci Kira-kira pada 30 September 2009
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SOALAN 4 

RM RM RM

Stok awal 1 850 Jualan 74 000

Belian 60 000 (-) Pulangan jualan 159

(-) Pulangan belian 280  

59 720

(+) Insurans atas belian 366  

Duti import 175 60 261

  62 111

(-) Stok akhir 3 655

Kos Jualan 58 456

Untung kasar 15 394

73 850 73 850

 Promosi 220 Untung kasar 15 394

Angkutan keluar 110 Diskaun diterima 390

Hutang lapuk 400 Komisen diterima 230

 Gaji 4 600

Susut nilai lekapan 3 690

Kadar bayaran 158

Untung bersih 6 836

16014 16 014

Kedai Bunga Sayangku

Akaun Perdagangan dan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Oktober 2009

 

 

RM RM RM RM

Aset Bukan Semasa Ekuiti Pemilik

Lekapan 20 500 Modal awal 13 118

(-) Peruntukan susut (+) Untung bersih 6 836

   nilai lekapan 5 740 14 760 19 954

Perabot 3 100 (-) Ambilan 457  

Modal akhir 19 497

Aset Semasa Liabiliti Semasa

Stok akhir 3 655 Pemiutang 6 660  

Penghutang 6 450 Bank 3 090 9 750

 Gaji terdahulu 200

Komisen diterima terakru 90

Tunai 992 11 387

29 247 29 247

Kedai Bunga Sayangku

Kunci Kira-kira pada 31 Oktober 2009
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SOALAN 5 

RM RM

Jualan 48 900

( - ) Pulangan jualan 180

48 720

Tolak Kos Jualan :

Stok awal 11 367

Belian 54 621

65 988

( - ) Stok akhir 12 230

Kos Jualan 53 758

Rugi kasar 5 038

Tambah hasil

Komisen diterima 730

Peruntukan hutang ragu 45

4 263

Tolak Belanja

Hutang lapuk 300

Susut nilai kenderaan 4 900

Sewa dibayar 4 720  

Gaji 7 200

Kadar bayaran 640 17 760

Rugi bersih 22 023

Kedai Buku Impian

Penyata Pendapatan bagi tahun berakhir 31 Januari 2009

 
 

Aset Bukan Semasa RM RM RM

Kenderaan 40 900

( - ) Peruntukan susut nilai alatan kenderaan  11 700 29 200

    

Aset Semasa

Stok akhir 12 230

Penghutang 1 800  

( - ) Peruntukan hutang ragu 144 1 656

Bank 5 090

18 976

Tolak Liabiliti Semasa

Pemiutang 4 399

Gaji terakru 800 5 199

Modal kerja 13 777

42 977

Ekuiti Pemilik

Modal 65 000

( - ) Rugi bersih 22 023

42 977

Kunci Kira pada 31 Januari 2009

Kedai Buku Impiana
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PENYATA PENYESUAIAN BANK 

SOALAN 1 

2007 RM 2007 RM

Apr 30 Baki b/b 5 858 Apr 30 Buku cek 25

Dividen 115 Insurans 300

Baki h/b 5 618

5 943 5 943

Mei  1 Baki b/b 5 618    

Perniagaan Shamir

Buku Tunai

 

RM RM

Baki debit di Buku Tunai 5 618

( + ) Cek belum dikemukakan

Syarikat Bayu 470

Zaidah 430 900

6 518

( - ) Deposit belum dikreditkan

Aqilla 491

Baki kredit di Penyata Bank 6 027

Penyata Penyesuaian Bank pada 30 April 2007

 

 

SOALAN 2 

2006 RM 2006 RM

Okt 31 Baki b/b 1 910 Okt 31 Buku cek 25

Dividen 800 Baki h/b 2 685

2 710 2 710

Nov  1 Baki b/b 2 685    

Perniagaan Zainoon Berhad

Buku Tunai

 

 

RM RM

Baki debit di Buku Tunai 2 615

( + ) Cek belum dikemukakan

Syarikat Kereta Aiman 745

Pusat Perabot Alina 630 1 375

4 060

( - ) Deposit belum dikreditkan

Mohd Sani 545

Zulkifli 470

Siti Rahayu 510 1 525

Baki kredit di Penyata Bank 2 535

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Oktober 2006

 

 

 

TOPIK 8:PERAKAUNAN UNTUK TUNAI  
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SOALAN 3 

Kaedah 1 

RM RM RM

Baki debit di Buku Tunai ` 7 086

( + ) Cek belum dikemukakan

Syarikat Nusa 1 343

Toko Tharuma 1 210 2 553  

Dividen 456 3 009

10 095

( - ) Deposit belum dikreditkan

Ravita 969

Caj bank 10 979

Baki kredit di Penyata Bank 9 116

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Oktober 2009

Perniagaan Chan Teck

 

Kaedah 2 

RM RM RM

Baki kredit di Penyata Bank ` 9 116

( + ) Deposit belum dikreditkan

Ravita 969

Caj bank 10 979

10 095

( - ) Cek belum dikemukakan

Syarikat Nusa 1 343

Toko Tharuma 1 210 2 553  

Dividen 456 3 009

7 086

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Oktober 2009

Perniagaan Chan Teck

 

SOALAN 4 

2006 RM 2006 RM

Ogos 31 Baki b/b 2 180 Ogos 31 Caj bank 30

Dividen 390 Baki h/b 2 540

2 570 2 570

Sept  1 Baki b/b 2 540    

Perniagaan Sri Kenyalang

Buku Tunai

 

 

RM RM

Baki debit di Buku Tunai 2 540

( + ) Cek belum dikemukakan

Insurans  370

2 910

( - ) Deposit belum dikreditkan

Encik John 448  

Kedai Siti 312 760

Baki kredit di Penyata Bank 2 150

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Ogos 2009
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SOALAN 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BELANJAWAN TUNAI SOALAN 1 

SOALAN 1                                          Perniagaan Fatimah 
Penyata Belanjawan Tunai bagi suku tahun berakhir 31 Mac 2009 

Butir Jan (RM) Feb  (RM) Mac  (RM) 

Penerimaan    

Jualan 8 700 9 300 11 000 

Jumlah Penerimaan 8 700 9 300 11 000 

    

Pembayaran    

Belian 3 300 4 020 4 740 

Pemiutang 1 920 2 200 2 680 

Sewa 1 200 1 200 1 200 

Belanja lain 2 000 2 000 2 000 

Mesin   4 500 

Jumlah Pembayaran 8 420 9 420 15 120 

    

Lebihan/(Kurangan) 280 (120) (4 120) 

Baki awal 6 100 6 380 6 260 

Baki akhir 6 380 6 260 2 140 

 

SOALAN2                                Koperasi Persatuan Penduduk 

Penyata Belanjawan Tunai  untuk tiga bulan berakhir 31 Mac 2009 

Butir Jan (RM) Feb (RM) Mac (RM) 

Penerimaan    

Jualan 10 000 9 000 8 100 

Yuran kelas komputer 1 000 1 000 1 000 

Yuran ahli-bayaran masuk 400 - - 

 11 400 10 000 9 100 

    

Pembayaran    

Belian 12 000 - 9 600 

Gaji 300 300 300 

Belanja Am 200 200 200 

Belian mesin fotostat - 4 000 - 

 12 500 4 500 10 100 

    

Lebihan/(Kurangan) (1 100) 5 500 (1000) 

Baki b/b 5 000 3 900 9 400 

Baki h/b 3 900 9 400 8 400 

RM RM RM

Baki kredit di Penyata Bank ` 2 150

( + ) Deposit belum dikreditkan

Encik John 448

 Kedai Siti 312 760  

Caj bank 30 790

2 940

( - ) Cek belum dikemukakan

Insurans  370

Dividen 390 760

Baki debit di Buku Tunai 2 180

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Ogos 2009

Perniagaan Sri Kenyalang
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SOALAN 3 

Perniagaan Ramjit 
Penyata Belanjawan Tunai  untuk 3 bulan berakhir 31 Disember 2008 

 

Butir Okt (RM) Nov (RM) Dis (RM) 

Penerimaan    

Modal 25 000 - - 

Pinjaman - 10 000 - 

Jualan 20 000 25 000 30 000 

 45 000 35 000 30 000 

Pembayaran    

Belian mesin 20 000 - - 

Gaji 1 500 1 500 2 400 

Sewa premis 1 200 1 200 1 200 

Bayaran balik pinjaman - - 400 

Belian 18 000 18 000 28 000 

Belanja angkutan 250 250 350 

Pelbagai Belanja 220 220 220 

 41 170 21 170 32 570 

    

Lebihan/(Kurangan) 3 830 13 830 (2 570) 

Baki awal - 3 830 17 660 

Baki akhir 3 830 17 660 15 090 

 
 
SOALAN 4 

Pusat Asuhan Manjaku 
Penyata Belanjawan Tunai  untuk 3 bulan berakhir 31 Mac 2003 

 

Butir Jan (RM) Feb (RM) Mac (RM) 

Penerimaan    

Yuran bulanan 2 250 2 250 3 750 

Bayaran Pendaftaran - - 200 

 2 250 2 250 3 950 

    

Pembayaran    

Sewa premis 2 550 - - 

Alatan 2 500 - - 

Gaji Pembantu 760 760 1 140 

Kadar bayaran 80 80 80 

Makanan dan minuman 500 500 625 

 6 390 1 340 1 845 

    

Lebihan/(Kurangan) (4 140) 910 2 105 

Baki awal 5 640 1 500 2 410 

Baki akhir 1 500 2 410 4 515 
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SOALAN 5 

Mini Market Ali 
Penyata Belanjawan Tunai bagi 3 bulan berakhir 31 Disember 2008 

Butir Okt (RM) Nov (RM) Dis (RM) 

Baki awal 
Penerimaan 

Jualan 
Penghutang 

Pinjaman bank 
 

Pembayaran 
Belian 
Sewa 

Pendahuluan premis 
 

Baki akhir 

2 500 400 12 100 

 
7 500 

- 
- 

 
7 500 

- 
5 000 

 
8 500 
5 940 

- 

7 500 12 500 14 440 

 
8 800 
800 

- 

 
- 

800 
- 

 
6 600 

- 
15 000 

9 600 800 21 600 

400 12 100 4 940 

 
SOALAN 6 

 
Kedai Alatan Sukan 

Penyata Belanjawan Tunai  untuk tiga bulan berakhir 31 Mac 2009 

Butir Jan (RM) Feb (RM) Mac (RM) 

Penerimaan    

Modal 8 000 -  

Pinjaman 10 000 -  

Jualan 4 400 4 400 4 400 

 22 400 4 400 4 400 

    

Pembayaran    

Sewa 700 700 700 

Upah 500 500 500 

Kadar bayaran 400 400 400 

Alatan 10 400 - - 

Lain-lain belanja 360 360 360 

 12 360 1 960 1960 

Baki awal - 10 040 12 480 

Baki akhir 10 040 12 480 14 920 

 

 

 

SOALAN 1 
Penggajian ialah urusan menggaji.  Setiap individu yang bekerja dengan orang lain akan 
mendapat ganjaran daripada majikannya.  Ganjaran tersebut dipanggil gaji atau upah. 
 

SOALAN 2 
(i) Tunai  - gaji yang dibayar kepada pekerja secara tunai 
(ii) Cek – Gaji yang dibayar kepada pekerja dengan menggunakan cek ( bagi kaedah (i)  dan( 

ii)  pekerja perlu menandatangani baucar pembayaran sebagai bukti penerimaan gaji bagi 
bulan tersebut. 

(iii) Bayaran Automatik – Pekerja juga boleh menerima gaji melalui bank dengan cara bayaran 
Automatik.  Bayaran Automatik bermaksud majikan member arahan bertulis untuk 
membayar sejumlah wang tertentu ke akaun pekerja tersebut. 

TOPIK 9:PERAKAUNAN UNTUK PENGGAJIAN 
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SOALAN 3 

Kawalan dalam penggajian terbahagi kepada dua iaitu  
(i)  Pemberi Kuasa 
(ii) Kawalan dan Keselamatan 
 
Pemberian kuasa ialah satu surat kuasa yang dikeluarkan oleh majikan kepada pihak yang 
bertanggungjawab untuk membayar gaji pekerja.  Kawalan  dalam penggajian merangkumi 
empat aktiviti : 
(i) Pengambilan pekerja 
(ii) Jadual masa bekerja 
(iii) Menyedia dan menyimpan rekod pekerja 
(iv) Pembayaran gaji kepada pekerja  
 
SOALAN 4 

Antara objektif kawalan dalaman ialah 
(i) Menjaga asset syarikat 
(ii) Mengurangkan penyelewengan dan penipuan 
(iii) Memastikan dokumen pembayaran gaji selamat 
(iv) Rekod-rekod penggajian memenuhi prosedur perakaunan 
 
SOALAN 5 

(i) Gaji merupakan pendapatan tetap yang dibayar kepada golongan pengurusan dan 
pentadbiran .  Contoh gaji guru, pengurus dan kerani.  Manakala upah merupakan 
pendapatan tidak tetap yang dibayar mengikut jam bekerja, bilangan hari bekerja atau 
jumlah unit pengeluaran. 

(ii) Kesan gaji ke atas pendapatan individu adalah tetap.  Kesan upah ke atas pendapatan 
individu adalah berubah mengikut kadar upah yang diperoleh.  Individu yang dibayar gaji 
akan memperoleh pendapatan yang tetap. 

 

 

 

SOALAN 1 

RM RM RM

Faedah Atas Modal Untung Bersih 32000

Ali 300 Faedah Atas Ambilan

Abu 450 750 Abu 60

 

Gaji

Ali 3600

Abu 3600 7200

Kongsi Untung: 

Ali 12055

Abu 12055 24110

32060 32060

AKAUN PENGASINGAN UNTUNG RUGI BAGI TAHUN BERAKHIR 31 JULAI 2009

 

 

TOPIK 10: PERKONGSIAN 
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RM RM

Baki  h/b 14555 Faedah Atas Modal 300

Gaji 2100

Faedah Pinjaman 100

Kongsi Untung 12055

14555 14555

Baki  b/b 14555

AKAUN SEMASA ALI

 

RM RM

Ambilan 3000 Faedah Atas Modal 450

Faedah atas ambilan 60 Gaji 1800

Baki  h/b 11245 Kongsi Untung 12055

14305 14305

Baki  b/b 11245

AKAUN SEMASA ABU

 

SOALAN 2 

RM RM RM

Untung bersih 46 000

Tambah :

Faedah atas ambilan

Azhar 64

Mamat 28 92

46 092

Tolak :

Faedah atas modal

Azhar 3 000

Mamat 1 000 4 000

Gaji Mamat 4 800 8 800

37 292

Kongsi untung

Azhar (¾ X RM37 292) 27 969

Mamat (¼ X RM37 292) 9 323

37 292
 

Perkongsian Azmat

Penyata Pengasingan Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2009
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Azhar Mamat Azhar Mamat

RM RM RM RM

Baki b/b 300  Baki b/b  3 400

Ambilan 1 600 700 Faedah atas modal 3 000 1 000

Faedah atas ambilan 64 28 Gaji  2 800

Baki h/b 29 005 15 795 Kongsi untung 27 969 9 323

30 969 16 523 30 969 16 523

   Baki b/b 29 005 15 795

Akaun Semasa

 
SOALAN 3 

RM RM

Kenderaan 48 000 Bank 47 570

Alatan 6 000 Modal Abu 5 800

Stok 12 000 Diskaun diterima 270

Penghutang 570 Rugi Realisasi

Bank (Belanja Realisasi) 80   Modal Abu 6 505

  Modal Bakar 6 505

66 650 66 650

AKAUN REALISASI

 

RM RM

Realisasi 5 800 Baki  b/b 40 000

Rugi Realisasi 6 505

Bank 5 800

40 000 40 000

RM RM

Rugi Realisasi 6 505 Baki  b/b 30 000

Bank 23 495

30 000 30 000

AKAUN MODAL ABU

AKAUN MODAL BAKAR

RM RM

Baki   b/b 16 700 Pinjaman 10 000

Realisasi 47 570 Pemiutang 3 000

Belanja Realisasi 80

Modal Abu 27 695

Modal Bakar 23 495

64 270 64 270

AKAUN BANK
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SOALAN 1 

           RM 
(i) Modal berdaftar   

Saham keutamaan  5 000 000 x RM 1        5 000 000 
Saham biasa            15 000 000 x RM 0.50        7 500 000 
        --------------------- 
             12 500 000 
        ============ 

(ii) Modal saham keutamaan 
5 000 000 x RM 1    =   RM 5 000 000 

 
(iii) Modal saham biasa 

15 000 000 x RM 0.50   =  RM  7 500 000 
 

(iv) Modal diterbitkan 
Saham keutamaan  5 000 000 x RM 1         5 000 000 
Saham biasa   5 000 000 x RM 0.50         2 500 000 
        ----------------------- 
               7 500 000 
        ============= 

(v) Modal belum diterbitkan 
Saham biasa   10 000 000 x RM 0.50   =   5 000 000 

 
(vi) Modal berbayar 

Saham keutamaan  5 000 000 x RM 1         5 000 000 
Saham biasa   5 000 000 x RM 0.50         2 500 000 
        ----------------------- 
               7 500 000 
        ============= 

SOALAN 2 

(a)                  
(i) Modal berdaftar   RM 

        Saham keutamaan  5 000 000 x RM 2   10 000 000 
        Saham biasa   5 000 000 x RM 1     5 000 000 
          ----------------- 
          15 000 000 
          ========== 

(ii) Modal diterbitkan 
        Saham keutamaan   5 000 000 x RM 2   10 000 000 
        Saham biasa   3 000 000 x RM 1     3 000 000 
          ---------------- 
          13 000 000 
          ========= 

(iii) Modal belum diterbitkan 
        Saham Biasa    =   2 000 000 x RM 1   =   2 000 000 

 
(iv) Modal berbayar 

        Saham keutamaan  5 000 000 x RM 2   10 000 000 
        Saham biasa   3 000 000 x RM 1     3 000 000 
          ---------------- 
          13 000 000 
          ========= 

TOPIK 11: SYARIKAT BERHAD 
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(b) 
 

Syarikat Intan Permata Berhad 
Kunci kira-kira pada 31 Disember 2009 

  Ekuiti Pemilik  
  Modal berdaftar  
  5 000 000 6% saham keutamaan RM2 sesaham 10 000 000 
  5 000 000 saham biasa RM1 sesaham   5 000 000 

    15 000 000 

     
  Modal diterbitkan / berbayar  
  5 000 000 6% saham keutamaan RM2 sesaham 10 000 000 
  3 000 000 saham biasa RM1 sesaham 3 000 000 

    13 000 000 

 
SOALAN 3 

(a)    
(i) Dividen akhir saham keutamaan = 30 000 x RM 1.00 x 5 % 

                                                 =  RM 1 500 
 

(ii) Dividen akhir saham biasa = 50 000 x RM 1.00 x 9 % 
                                       =  RM 4 500 

 
(iii) Jumlah dividen saham biasa = 50 000 x RM 1.00 x 14 % ( 9% + 5% ) 

                                           =  RM 7 000 
 

(b) Sri Saujana Berhad 
Kunci kira-kira pada 30 September 2009 

 
  Ekuiti Pemilik  
           RM 
  Modal dibenarkan/ berdaftar 
    40 000 5 % saham keutamaan RM1 sesaham           40 000  
  100 000 Saham biasa RM1 sesaham          100 000 
          --------------------- 
                 140 000 
          ============ 
 
  Modal diterbitkan 
  30 000 5 % saham keutamaan RM1 sesaham          30 000 
  50 000 saham biasa RM1 sesaham            50 000 
          ---------------------- 
                  80 000  
           ============= 
SOALAN 4 

           RM 
(i) Modal berdaftar 

Saham Keutamaan    300 000 x RM 2                    600 000 
Saham biasa            1 000 000 x RM 1      1 000 000  
         ------------------- 
             1 600 000  
         =========== 
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(ii) Modal diterbitkan 

Saham keutamaan  300 000 x RM 2          600 000 
Saham biasa   700 000 x RM 1          700 000 
         -------------------- 
                         1 300 000 
         =========== 

 
(iii) Modal belum diterbitkan 

Saham Biasa   300 000 x RM 1         300 000 
 
 

(iv) Dividen interim saham biasa = 700 000 x 0.10  
                                                    = RM 70 000 

 
(v) Dividen akhir saham keutamaan = 300 000 x 4 % ( 8% -4% )     

                                                           = RM 12 000 
SOALAN 5 

(a)   
(i.) Modal dibenarkan          RM 

Saham keutamaan   500 000 x RM 2.00           1 000 000 
   Saham Biasa           1 000 000 x RM 1.00           1 000 000 
                                                                                                            ------------ 
                                                                                                                                           2 000 000  
                          =======   

(ii.) Modal diterbitkan 
Saham keutamaan   500 000 x RM 2.00           1 000 000 
Saham Biasa   500 000 x RM 1.00              500 000 
                                                                                                       -------------- 
                  1500 000 
                ======== 

(iii.) Modal belum diterbitkan = Modal dibenarkan – Modal diterbitkan 
                                                    = RM 2 000 000 – RM 1 500 000 
                                                    = RM 500 000 
 

(iv.) Dividen Interim Saham Keutamaan = 500 000 x RM 2.00 x 5 % 
                                        = RM 50 000 

 
(v.) Dividen akhir Saham Biasa = 500 000 x RM 1.00 x 10 % 

                            =  RM 50 000 
 

(b)          
 

 
                                       

Syarikat Amirel Berhad

Kunci Kira-kira pada 31 Januari 2010

RM

Ekuiti Pemilik

Modal Dibenarkan

500 000 8% Saham Keutamaan RM2 sesaham 1 000 000

1 000 000 Saham Biasa RM1 sesaham 1 000 000

2 000 000

Modal Diterbitkan

500 000 8% Saham Keutamaan RM2 sesaham 1 000 000

500 000 Saham Biasa RM1 sesaham 500 000

1 500 000
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TOPIK 12: AKAUN KELAB DAN PERSATUAN 

 

 

157 

 

 

SOALAN 1 

RM RM

Yuran tertunggak 320 Yuran terdahulu 210

Pendapatan dan Perbelanjaan 2 400 Penerimaan dan pembayaran 2 430

Yuran terdahulu 160 Yuran tertunggak 240

2 880 2 880

Yuran tertunggak 240 Yuran terdahulu 160

Akaun Yuran

 
SOALAN 2 

RM RM

Baki b/b 490 Baki b/b 370

Pendapatan dan Perbelanjaan 20 220 Bank 19 870

Baki h/b 150 Baki h/b 620

20 860 20 860

Baki b/b 620 Baki b/b 150

Akaun Yuran

 
SOALAN 3 

2005 RM 2005 RM

Jan  1 Baki b/b 9 770 Dis 31 Belian minuman 2 140

Dis 31 Yuran ahli 1 800 Surat khabar & majalah 72

Yuran masuk 60 Biasiswa 4 000

Yuran pertandingan 3 450 Hadiah & piala 510

Kutipan derma 410 Alatan sukan 2 990

Sewa loker 350 Cenderamata 200

Jualan meja ping pong 600 Gaji pekerja 1 500

Sewa gelanggang 120 Belanja am 145

Jualan minuman 4 110 Honorarium 1 300

  Baki h/b 7 813

20 670 20 670

Baki b/b 7 813   

Akaun Penerimaan dan Pembayaran

 
 

SOALAN 4 

Perbelanjaan RM Pendapatan RM

Susut nilai kenderaan 80 Yuran ahli 9 750

Yuran lapuk 50 Derma 1 000

Gaji pekerja 1 500 Keuntungan jualan minuman 2 110

Belanja membaiki bangunan 900   

Kadar bayaran 350   

Alat tulis 80   

Lebihan 9 900   

12 860 12 860

    

Akaun Pendapatan dan Perbelanjaan bagi tahun berakhir 31 Disember 2008
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TOPIK 13: REKOD TIDAK LENGKAP 

 

 

TOPIK 14 :PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN PENGURUSAN 

158 

 

 

SOALAN 1 

RM RM

Modal pada 31 Disember 2008 33 690

( + ) Ambilan 650 34 340

( - ) Modal pada 1 Januari 2008 31 960

Modal tambahan 1 200 33 160

Untung bersih 1 180

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2008

 
SOALAN 2 

RM RM

Modal pada 30 Jun 2008 44 000

( + ) Ambilan 2 400 46 400

( - ) Modal pada 1 Julai 2007 24 160

Modal tambahan 15 000 39 160

Untung bersih 7 240

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2008

 
SOALAN 3 

RM RM

Modal pada 31 Disember 2008 40 460

( + ) Ambilan 3 600 44 060

( - ) Modal pada 1 Januari 2008 40 140

Modal tambahan 3 000 43 140

Untung bersih 920

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2008

 
 

  T 

 

SOALAN 1 

a) Kos Berubah + Kos Tetap 
b) Kos Bahan Mentah + Kos Buruh Langsung + Belanja Lain Yang Berubah 
c) Stok awal Bahan Mentah + Belian Bahan Mentah + Kos Lain – Stok Akhir Bahan Mentah 
d) Kos Bahan Mentah + Kos Buruh Langsung + Perbelanjaan Langsung 
e) Kos Bahan Mentah + Kos Buruh Langsung + Overhead Kilang 
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SOALAN 2 

 

 

Keluaran 

Unit 

Dijual 

Hasil 

RM 

Kos 

Berubah 

RM 

Kos 

Tetap 

RM 

Jumlah 

Kos 

RM 

Untung/ 

Rugi 

RM 

Saga 600 750 1 500 1 700 3 200 4 300 

Satria 700 7 000 1 800 2 000 4 800 3 200 

Pesona 1 000 8 500 1 800 700 2 500 6 000 

 
Saga   
Kos Berubah Seunit  =  1500 /600 = 2.5 
Harga Jualan Seunit =  7500/600  = 12.5 
 

Satria 
Kos Berubah Seunit =  1800/750  = 2.4 
Harga Jualan Seunit= 7000/700  = 10 
 

Pesona 
Kos Berubah Seunit =  1800/1000 = 1.8 
Harga Jualan Seunit = 8500/1000 = 8.5 
 
SOALAN 3 

     RM 
Stok awal bahan mentah    4 500 
Campur  
Belian bahan mentah 14 270 
Duti atas belian   1 427 
Angkutan atas belian      123 
  20 320 
Tolak 
Stok akhir bahan mentah   3 920 
 16 400 
SOALAN 4 

a) Kos Tetap/(Harga Jualan Seunit – Kos Berubah Seunit)  =  RM112 500/(RM75 - RM25) 
                                    =  RM112 500/RM50 
                                                                               =  2 250 unit 
b) Titik Pulang Modal  = 2 250 unit x RM75  
                                         = RM168 750 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Titik Pulang Modal  =  RM3 000/(RM250  – RM150)   
                                =  30 unit 
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TOPIK 15: MAKLUMAT UNTUK MEMBUAT KEPUTUSAN  

160 

 

 

SOALAN 1 

(i) Stok purata   =  Stok awal + stok akhir   

    2    

   = RM16 500 + RM18 200   

                      2   

   = RM25 600    

(ii) Kadar pusing ganti stok =  Kos jualan     

    Stok purata    

   = RM98 000    

    RM25 600    

   = 4 kali    

(iii)  Perolehan  = Kos jualan X ( tokokan+ 100 ) / 100  

   = RM98 000 X 125/100   

   = RM122 500    

(iv) Peratus untung kasar  = Untung kasar x 100    

      atas jualan   Perolehan    

   = (Perolehan - kos Jualan) x 100   

    Perolehan   

   = (RM122 500 - RM98 000 ) x 100   

    RM122 500   

   = 20%     

(v) Untung bersih  = (Perolehan - kos jualan) - perbelanjaan  

   = (RM122 500 - RM98 000 ) - RM12 800  

   = RM11 700  

(vi)  Pulangan atas modal = Untung bersih X 100   

             Modal awal   

   = RM11 700 x 100   

         RM35 000   

   = 33%     

SOALAN 2 

(i)   Kos jualan  = Perolehan x ( 100 -20 ) / 100  
   RM150 640 x 80 / 100   
  = RM120 512    
       
(ii)   Kadar pusing ganti stok = Kos jualan   
   stok purata   
  =             RM120 512                 

   (RM11 750 + RM13 500) / 2  
  = RM120 512    
   RM12 625    
  = 9.5 kali    
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(iii)   Peratus tokokan = Untung kasar x 100   
        perniagaan   kos jualan    
  = RM37 660 x 100   
   RM120 512    
  = 31.25%    
(iv)   Untung bersih  = Untung kasar - perbelanjaan perniagaan 
   RM37 660 - RM20 500   
  = RM17 160    
(v)  Pulangan atas modal  = Untung bersih x 100   
   Modal awal   
  = RM17 160 x 100   
   RM85 000    
  = 20.19%    

SOALAN 3 
(i)  Stok purata = (Stok awal + stok akhir) / 2 
 = (RM11 500 + RM15 800) / 2 
 = RM13 650   
(ii)  Kos jualan = Perolehan - Untung kasar 
 = RM200 300 - RM64 200  
 = RM136 100   
(iii) % Tokokan = Untung kasar x 100  
          Kos jualan   
 = RM64 200 x 100  
     RM136 100   
 = 47.17%   
(iv)  Untung bersih = Untung kasar - Perbelanjaan 
 = RM64 200 - RM27 600  
 = RM36 600   
(v)  Pulangan atas modal = Untung bersih x 100  
            Modal   
 = RM36 600 x 100  
        RM75 000   
 = 48.80%   

SOALAN 4 
(i)   Stok purata = Stok awal + Stok akhir 
  2   
 = RM13 770 + RM13 130 
  2   
 = RM13 450   
(ii)   Kadar pusing ganti  = Kos jualan    
         stok  Stok purata   
 = RM121 050   
  RM13 450   
 = 9 kali   
(iii)  Peratus untung kasar  = Untung kasar x 100  
          atas jualan       Perolehan   
 = RM40 350 x 100   
      RM160 400   
 = 25.16%   
(iv)  Peratus tokokan = Untung kasar x 100 
       Kos jualan 
 = RM40 350 x 100 
     RM121 050 
 = 33.33% 
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(v)  Untung Bersih = Untung kasar - Perbelanjaan 
 = RM121 050 - RM109 900 
 = RM11 150   
(vi)  Pulangan atas modal  = Untung bersih x 100  
         Modal awal   
 = RM11 150 x 100   
      RM50 500   
 = 22.08%   

SOALAN 5 

(i)   Stok purata = stok awal + stok akhir 
                  2   
 = RM14 060 + RM13 960  
                    2   
 = RM28 020   
(ii)  Kadar pusing ganti = Kos jualan  
        stok  stok purata  
 = RM180 450   
  RM28 020   
 = 6.4 kali   
(iii)  Perolehan = Kos jualan + Untung kasar 
 = RM180 450 + RM75 900  
 = RM256 350   
(iv)  Peratus tokokan = Untung kasar x 100  
  kos jualan   
 = RM75 900 x 100  
  RM180 450   
 = 42.06%   
(v)  Untung bersih = Untung kasar - Jumlah perbelanjaan 
 = RM75 900 - RM35 200  
 = RM40 700   
(vi)  Pulangan atas modal = Untung bersih x 100  
  Modal awal  
 = RM40 700 x 100  
       RM58 400   
 = 69.70%   
     

 

(b) Peniaga bahan makanan mesti mencapai kadar pusing ganti stok yang tinggi.  

Barangannya adalah bahan yang cepat rosak dan mesti dijual dalam masa yang singkat 

dan digantikan dengan stok yang baru dan segar. 
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Kita Ingat... 
10% daripada apa yang kita baca 

20% daripada apa yang kita dengar 

35% daripada apa yang kita lihat 

50% daripada apa yang kita lihat dan dengar 

70% daripada apa yang kita bincangkan 

80% daripada apa yang kita alami 

95% daripada apa yang kita ajar orang lain 

 

 

Buku yang baik 
umpama sahabat yang paling akrab; 

ia tidak akan berubah 
hari esok dan selama-lamanya. 
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PANEL PENULIS MODUL PEMBELAJARAN TEKNIKAL  

(M-TEK) 

 

SITI SAUDAH BT HJ. SALIMIN-SMT KAJANG 

AZMI BIN MAD YUSOF-SMT T.A.A BENTONG 

MD. YUSOF B. AHMAD-SMT DATUK SERI MOHD ZIN 

NORLILA BINTI SALLEH-SMT BUKIT PIATU, MELAKA 

MOHD ZUKARNAN BIN ABD. MAJID-SMT MUADZAM SHAH 

NOOR EIASHAH BT MD YASAN-SMK RAJA LUMU,KLANG SELANGOR 

HJH ROHAIZA BINTI MOHD RAIS-SMT PORT DICKSON 

ABDUL HAMID BIN  MOHD YUNUS-SMT AMPANGAN 

AZDALILA BT A.RAHMAN-SMT PERDAGANGAN JB 

KUSIANI BIN KANDAR-SMT JOHOR BAHRU 

SABARIA BT ROSLI-SMT TAWAU 

LIM CHUI MIEN-SMT JUASSEH 

LING TIONG YUNG-SMT SIBU 
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HAJI WAN MOHD NOR BIN WAN ENDUT 
TIMBALAN PENGARAH PENGURUSAN AKADEMIK 

 

HJH ZANARIAH BT AHMAD 
KETUA PENOLONG PENGARAH UNIT TEKNIKAL 

ISMAIL BIN AHMAD 
PEMANGKU KETUA PENOLONG PENGARAH TEKNIKAL 

 
 PENYELARAS  

 
NOR MAIZAN BT MOHD ZAIN 

KETUA UNIT TEKNIKAL 
 
 

 JAWATAN KUASA 
 

NOR IDZLINA BT IDRIS 
RAFIDAH BT ABD RAHMAN 

SAMSURI BT BUANG 
NORLINDA BT A.WAHAB 

HASRUDDIN BIN HASBULLAH 
YUSLAFADZLY BIN AMRAN 
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